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• Ποιες προτάσεις του πρωθυπουργού πέρασαν 
στα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου

• Πώς θα αντιμετωπίσει τις επιθετικές 
κινήσεις από Τουρκία και Λιβύη
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Ο
Μαρκ Ρούτε, στο πλαίσιο της Συνόδου Κορυφής
του ΝΑΤΟ, αποκάλεσε τον Ντόναλντ Τραμπ «dad-
dy»! Ο Αμερικανός πρόεδρος κλήθηκε να το σχο-

λιάσει και φάνηκε να το απολαμβάνει. Από δίπλα και ο
Μάρκο Ρούμπιο, ο οποίος δεν συγκρατούσε τα γέλια του.
Το στιγμιότυπο αποκάλυψε τον πατερναλιστικό τρόπο
συμπεριφοράς του Τραμπ προς τους νατοϊκούς συμμά-
χους του. Κάτι που χωρίς αμφιβολία έχει πλέον καταγρα-
φεί στη διεθνή σκηνή.

Μάλιστα, στη διευκρίνιση που αναγκάστηκε να κάνει ο
γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ μετά τις αντιδράσεις για
την αποστροφή του, το έκανε χειρότερο: «Δεν τον αποκά-
λεσα “daddy”», εξήγησε. «Χρησιμοποίησα αυτή την έν-
νοια για να απαντήσω σε κάποιες χώρες στην Ευρώπη
που με ρωτούν αν οι ΗΠΑ θα μείνουν μαζί μας - κάτι που
ακούγεται λίγο σαν ένα μικρό παιδί που ρωτάει τον μπαμ-
πά του αν θα παραμείνει με την οικογένεια»...

Οι αναφορές Ρούτε κάθε άλλο παρά υπερβολικές εί-
ναι. Και απηχούν την πραγματικότητα μιας Ευρώπης

που, αν και Γηραιά Ήπειρος, τις τελευταίες δεκαετίες ξε-
μωράθηκε μαθαίνοντας να ζει υπό την προστασία του
υπερατλαντικού «μεγάλου αδελφού» της ή με τη βοή-
θεια του «θείου Σαμ».

Ο Ντόναλντ Τραμπ ήταν ο πρώτος Αμερικανός πρό-
εδρος που μίλησε με κυνισμό στους συμμάχους του. Ένα
χαρακτηριστικό από την πρώτη θητεία του στον Λευκό Οί-
κο ήταν και πάλι από Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ, όταν για
πρώτη φορά έθεσε ζήτημα αύξησης των αμυντικών δαπα-
νών από τους Ευρωπαίους. Όταν μάλιστα τους «μάλωνε»
που δεν ανταποκρίνονται στις υποχρεώσεις τους λέγοντας
ότι οι Αμερικανοί φορολογούμενοι δεν είναι διατεθειμένοι
να πληρώνουν για την ασφάλεια της Ευρώπης, οι Ευρω-
παίοι ηγέτες κοιτούσαν έκπληκτοι ο ένας τον άλλον.

Με την επιστροφή του Ντόναλντ Τραμπ στον Λευκό Οί-
κο το πράγμα σοβάρεψε. Άλλωστε και η κατάσταση στην

ευρωπαϊκή γειτονιά έχει σοβαρέψει επικίνδυνα. Αναγ-
καστικά λοιπόν οι Ευρωπαίοι θα βάλουν βαθιά το χέρι
στην τσέπη.

Η απόφαση για αύξηση των αμυντικών δαπανών στο 5%
συνολικά (3,5% + 1,5%) του ΑΕΠ κάθε κράτους δημιουργεί
μια νέα συνθήκη στρατιωτικοποίησης της ευρωπαϊκής οι-
κονομίας. Μπορεί ο όρος να ξενίζει, να προκαλεί δυσφο-
ρία και καχυποψία, πλην όμως δημιουργεί και μια μεγάλη
ευκαιρία. Πέρα από προϋπόθεση ασφαλείας και στρατη-
γικής αυτονομίας. Πέρα από ενίσχυση της στρατιωτικής
ισχύος και της αποτρεπτικής ικανότητας της Ευρώπης, να
γίνει καταλύτης τεχνολογικής ανανέωσης και οικονομι-
κής ανάπτυξης.

Η Ευρώπη, αναλαμβάνοντας την ευθύνη της αμυντικής
της θωράκισης, χειραφετείται και απογαλακτίζεται από
τις ΗΠΑ. Και μπαίνει σε μια διαδικασία γεωπολιτικής ωρί-
μανσης, αφαιρώντας μελλοντικά τη δυνατότητα σε επό-
μενο Αμερικανό... daddy να την αντιμετωπίζει σαν καλο-
μαθημένο παιδί.
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του Ντόναλντ Τραμπ
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στην ευρωπαϊκή
γειτονιά έχει
σοβαρέψει
επικίνδυνα

Η γεωπολιτική ωρίμανση της Ευρώπης
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Ι
κανοποίηση στην Αθήνα προκάλεσε το
διπλό ηχηρό μήνυμα που εξέπεμψαν οι
ηγέτες των χωρών-μελών της Ευρω-

παϊκής Ένωσης προς την Τουρκία και τη
Λιβύη, αποδεχόμενοι την ελληνική πρότα-
ση να συμπεριληφθεί στα συμπεράσματα
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για την
ασφάλεια και την άμυνα αναφορά στη συ-
νεργασία με ομονοούσες χώρες, οι οποίες
συμμερίζονται τους στόχους της ΕΕ, και
χαρακτηρίζει άκυρο και χωρίς νομικές συ-

νέπειες για τρίτα κράτη το
τουρκολιβυκό μνημόνιο.

Ζωηρό παρασκήνιο
Ο πρωθυπουργός Κυριά-

κος Μητσοτάκης προσήλθε
στη Σύνοδο Κορυφής των
27 της ΕΕ αποφασισμένος
να αποσπάσει τη στήριξη

των ομολόγων του, σε μια συγκυρία, κατά
την οποία Τουρκία και Λιβύη δείχνουν να
κινούνται σε παράλληλες γραμμές και να
συντονίζουν τις επιθετικές τους κινήσεις
έναντι της Ελλάδας, αλλά και σε μια περίο-
δο που η Τρίπολη εργαλειοποιεί με τρόπο
απροκάλυπτο το Μεταναστευτικό, με απο-
τέλεσμα να αυξάνονται οι ροές προς την
Κρήτη και τη Γαύδο.

Σύμφωνα με πληροφορίες, είχε προηγη-
θεί ένα ζωηρό παρασκήνιο, με αλλεπάλλη-
λες συνομιλίες του πρωθυπουργού, αλλά
και η πρωτοβουλία της προέδρου της Κο-
μισιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν να απο-
στείλει επιστολή στους 27 ηγέτες της ΕΕ,
υπογραμμίζοντας τη συνεχιζόμενη δέ-
σμευση της Ένωσης για την αντιμετώπιση
των προκλήσεων της μετανάστευσης, με
έμφαση στην εφαρμογή του Συμφώνου για
τη Μετανάστευση και το Άσυλο, την ενί-
σχυση των εξωτερικών συνεργασιών και
την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου με-
ταναστών.

«Ανάγκη συνεργασίας 
με ομοϊδεάτες εταίρους»

Συγκεκριμένα, στο κείμενο των συμπε-
ρασμάτων συμπεριλαμβάνεται η εξής ανα-
φορά: «Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υπο-
γραμμίζει τη σημασία της συνεργασίας με
ομονοούσες χώρες οι οποίες συμμερίζον-
ται τους στόχους μας στην εξωτερική πολι-
τική και την πολιτική ασφάλειας» (Παρ.21).

Επιπλέον, τονίζεται η σημασία της «άμυ-
νας όλων των ευρωπαϊκών συνόρων, χερ-
σαίων, εναέριων και θαλάσσιων», με ιδιαί-
τερη έμφαση στα «ανατολικά σύνορα της
ΕΕ», καθώς και η ανάγκη συνεργασίας με
ομοϊδεάτες εταίρους που συμμερίζονται
τις πολιτικές ασφάλειας και εξωτερικής
πολιτικής της ΕΕ, μια θέση που δικαιώνει
τις ελληνικές θέσεις. 

Προσερχόμενος στη Σύνοδο, ο κ. Μητσο-

τάκης αποκάλυψε ότι η χώρα μας θα ζητή-
σει και όπως είπε πιστεύει ότι θα πετύχει,
να συμπεριληφθούν στα συμπεράσματα
ρητές αναφορές στο παράνομο τουρκολι-
βυκό μνημόνιο του 2019. «Κρίνουμε ότι η
επανάληψη αυτού του ευρωπαϊκού μηνύ-
ματος στην τρέχουσα συγκυρία είναι απο-
λύτως απαραίτητη, έτσι ώστε να καταστεί
σαφές και στην Τουρκία, αλλά και στη Λι-
βύη, ότι το μνημόνιο αυτό, το οποίο υπεγρά-
φη, δεν έχει ουσιαστικά καμία πρακτική και
νομική αξία», σημείωσε ο πρωθυπουργός.

«Θα κάνουμε δύσκολη
τη ζωή των διακινητών» 

Ο κ. Μητσοτάκης έδειξε τις προθέσεις
του κατά την είσοδό του στη Σύνοδο. «Θα

κάνουμε δύσκολη τη ζωή των διακινητών.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να στείλει
ισχυρό μήνυμα για το τουρκολιβυκό μνη-
μόνιο», είπε ο πρωθυπουργός, προσθέτον-
τας ότι η Ευρώπη θα πρέπει να στείλει στην
Τρίπολη το μήνυμα ότι η πρακτική αυτή δεν
μπορεί να γίνει αποδεκτή. 

Όπως είπε, η χώρα μας θα στείλει πολε-
μικά πλοία έξω από τα χωρικά ύδατα της
Λιβύης, έτσι ώστε οι βάρκες των διακινη-
τών να γυρνούν πίσω στη Λιβύη.

«Όχι business as usual»
Κατά τη διάρκεια της Συνόδου, ο πρω-

θυπουργός έθεσε μετ’ επιτάσεως τόσο το
Μεταναστευτικό όσο και το ζήτημα του
παράνομου τουρκολιβυκού μνημονίου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, κατά τη συ-
ζήτηση για την ευρωπαϊκή ασφάλεια και
άμυνα και συγκεκριμένα σχετικά με τη
συνεργασία της ΕΕ με τρίτες χώρες (βλ.
Τουρκία), ο πρωθυπουργός έκανε ιδιαί-
τερη αναφορά σε τρίτες χώρες που δεν
ευθυγραμμίζονται με την Κοινή Εξωτερι-
κή Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας της
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΚΕΠΠΑ). Θέλον-
τας να δώσει περαιτέρω έμφαση στο θέ-
μα, ο κ. Μητσοτάκης πρόσθεσε ότι η Ευ-
ρώπη οφείλει να λάβει υπ’ όψιν τα στρα-
τηγικά συμφέροντά της και να μην αντι-
μετωπίσει αυτές τις συνεργασίες ως
business as usual, ή απλώς ως μια επι-
χειρηματική συναλλαγή.

Σε ό,τι αφορά τη χρηματοδότηση της
άμυνας, ο πρωθυπουργός χαρακτήρισε
χρήσιμη την ενεργοποίηση της εθνικής ρή-
τρας διαφυγής, πρόσθεσε, ωστόσο, ότι από
μόνη της δεν αρκεί και ότι χρειάζεται ένα
ευρωπαϊκό χρηματοδοτικό εργαλείο για
την προώθηση προγραμμάτων κοινού εν-
διαφέροντος. Αναφέρθηκε στο 12ετές εξο-
πλιστικό σχέδιο της Ελλάδας και υπογράμ-
μισε ότι η Ευρώπη πρέπει να στηρίξει το
ευρωπαϊκό σύστημα νεοφυών επιχειρήσε-
ων στην άμυνα. 

«Να διατηρηθεί η εκεχειρία 
στη Μέση Ανατολή»

Αναφερόμενος στη σύγκρουση μεταξύ
Ισραήλ και Ιράν, ο κ. Μητσοτάκης τόνισε
την ανάγκη να διατηρηθεί η εκεχειρία και
να επιστρέψουν οι δύο πλευρές στο τραπέ-
ζι των διαπραγματεύσεων, σημειώνοντας
ότι «η απειλή από το Ιράν πρέπει να αντιμε-
τωπιστεί με διπλωματικά μέσα».

Σε σχέση με την κατάσταση στη Γάζα, ο
πρωθυπουργός υπογράμμισε πως είναι η
κατάλληλη στιγμή να τεθεί εκ νέου στο
προσκήνιο το αίτημα για άμεση κατάπαυση
του πυρός, σε συνδυασμό με την απελευ-
θέρωση όλων των ομήρων, ώστε να δοθεί
τέλος στην ανθρωπιστική κρίση. 

Διπλή επιτυχία
Μητσοτάκη 
με δικαίωση

των ελληνικών 
θέσεων

Ο πρωθυπουργός πέτυχε να περάσουν στο κείμενο 
των συμπερασμάτων της Συνόδου Κορυφής οι προτάσεις μας 

για συνεργασία με χώρες που συμμερίζονται του στόχους της ΕΕ
αλλά και να χαρακτηριστεί άκυρο το τουρκολιβυκό μνημόνιο 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Μ
εθοδικά, πολυεπίπεδα και χωρίς
κραυγές απαντά η ελληνική κυ-
βέρνηση στην κλιμάκωση των

τουρκολιβυκών ενεργειών στη θαλάσσια ζώ-
νη νότια της Κρήτης. Οι πρόσφατες ανακοι-
νώσεις της λιβυκής κρατικής εταιρείας πε-
τρελαίου για έναρξη σεισμικών ερευνών σε
τέσσερις θαλάσσιες περιοχές, σε συνδυασμό

με την έντονη κινητικότητα
της Άγκυρας, ενεργοποι-
ούν πλήρως τα σενάρια
απόκρισης της Αθήνας, τα
οποία έχουν προετοιμαστεί
εδώ και μήνες.

Η απάντηση δεν είναι θεω-
ρητική. Είναι σχέδιο εν εξε-

λίξει που εκτείνεται από την επιχειρησιακή
επιτήρηση του πεδίου έως την ευρωπαϊκή θε-
σμική θωράκιση και από τη διπλωματική προ-
σέγγιση με τη Λιβύη μέχρι την πρόβλεψη απο-
τροπής με κάθε πρόσφορο μέσο.

Στο επίκεντρο ο Θαλάσσιος
Χωροταξικός Σχεδιασμός

Από τις αρχές του 2025 η Ελλάδα έχει δη-
μοσιεύσει και θέσει σε εφαρμογή τον νέο Θα-
λάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό (ΘΧΣ), ένα
στρατηγικό εργαλείο που καθορίζει εθνικές
θαλάσσιες ζώνες δικαιοδοσίας για τη χρήση,
εκμετάλλευση και προστασία του θαλάσσιου
χώρου. Μέσα από αυτόν:
�Οριοθετούνται θαλάσσια πάρκα.
� Παραχωρούνται οικόπεδα για έρευνες
υδρογονανθράκων σε διεθνείς κολοσσούς.
� Κατοχυρώνεται στην πράξη το εύρος των
ελληνικών κυριαρχικών δικαιωμάτων.

Όπως δήλωσε στη συνέντευξή του ο
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρί-
της, «η ελληνική κυβέρνηση διασφαλίζει τα
κυριαρχικά δικαιώματα στο πεδίο. Δεν είμα-
στε θεωρητικοί, πράττουμε». Η θεσμική αντο-
χή της χώρας, είπε, δεν κρίνεται από ερμηνεί-
ες χαρτών αλλά από το πώς λειτουργεί η Πολι-
τεία στην πράξη.

1. Επιχειρησιακή επιτήρηση 
Με εντολή του πρωθυπουργού η Ελλάδα

έχει ενισχύσει την εποπτεία ανοιχτά της Λι-
βύης, αξιοποιώντας τις δυνατότητες του Πο-
λεμικού Ναυτικού και άλλων εθνικών δομών.
Σύμφωνα με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο
Παύλο Μαρινάκη, οι επίμαχες περιοχές βρί-
σκονται νοτίως της μέσης γραμμής και δεν
φαίνεται να προσβάλλουν -στην παρούσα φά-
ση- τα ελληνικά κυριαρχικά δικαιώματα.

Ωστόσο, αυτό δεν σημαίνει εφησυχασμό.
«Η Ελλάδα δεν θα δεχτεί καμία παραβίαση. Το
λέμε και το κάνουμε πράξη κάθε φορά που
απαιτείται», δήλωσε με νόημα ο κ. Μαρινά-
κης, παραπέμποντας τόσο στις ενέργειες των
τελευταίων μηνών όσο και στις συμμαχίες
που έχουν οικοδομηθεί από το 2019 και μετά.

2. ΑΟΖ με Λιβύη και διεθνοποίηση
Ο Γιώργος Γεραπετρίτης υπενθύμισε πως η

Ελλάδα έχει ανοικτή πρόταση προς τη Λιβύη
για οριοθέτηση ΑΟΖ, χωρίς ωστόσο ανταπό-
κριση από την Τρίπολη. Η κυβέρνηση σκο-
πεύει να επαναφέρει το ζήτημα σε θεσμικό
πλαίσιο, επιδιώκοντας διαπραγμάτευση με
φορείς και φατρίες που δεν ελέγχονται από
την Τουρκία.

Στόχος είναι να αποδομηθεί με θεσμικούς
όρους το λεγόμενο «τουρκολιβυκό μνημό-
νιο», το οποίο -όπως τόνισε ο Μαρινάκης- εί-
ναι «ανυπόστατο, παράνομο και δεν παράγει
έννομα αποτελέσματα».

3. Θεσμική ασπίδα από ΕΕ
Ιδιαίτερη σημασία έχει η ένταξη της ελληνι-

κής πρότασης στην παράγραφο 21 των Συμπε-
ρασμάτων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Η
Αθήνα πέτυχε να υιοθετηθεί ρητά η αρχή ότι η
ΕΕ συνεργάζεται στον τομέα της άμυνας μόνο
με «ομονοούσες χώρες» που συμμερίζονται
τους στόχους της στην εξωτερική πολιτική και
την ασφάλεια.

Πρόκειται για άμεση απάντηση στην τουρ-
κική επιδίωξη να συμμετάσχει, εμμέσως ή
αμέσως, σε ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες, όπως
το πρόγραμμα SAFE ή κοινοπραξίες αμυντι-
κής βιομηχανίας.

«Μια σειρά από πρωτοβουλίες της χώρας
μας αποδεικνύουν ότι η εξωτερική μας πολιτι-
κή παράγει αποτελέσματα», σχολίασε ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος, καλώντας την αντι-
πολίτευση να μην αντιμετωπίζει «τα κρίσιμα
αυτά ζητήματα με όρους social media».

4. Συνεργασία με Ιταλία και
Frontex για το Μεταναστευτικό

Πίσω από τον θόρυβο για τους υδρογονάν-
θρακες και τις χαρτογραφήσεις, η κυβέρνηση
παρακολουθεί και τη διάσταση του Μετανα-
στευτικού, καθώς η Λιβύη παραμένει μεταφο-
ρικός διάδρομος μεταναστών προς την Ευρώ-
πη. Το ενδεχόμενο εργαλειοποίησης των με-
ταναστευτικών ροών από παραστρατιωτικές
δυνάμεις ή με έμμεση τουρκική υποκίνηση
βρίσκεται ήδη στο μικροσκόπιο με συνεργα-
σία Ελλάδας - Ιταλίας - Frontex.

5. Σχέδιο αποτροπής
Εφόσον οι λιβυκές ή τουρκικές έρευνες κι-

νηθούν εντός των ορίων της ελληνικής ή ελ-
ληνοαιγυπτιακής ΑΟΖ, τότε -όπως διαμη-
νύουν όλες οι αρμόδιες πλευρές- η ελληνική
απάντηση θα είναι αποφασιστική:
�Ναυτική παρουσία.
�Διπλωματικές και επιχειρησιακές αντιδρά-
σεις.
�Συντονισμός με την Αίγυπτο.

«Κάθε μας βήμα μεγαλώνει τη χώρα. Δεν
εκχωρούμε τίποτα, δεν υποχωρούμε πουθε-
νά», κατέληξε ο Παύλος Μαρινάκης, συνοψί-
ζοντας το πνεύμα μιας εξωτερικής πολιτικής
που δεν χτίζεται για εντυπώσεις, αλλά για
στρατηγικά αποτελέσματα σε μια από τις δυ-
σκολότερες γεωπολιτικές συγκυρίες των τε-
λευταίων δεκαετιών. 

4+1 σενάρια
της ελληνικής

αντίδρασης στον
άξονα Άγκυρας - 

Τρίπολης

Το σχέδιο-απάντηση της κυβέρνησης στην κλιμάκωση των τουρκο-
λιβυκών προκλήσεων, το οποίο εκτείνεται από την επιχειρησιακή

επιτήρηση του πεδίου έως την ευρωπαϊκή θεσμική θωράκιση

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Ο ανακουφισμένος Μάκης
Καλημέρα από την Αθήνα που ζεματάει, όπως ζεματάει και η ειδη-

σεογραφία. Διαπιστώνω δε ότι κάτω απ’ τον ήλιο αυτόν οι σκιές είναι
πιο ενδιαφέρουσες. Αλλά τι λέω! Ανακούφιση! Ηρεμία! Έτσι λέει ότι
νιώθει ο Μάκης (ο βαρύς Βορίδης) για τη δικογραφία του ΟΠΕΚΕΠΕ.
Σε συνέντευξή του εξήγησε δημοσίως ότι πρόκειται για μια διοικητική
πράξη του 2019 πάνω στην οποία -και μόνο- είχε γράψει «συμφωνώ».
Χωρίς καμία επικοινωνία με κτηνοτρόφους, χωρίς καμία εντολή, χωρίς καμία
εμπλοκή στις αποφάσεις κατανομής. Κοινώς το όνομά του βρέθηκε στον φάκελο επειδή έκανε
αυτό που κάθε υπουργός οφείλει όταν του ζητείται: να δώσει το ΟΚ σε εισηγήσεις της διοίκησης
- μάλιστα διοίκησης που δεν είχε ο ίδιος επιλέξει. Και μπαμ και μπουμ! Όπως μάλιστα παραδέ-
χτηκε, είχε μια ανησυχία μέχρι να δει τα χαρτιά, αλλά τώρα που τα είδε είναι ήρεμος. Άλλοι
έχουν χάσει την ηρεμία τους. Και απ’ ό,τι είδα, χάνουν και την ψυχραιμία τους...

Ο Χριστοδουλάκης και η «μεταγραφή»
Έγραψα το όνομα Τσίπρας και μου ήρθε αμέσως ένα άλλο όνομα:

Χριστοδουλάκης. Ο Μανώλης του ΠΑΣΟΚ, ο νεανίας που μετά το
«Χάρη, ΠΑΜΕ» στον Δούκα έρχεται το… «Χάρη, ΧΩΡΙΖΟΥΜΕ» προς
τον δήμαρχο Αθηναίων. Θα μου πείτε τι σχέση έχει ο Χριστοδουλά-
κης με τον Τσίπρα; Μαθαίνω στις «σκιές» των δέντρων ότι έχει υπάρ-
ξει επικοινωνία ανάμεσά τους. Δεν ξέρω αλήθεια αν έχει γίνει μία ή
περισσότερες φορές, κανείς άλλωστε από τους δύο δεν πρόκειται να το
επιβεβαιώσει. Κάποιοι συνδέουν αυτή την επικοινωνία με… μεταγραφή! Δύ-
σκολο ο Μανώλης να φύγει από το ΠΑΣΟΚ. Απλώς τώρα κινείται περισσότερο αυτόνομα… 

Ο Καιρίδης και η «μπλε» Λάτση
Θα σας πάω τώρα σε μια πιο χαλαρή είδηση. Στα εγκαίνια της

νέας παιδικής χαράς στο Κεφαλάρι, που έγινε talk of the town
στην Κηφισιά, ένα έργο που υλοποιήθηκε χάρη στη χορηγία της
οικογένειας Λάτση. Παρούσα ήταν η Μαριάννα Λάτση, η οποία
έκοψε και την κορδέλα, ντυμένη στα μπλε και με άνετο αθλητικό
παπούτσι. Την είδηση την αλίευσα από το Instagram του Δημήτρη
Καιρίδη, ο οποίος ήταν παρών, αλλά δεν τον είδα στις φωτογρα-
φίες που μοιράστηκαν στα τοπικά sites. Άγνωστο το γιατί…

Εμπλοκή Καχριμάνη στο σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ
Ο πάνσοφος λαός μας αναρωτιέται αν λείπει ο Μάης από τη Σαρακοστή και φαίνεται πως

ο περιφερειάρχης Ηπείρου Αλέξανδρος Καχριμάνης βρίσκεται αντιμέτωπος με ακόμη με-
γαλύτερα προβλήματα, αφού το όνομά του φιγουράρει στις λίστες των εξεταζομένων για το
σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ. Σύμφωνα με τις διαρροές που έχουν δει το φως της δημοσιότη-

τας, ο πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ Κυριάκος Μπαμπασίδης εκφράζει σε συνο-
μιλία του τον προβληματισμό του για το γεγονός ότι ο περιφερειάρχης

Ηπείρου έχει δηλώσει παράνομα βοσκοτόπια στην περιοχή. Ο κ. Κα-
χριμάνης πέρασε στην αντεπίθεση μέσω των κοινωνικών δικτύων,
υποστηρίζοντας ότι όλες του οι συνομιλίες αφορούσαν τα προβλήμα-
τα που υπήρχαν και αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο να κινηθεί νομικά,

λέγοντας ότι οι αίτιοι θα δώσουν λόγο σύντομα. Δεν διευκρινίζει αν οι
«αίτιοι» είναι τα μέσα ενημέρωσης που έφεραν στο φως και τη συγκε-

κριμένη συνομιλία ή οι άνθρωποι της κυβέρνησης και του ΟΠΕΚΕΠΕ που
φέρεται να έχουν τη συνομιλία. Όπως φαίνεται όμως, ο κύριος Καχριμάνης ξεχνά

τους… Μετακινούμενους Κτηνοτρόφους με τον φίλο του, τον πρόεδρο Γιάννη Δεκόλη, τις
παράνομες «πρόχειρες» στάνες, την Μπαλντούνα και τα πλείστα μύρια όσα έχουν γραφτεί
μέχρι τώρα τόσο από τον «Τύπο Ηπείρου» όσο και από την «Political», τα οποία μάλλον
πρέπει να ερευνηθούν διεξοδικά. Τελικά βέβαια έχει και ένα δίκιο, αφού όντως υπάρχει
μια συνωμοσία εναντίον του και δεν είναι άλλη από αυτή του Σύμπαντος που αποφάσισε να
του «καθαρίσει» πολλά από τα «άπλυτα» και να του ανακόψει τον άνευ ορίων κατήφορο
που έσπρωχνε το Δημόσιο χρήμα...

Θα επανέλθουμε! 

Οι φωτιές στη Χίο και τα ερωτήματα
Το γράψαμε και από εδώ ότι ο Νότης Μηταράκης ήταν παρών στις

μάχες που έδωσαν οι πυροσβέστες στη Χίο με τις καταστροφικές
πυρκαγιές. Τον είδα δε σε μια ανάρτηση που έκανε στο facebook.
Δεν το συζητώ. Βέβαια, δεν ήταν όλα ρόδινα. Έμαθα για τσαμπουκά-
δες που έγιναν εκεί για τα μάτια του Κεφαλογιάννη στο υπουργείο Κλι-
ματικής Κρίσης, όμως έμαθα και κάτι άλλο που με στενοχώρησε ιδιαίτερα. Για
τους πυροσβέστες που κοιμόντουσαν σε αυτοκίνητα και αναζητούσαν πετσέτες και παντό-
φλες σε σουπερμάρκετ για να κάνουν μπάνιο. Και ότι την ίδια ώρα τα ξενοδοχεία ήταν γεμάτα
από άνδρες των ΜΑΤ. Νότη, ισχύουν;

Και ο Λευτέρης ασχολείται
με το ράλι και τα likes…

Και όλως τυχαίως, βρε παιδί μου, πήγε το μυαλό μου στον Λευτέ-
ρη Αυγενάκη. Και επειδή ρώτησα πώς περνάει αυτές τις μέρες με
όσα έχουν σκάσει για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, μου είπαν ότι αυτοαποθεώνε-
ται! Ναι, ναι, μη γελάτε, κύριοι, όπως λέει και ο Κυριάκος! Έχει βγει και
λέει σε όλους ότι αυτός είναι ο αναγεννητής του Ράλλυ Ακρόπολις! Άσχε-
το! Κάπου είδα και μια ανάρτησή του για ένα podcast για το ράλι. Έψαξα να βρω και σε ποια...
ειδική τρέχει ο αγαπημένος Μανώλης Γραφάκος με born to be wild διάθεση.

@Νέο… άθλημα: Διαπιστώνω τώρα τελευταία ότι ο Λευτέρης κάνει like σε αναρτήσεις
που τον αποθεώνουν, με ατακάρες όπως «είναι ο καλύτερος υπουργός». Κλικ για το κλίμα...
υπέρ του! 

Ο Θεός να μας φυλάει από Μέρκελ και Ντράγκι…
Ευτυχώς δεν είναι 2015… Ή, όπως μου είπε

φίλος μου, «αν ήταν 2015, θα κλείναμε ΑΤΜ, τώρα
κλείνουμε θέση στην αίθουσα». Την ερχόμενη
εβδομάδα η Αθήνα θα φιλοξενήσει ταυτόχρονα
δύο πρόσωπα που κάποτε αρκούσε μόνο η ανα-
κοίνωση της άφιξής τους για να σηκωθούν τα
spreads: την Άνγκελα Μέρκελ και τον Μάριο
Ντράγκι. Ευτυχώς το ημερολόγιο γράφει 2025. Η
πρώην καγκελάριος θα βρεθεί στο Ίδρυμα Σταύ-
ρος Νιάρχος για να παρουσιάσει το βιβλίο της «Freedom», καλεσμένη της «Καθημερινής»,
με είσοδο αποκλειστικά για συνδρομητές. Ο «σούπερ Μάριο» θα συμμετάσχει σε εκδήλωση
που διοργανώνει ο Ευάγγελος Μυτιληναίος, παρουσιάζοντας τις σκέψεις του για την ευρω-
παϊκή οικονομία - αυτή τη φορά χωρίς έκτακτα Eurogroups και χωρίς SMS για capital con-
trols. Οι δυο τους θα βρεθούν ξανά στην ίδια πόλη αλλά με άλλον ρόλο: αυτήν τη φορά δεν
φέρνουν μέτρα, φέρνουν εκδόσεις. Μια ανακούφιση τη νιώθεις…

Στα δύσκολα oΚικίλιας
Τι κοινό έχουν η Covid, οι φωτιές, τα ακτοπλοϊκά εισιτήρια και το Μετανα-

στευτικό; Όλα πέρασαν από το γραφείο του Βασίλη Κικίλια. Και όλα αντι-
μετωπίστηκαν με σχέδιο. Ως υπουργός Υγείας κράτησε όρθιο το ΕΣΥ στην
πιο σκληρή υγειονομική κρίση της Μεταπολίτευσης. Ως υπουργός Πολιτι-
κής Προστασίας διαχειρίστηκε τη δυσκολότερη αντιπυρική περίοδο των
τελευταίων 20 ετών και κατάφερε να προκηρύξει σχεδόν στο σύνολό του το
πρόγραμμα «ΑΙΓΙΣ», ύψους 2,1 δισ. ευρώ, μέσα σε λιγότερο από δύο χρόνια.
Σήμερα στο υπουργείο Ναυτιλίας σημειώνει μια ακόμη ουσιαστική επιτυχία: για πρώ-
τη φορά έπειτα από επτά χρόνια δεν έγιναν αυξήσεις στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια, ενώ σε κάποιες περι-
πτώσεις υπήρξαν και μειώσεις. Η ανταπόκριση των πολιτών είναι σαφής - η MRB τον κατατάσσει
σταθερά στην πρώτη τετράδα των πιο δημοφιλών υπουργών.

Πετάει «φωτιές» ο υπουργός
Παραμένω στο λιμάνι γιατί είδα πρωί πρωί ένα εξώδικο που έλαβε γνωστός νταραβε-
ριτζής εκδότης από τον υπουργό Ναυτιλίας και διαπίστωσα ότι ο Κικίλιας τα έχει πά-
ρει στην... κράνα γενικώς. Βρήκα λοιπόν μια απόφαση για ένα έργο αξίας 3,5 εκατ. ευ-
ρώ, το οποίο ξεκίνησε με φιλοδοξία να αναβαθμίσει την επικοινωνία για την έρευνα
και διάσωση στη θάλασσα. Αλλά, όπως φαίνεται, κατέληξε σε… μαραθώνιο δικαιο-
λογητικών και εγγράφων. Η Space Hellas του Μανωλόπουλου είχε αναλάβει -με
ανοικτό διαγωνισμό- να προμηθεύσει το υπουργείο Ναυτιλίας με σύγχρονα συστή-
ματα για τη βελτίωση της ασφάλειας ναυσιπλοΐας. Το έργο προέβλεπε εξοπλισμό αιχ-
μής, λογισμικό, τεχνική υποστήριξη και πολυετή εγγύηση καλής λειτουργίας. Και όλα
αυτά... μέχρι το 2029. Μόνο που από το 2019 -οπότε και υπογράφηκε η αρχική σύμ-
βαση- μεσολάβησαν τροποποιήσεις, παρατάσεις, αλλαγές στις προδιαγραφές και
καθυστερήσεις, μέχρι τελικά να παραληφθεί οριστικά το έργο το 2021. Το 2025 όμως
η εταιρεία επέστρεψε ζητώντας να μην της «καταπέσει» μέρος της εγγυητικής επι-
στολής καλής λειτουργίας. Με λίγα λόγια, να πάρει πίσω ένα ποσό άνω των 300.000
ευρώ, κρίνοντας πως έχει τηρήσει τις δεσμεύσεις της. Μόνο που το Δημόσιο δεν ξέ-
χασε. Ούτε τους όρους της προκήρυξης του 2018 ούτε τα ψιλά γράμματα της σύμβα-
σης του 2019. Η αρμόδια επιτροπή γνωμοδότησε αρνητικά κρίνοντας ότι το αίτημα δεν
στέκει. Και ο υπουργός Κικίλιας δεν χαρίστηκε: απέρριψε επισήμως το αίτημα της
Space Hellas, διατηρώντας την αρχική απόφαση για μερική κατάπτωση της εγγυητι-
κής. Διαβλέπω και άλλα επεισόδια γενικώς…
@Η παρατήρηση της ημέρας: Η Space Hellas ελέγχει άμεσα τη SingularLogic, η
οποία αποτελεί τον βασικό τεχνολογικό μοχλό των ηλεκτρονικών συστημάτων που
υποστηρίζουν τις εκλογικές διαδικασίες στην Ελλάδα.
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Κλειδώνει η πρώτη τριπλέτα στα βόρεια

Κλειδώνει, όπως φαίνεται στις δημοσκο-
πήσεις, η πρώτη τριάδα της κατάταξης στον
Βόρειο Τομέα της Αθήνας για τη Νέα Δημο-
κρατία, στις επόμενες εκλογές, όποτε και αν
αυτές γίνουν. Σύμφωνα με τοπικές δημοσκο-
πήσεις λοιπόν, Άδωνις και Χατζηδάκης παί-
ζουν στην πρώτη και τη δεύτερη θέση εναλ-
λάξ, ενώ φαίνεται πως ο Παύλος Μαρινάκης
θα ντεμπουτάρει με εξασφαλισμένη την τρίτη
θέση. Για τους πρώτους δύο, δεν νομίζω ότι περίμενε κανείς κάτι διαφορετικό, αλλά ο πρωτοεμφανιζόμενος
Παύλος έχει αναπτύξει πολύ ιδιαίτερη δυναμική. Δεν είναι και λίγο οι δημοσκοπήσεις να σε δείχνουν στην τρίτη
θέση στα βόρεια στην πρώτη σου κιόλας εμφάνιση.

Τα κυριλέ επικοινωνιακά επιτελεία
Ενοχλούνται και προβληματίζονται σε έναν βαθμό οι τραπεζίτες

με τις «επιθέσεις» των κομμάτων της αντιπολίτευσης, αλλά τα επι-
κοινωνιακά τους επιτελεία περί άλλα τυρβάζουν. Αναλίσκονται
στη διαχείριση και την προβολή των όντως πολύ θετικών ειδήσε-
ων που προκύπτουν από τα αποτελέσματα και τη θετική εικόνα
των τραπεζών στους επενδυτές και φέρονται πολύ… κυριλέ, αφή-
νοντας αναπάντητα πολλά ερωτήματα που θέτει η αντιπολίτευση
και «ακούει» η κοινωνία. (Θα είχε ενδιαφέρον μια δημοσκόπηση
με το ερώτημα ποια είναι η γνώμη σας για τις ελληνικές τράπεζες.)
Ως γνωστόν, η κοινωνία ψηφίζει στις εκλογές και καλώς ή κακώς,
οι επενδυτές αποτελούν μια μικρή μειοψηφία. Αφήστε, δηλαδή,
που οι περισσότεροι είναι ξένοι και δεν ψηφίζουν καθόλου…

Πέντε εκατομμύρια λόγοι για να… ξεσπαθώσουν
Δύσπεπτο το άκουσμα για αρκετούς ευαίσθητους αριστερούς, που από το

βράδυ της Τρίτης έχουν πάθει αναφυλαξία. Στις Βρυξέλλες, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης ανακοίνωσε συνεισφορά 5 εκατομμυρίων ευρώ της Ελλάδας στη διεθνή
συμμαχία GAVI για την ενίσχυση των εμβολίων, προκαλώντας -όπως λένε οι ψί-
θυροι- νευρικά τιτιβίσματα στα αντίσκηνα του «αντισυστημικού μετώπου». Το
καλύτερο; Η αρχική εισήγηση του υπουργείου Οικονομικών ήταν μόλις 2 εκα-
τομμύρια, αλλά ο πρωθυπουργός ανέβασε τον πήχη, δηλώνοντας: «Αν μπορού-
με -και δικαίως- να δαπανήσουμε το 5% του ΑΕΠ για την άμυνα, μπορούμε να
αντέξουμε 5 εκατομμύρια για τα παιδιά του κόσμου». Άντε τώρα να εξηγήσεις
στα γνωστά τρολ ότι τα εμβόλια δεν είναι ούτε QR code ούτε νέο ΝΑΤΟ.

H γκάφα του Σταύρου με τους Κεφαλογιάννηδες 
Στη φωτιά της Χίου που «πλήγωσε» το νησί της μαστίχας απο-

τεφρώνοντας 70.000 στρέμματα σημειώθηκε και ένα τραγελα-
φικό περιστατικό. Ο Γιάννης Κεφαλογιάννης κατέφτασε σχεδόν
αυθωρεί στο νησί. Παρ’ όλα αυτά, μου μεταφέρουν ότι δέχτηκε
το λεκτικό πρέσινγκ του πασόκου βουλευτή του νησιού Σταύ-
ρου Μιχαηλίδη γιατί δεν έκανε reply στα μηνύματά του. Όπως
αποδείχτηκε όμως, ο κ. Μιχαηλίδης μπορεί να έστελνε μηνύ-

ματα στον Κεφαλογιάννη αλλά όχι στον υπουργό, αλλά στον πρώην υπουργό, νυν ευρωβουλευτή
και συγγενή του Μανώλη Κεφαλογιάννη. Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη αντιμετώπισε το
συμβάν όπως καταλαβαίνετε με απόλυτη στωικότητα. Πάλι καλά, δηλαδή.

Πρόσωπο-έκπληξη
στην Ουάσιγκτον

Με σίριαλ του Νίκου Φώσκολου

έχει αρχίζει να προσομοιάζει η

πλήρωση του κενού στην Πρεσβεία

της Ελλάδας στην Ουάσιγκτον. Εν-

τάξει, δεν ευλογάμε τα γένια μας,

αλλά όπως και να το κάνουμε, από

εδώ διαβάσατε πρώτοι ότι ο επικε-

φαλής της ΜΕΑ στις Βρυξέλλες,

Κωνσταντίνος Βράιλας, δεν θα με-

τακομίσει στην αμερικανική πρω-

τεύουσα. Τώρα, τα υπηρεσιακά

συμβούλια συνεδρίασαν, έβγαλαν

απόφαση, αλλά από ό,τι μαθαίνω,

το θέμα δεν έχει κλείσει. Και ότι

δεν κλείνει με τον παραδοσιακό

τρόπο, κλείνει με κρότο, όπως έλε-

γε κι ένας δάσκαλος. Σας μεταφέ-

ρω λοιπόν μια πληροφορία που

μου εξομολογήθηκαν. Σύμφωνα με

τον άνθρωπό μου, σπερμολογείται

ότι στην DC θα μπορούσε να είναι

και μια υποψηφιότητα εκτός δι-

πλωματικού σώματος. Ένα πρό-

σωπο με παρουσία στην κεντρική

πολιτική σκηνή. Για την ακρίβεια,

ένας πρώην υπουργός, ιδιαιτέρως

ενεργός στα διπλωματικά δρώμε-

να, λόγω και της ακαδημαϊκής του

ιδιότητας. Βρε, λες;

Η selfie 

Μπαίνω λίγο στα χωρά-
φια του Γιαννούλη, γιατί αυ-
τός έχει φρέσκο ρεπορτάζ
για τη μεταγραφή του ταχυ-
δυναμικού και δαιμόνιου
γκαρντ Τι-Τζέι Σορτς, αλλά
εγώ κι εγώ κάτι κουλούρια,
επίσης φρέσκα, για τον άν-
θρωπο που θα τον κοου-
τσάρει. 

Ο Εργκίν Αταμάν λοιπόν
εθεάθη στη Γλυφάδα, από
την οποία δεν περνά απα-
ρατήρητος, αλλά ένας πα-
λιός τον τσίμπησε προ ημε-
ρών απευθείας για selfie. Ο
λόγος για τον Γιάννη Σγου-
ρό, ο οποίος δεν άφησε την
ευκαιρία για μια selfie με
τον προπονητή του Πανα-
θηναϊκού ΑΚΤΟΡ, ενώ μάλ-
λον πρέπει να τσίμπησε και
τις πληροφορίες για τα συ-
στήματα που ετοιμάζει ο
Τούρκος τεχνικός ενόψει
της νέας σεζόν. 

Πότε θα γίνει το ραντεβού
Στο πολύ σύντομο τετ α τετ που είχαν ο πρωθυπουργός και ο Τούρκος πρόεδρος στο περιθώριο της Συ-

νόδου του ΝΑΤΟ στη Χάγη την Τετάρτη, οι κ. Μητσοτάκης και Ερντογάν αναφέρθηκαν και στο Συμβούλιο
Ελληνοτουρκικής Συνεργασίας που εκκρεμεί. Η Αθήνα, πάντως, όπως με διαβεβαιώνει η πάντα πολύ καλά
ενημερωμένη πηγή μου, δεν βλέπει να πραγματοποιείται μέσα στο καλοκαίρι. Επισήμως, η δικαιολογία θα
είναι το φορτωμένο πρόγραμμα των δύο ηγετών. Η αλήθεια, ωστόσο, είναι ότι το τελευταίο διάστημα η Άγ-
κυρα κλιμακώνει την επιθετική στρατηγική της και η κυβέρνηση δεν έχει κανέναν λόγο να βιάζεται για την
πραγματοποίηση μιας νέας συνάντησης μέσα στον Ιούλιο. Άλλωστε προς τα τέλη του, δηλαδή στις 20 του
μηνός, έγινε η εισβολή στην Κύπρο, η οποία είναι εκ των πραγμάτων μια φορτισμένη για τον Ελληνισμό
«μαύρη» επέτειος, εξού και το μότο είναι ότι για την Αθήνα αλλά και για τη Λευκωσία πιο κρίσιμη από το
ΑΣΣ είναι η Πενταμερής Διάσκεψη του ΟΗΕ για το Κυπριακό. 
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Ο Τάκης και 
το υπουργικό…
cockpit 
των 70 (plus)
εκατομμυρίων

Α
φού το βρήκα, θα σας το δώσω. Με μια
απόφαση 70 (plus) εκατομμυρίων, ο
Θεοδωρικάκος αποδεικνύει πως βρί-

σκεται στο υπουργικό… cockpit, κρατώντας ως
πιλοτάρα το τιμόνι της… στήριξης. Με δική του
υπογραφή είδα ότι η Olympic Air και η Aegean
CAE Training AE απογειώνονται με κρατική
ώθηση. 

Πάμε:
1. Τεχνικές βάσεις, προσομοιωτές πτήσεων,

LED φωτιστικά, φωτοβολταϊκά και «δωμάτια
εκπαιδευτικών χρήσεων» για MRO και Training
Center.

2. Το κράτος πληρώνει 15,1 εκατομμύρια σε
επιχορηγήσεις και φοροαπαλλαγές.

3. Τα υπόλοιπα έρχονται από τα γνωστά κανά-
λια: ίδια κεφάλαια, τραπεζικός δανεισμός, Τα-
μείο Ανάκαμψης. Όλα με τη σωστή «ετικέτα»:
green tagging και digital transition, όπως λέμε
επιδότηση με ευρωπαϊκή κουλτούρα.

Στο παρασκήνιο, το κτήριο Β56 του «Ελ. Βενι-
ζέλος» μετατρέπεται σε βιτρίνα στρατηγικής
επένδυσης. Στο προσκήνιο, δύο εταιρείες με
άριστες σχέσεις με το Δημόσιο δοκιμάζουν νέ-
ους τρόπους για να πετάξουν ακόμα πιο ψηλά -
χωρίς να ιδρώσουν. Δεν ξέρουμε αν οι πτήσεις
θα γίνουν πιο φτηνές. Ξέρουμε όμως πως η
επενδυτική ελίτ έχει πια και τεχνική βάση και
εκπαιδευτικό κέντρο. Και όπως φαίνεται, και
σταθερή επαφή με το ελληνικό Δημόσιο. 

Όχι πως πέφτει κανείς από τα σύννεφα, ε; Τά-
κης είναι αυτός!

Mission impossible
για τον Notis
Ως γνωστόν, ένα με-
γάλο μέρος της δι-
κογραφίας για τον
ΟΠΕΚΕΠΕ είναι
γραμμένο στα αγ-
γλικά. Προκειμένου
λοιπόν να μην υπάρ-
ξουν παρερμηνείες
και χάσιμο στη με-
τάφραση, οι «γαλά-
ζιοι» επιστράτευ-
σαν τον Νότη Μητα-
ράκη, προκειμένου
να λάβει και αυτός γνώση της δικογρα-
φίας. Και αυτό διότι τα αγγλικά του Νότη
είναι καλύτερα και από τα ελληνικά του.
Πάντως είμαι βέβαιος ότι όταν έφτασε στα
«γαλλικά» και τα υπονοούμενα που αντάλ-
λαξαν μεταξύ τους τα δυο πρώην στελέχη
του ΟΠΕΚΕΠΕ πρέπει να τράβηξε τα μαλ-
λιά του για τα καλά ο Νότης!

Το οξύμωρο
Το τι έχει ακούσει διαχρονικά ο Τραμπ από το
αριστερό/κεντροαριστερό σύστημα της χώρας
μας δεν λέγεται. Τόσο δηλητήριο έχουν στάξει
μόνο για τον Κυριάκο αντίστοιχα. Βλέπω λοι-
πόν τις τελευταίες ημέρες μια προσπάθεια αν-
τιπολίτευσης από το συγκεκριμένο μπλοκ,
σύμφωνα με την οποία ο Τραμπ δεν θέλει τον
Μητσοτάκη, τον έβαλε να κάτσει μακριά στην
οικογενειακή φωτογραφία του ΝΑΤΟ (που πή-
γε βάση πρωτοκόλλου εν τω μεταξύ όπως εξη-
γήθηκε επανειλημμένα) και διάφορα τέτοια
ρομαντικά. Μίλησα λοιπόν με τον γνωστό μου
φίλο στην Κουμουνδούρου, τον ρώτησα σχετι-
κά και μου είπε «μα είναι δυνατόν να φαινόμα-
στε τόσο παραγκωνισμένοι;». Αφού λοιπόν του
μετέφερα τα πρωτόκολλα και παρεμφερή, τον
ρώτησα: «Εφόσον τον Τραμπ δεν τον θέλετε
στην Αριστερά, αν τυχόν ίσχυε ότι δεν τα πάνε
καλά Μητσοτάκης - Τραμπ, εσείς δεν έπρεπε
να είστε ευχαριστημένοι με κάτι τέτοιο;». «Θα
σ’ το κλείσω», μου είπε και γελάσαμε. Μάλλον
δεν υπάρχει απάντηση σε αυτό, σωστά;
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Ο καθηγητής Νικόλαος 
Γεωργικόπουλος πρόεδρος
επιτροπής στην ΕΑΤ
Το κατάλληλο πρόσωπο στην κατάλληλη θέση
και στο σωστό timing. Η Ελληνική Αναπτυξιακή
Τράπεζα (ΕΑΤ) ανακοίνωσε την τοποθέτηση του
καθηγητή Νικόλαου Γεωργικόπουλου στη θέση
του προέδρου της Επιτροπής Αποδοχών, Παρο-
χών και Υποψηφιοτήτων του ΔΣ. Εξέλιξη που
όπως λένε οι επιτελείς της ΕΑΤ σηματοδοτεί
μια νέα φάση στρατηγικής αναδιάρθρωσης και
η οποία είναι ενταγμένη στις εθνικές πρωτο-
βουλίες για ενίσχυση της εταιρικής διακυβέρ-
νησης, υπό την εποπτεία του υπουργού ανα-
πληρωτή Οικονομικών Νίκου Παπαθανάση, με
έμφαση στη διαφάνεια και αξιοκρατία. Με διε-
θνή εμπειρία σε οικονομικούς οργανισμούς, ο
κ. Γεωργικόπουλος αναλαμβάνει ρόλο-κλειδί
στην ενίσχυση της εξωστρέφειας της ΕΑΤ και
τη σύνδεσή της με επενδυτικά και θεσμικά δί-
κτυα υψηλού επιπέδου. Το μήνυμα που εκπέμ-
πεται σταθερά από την ΕΑΤ αφορά τη δέσμευσή
της στη βιώσιμη ανάπτυξη και στη διαμόρφωση
ενός αξιόπιστου και διεθνώς προσανατολισμέ-
νου αναπτυξιακού μοντέλου για την ελληνική
οικονομία.

Στο μυαλό του τραπεζίτη
Ποια είναι όμως τα θέμα-
τα που πραγματικά προ-
βληματίζουν και πονοκε-
φαλιάζουν τους τραπεζί-
τες; 1. Μήπως η διεθνής
συγκυρία οδηγήσει σε
επιβράδυνση των ρυθμών
ανάπτυξης της οικονο-
μίας και άνοδο του πληθωρισμού, άρα και σε μεί-
ωση της πιστωτικής επέκτασης λόγω και της μεί-
ωσης της κερδοφορίας των επιχειρήσεων (δα-
νείων). 2. Τα επιτόκια της ΕΚΤ. Αν παραμείνουν
στα τρέχοντα επίπεδα, αυτό θα λειτουργήσει
υποστηρικτικά στην οργανική κερδοφορία των
τραπεζών. Αν υποχωρήσουν, για την τόνωση της
ευρωπαϊκής οικονομίας, οι τράπεζες θα έχουν
απώλειες που πρέπει να καλυφθούν από αλλού.
Αξίζει πάντως να σημειώσουμε πως οι ελληνικές
τράπεζες διαθέτουν υψηλούς δείκτες κεφαλαι-
ακής επάρκειας αλλά και ρευστότητας, άρα άμυ-
νες ισχυρές για την αντιμετώπιση πολλών από τις
γεωπολιτικές επιπτώσεις στην οικονομία.
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Δεν ήταν ελβετικό τυρί
Ελάχιστοι στην κυβέρνηση γνώριζαν ότι από το φθινόπωρο του

2024 είχε ξεκινήσει η παρακολούθηση δεκάδων τηλεφώνων, κι-
νητών και σταθερών, υψηλόβαθμων στελεχών του ΟΠΕΚΕΠΕ,
εταιρειών που εμπλέκονται αλλά και ιδιωτών, από τους αδιάφθο-
ρους της ΕΛΑΣ, μετά από αίτημα της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας.
Τότε η Ευρωπαία εισαγγελέας είχε αλλεπάλληλες συναντήσεις με
αξιωματικούς του σώματος των «αδιάφθορων», κατά τις οποίες
ζήτησε την αρωγή της συγκεκριμένης υπηρεσίας της ΕΛΑΣ. Είχε
προηγηθεί το πράσινο φως από τις εγχώριες δικαστικές αρχές,
στο αίτημα που τους είχε καταθέσει η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία. 

Η ώρα του ταμείου
Μαθαίνω ότι το αμέσως επόμενο διάστημα η κυβέρνηση θα κα-

λέσει αρμοδίως τους κτηνοτρόφους που έλαβαν παράνομες επι-
δοτήσεις να τις επιστρέψουν. Νομικοί με εμπειρία και γνώση του
αντικειμένου εκτιμούν ότι όσοι σπεύσουν να ανταποκριθούν πριν
τους ασκηθεί δίωξη, μπορεί και να γλιτώσουν τα χειρότερα. Δια-
φορετικά, αν δηλαδή προηγηθούν οι διώξεις, «μαύρο φίδι…»!

Την πάτησε ο Βασίλης Κόκκαλης
Το αίμα του πίσω θα πάρει ο Χρήστος Σπίρτζης για τον Βασίλη

Κόκκαλη. Ο προερχόμενος από τους
Ανεξάρτητους Έλληνες βουλευτής
του ΣΥΡΙΖΑ καλούσε πριν λίγους μή-
νες τον Χρήστο Σπίρτζη να παραιτηθεί
από την κομματική του ιδιότητα μέχρι
να ξεκαθαρίσει η υπόθεσή του για τα
Τέμπη. Ο πρώην υπουργός Μεταφο-
ρών και Υποδομών το ανέφερε και
στο συνέδριο, δίνοντας… συγχαρητή-
ρια και στην ηγεσία του κόμματος που
δεν απέπεμψε τον βουλευτή Λάρισας
από την ΚΟ. Να δούμε τώρα που το όνομα του Βασίλη Κόκκαλη
περιλαμβάνεται στη δικογραφία για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, αν εκείνος
θα κάνει το ίδιο για το οποίο προέτρεπε τον Σπίρτζη.

«Με ρουβίτσες πολιτική δεν γίνεται», έγραψε σε μια από τις

αναρτήσεις του ο Ευάγγελος Αντώναρος στοχεύοντας όπως

φαίνεται στο εσωτερικό του Κινήματος Δημοκρατίας. Ο άλλοτε

κυβερνητικός εκπρόσωπος είναι εδώ και μήνες «φευγάτος»

από το κόμμα του Στέφανου Κασσελάκη. Ο ίδιος υποστηρίζει με

όποιον μιλά πως στηρίζει τον πρόεδρο, αλλά έχει πολλά παρά-

πονα από εκείνους που τον περιτριγυρίζουν. Το πρόβλημά του

εντοπίζεται στο οργανωτικό του κόμματος που σύμφωνα με τον

ίδιο λειτουργεί «συγκεντρωτικά». Μοιάζει όμως πολύ… τεχνι-

κό για να είναι αυτό το πραγματικό του ζήτημα. Σε κάθε περίπτω-

ση, μένει μέχρι να… φύγει.

«Φευγάτος» ο Αντώναρος από το Κίνημα Δημοκρατίας

Ο Άδωνις και ο αγαπημένος…
αρχηγός του

Ζέστες… Ο Άδωνις Γεωργιάδης,
τον οποίο παρακολουθώ ιδιαίτερα
στα κοινωνικά δίκτυα, μου έκανε
εντύπωση με τα όσα είπε για τον
Αλέξη (τον πρώτη φορά Αριστερά
και αρκετά) σε τηλεοπτική του πα-
ρουσία. Έφτασε στο σημείο να πει
ότι του έχει λείψει και πως είναι ο
αγαπημένος του, με εμφανή τα ση-
μάδια γέλωτα στο πρόσωπό του.

Και ότι θα κάνει μεγάλο λάθος εάν
θα κάνει κόμμα και θα κατέβει στις
επόμενες εκλογές. Να, αυτά
ακούει ο Φάμελλος και πέφτει σε
κατάθλιψη…

@Και η παρέμβαση: Είδα και την
Ομάδα Αλήθειας να ποστάρει τη
συνέντευξη Γεωργιάδη ότι του έχει
λείψει ο Τσίπρας, ποστάροντας και
αυτοί τις λέξεις, «Και εμείς»… 

Make a Wish: «Μαυροσκούφης» ετών… 10!

Μ
ια διαφορετική αποστολή ανέλαβαν χθες
στο Κέντρο Εκπαίδευσης Τεθωρακισμέ-
νων και οι αρματιστές του στον Αυλώνα.

Κατόπιν πρωτοβουλίας του διευθυντή Ιππικού - Τε-
θωρακισμένων του ΓΕΣ, ταξίαρχου Αριστείδη Κα-
βαρλίγκου, και του διοικητή του ΚΕΤΘ-ΚΕΝ, τα-
ξίαρχου Κωνσταντίνου Κοσσιώρη, οι πύλες του
στρατοπέδου άνοιξαν για έναν ξεχωριστό επισκέ-
πτη: έναν 10χρονο μαθητή με πάθος για τα άρματα
μάχης και όνειρο να γνωρίσει από κοντά τη ζωή του
Έλληνα αρματιστή. Η επίσκεψη έγινε στο πλαίσιο
της ευχής που εξέφρασε μέσω του οργανισμού
«Make-A-Wish Ελλάδος» και η εκπλήρωσή της ξε-

πέρασε κάθε προσδοκία. Περιηγήθηκε στις εγκατα-
στάσεις, παρακολούθησε επιδείξεις και συμμετείχε
σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες, ζώντας για μια
ημέρα τον παλμό της εκπαίδευσης των μαυροσκού-
φηδων. Το χαμόγελό του ήταν η καλύτερη επιβρά-
βευση για όσους συνέβαλαν σε αυτή την αξέχαστη
εμπειρία. Κι όταν του απονεμήθηκαν το αναμνηστι-
κό του δίπλωμα και τα συμβολικά δώρα, το βλέμμα
του έμοιαζε να λέει πως για λίγο έγινε και ο ίδιος
ένας μικρός αρματιστής. Μια ευχή έγινε πραγματι-
κότητα -και μαζί της, πολλοί στρατιωτικοί απέκτη-
σαν μια όμορφη ανάμνηση που δεν γράφεται σε κα-
νένα εγχειρίδιο εκπαίδευσης.
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«Αν δεν εφαρμοστεί 
ο στρατιωτικός κανονισμός,
που λέει ότι όποιος μπαίνει
αποτρέπεται, δηλαδή πυρά,

δεν πρόκειται να λυθεί 
το πρόβλημα», είπε 

ο Κυριάκος Βελόπουλος για
το Μεταναστευτικό. Αυτό

είναι μάλλον ασύμβατο με
την πίστη μας και τα

ανθρωπιστικά ιδεώδη. 
Κι όμως, αυτό ειπώθηκε...

Και το χειρότερο, δεν
κουνήθηκε φύλλο.

Κι όμως, 
το είπε 

κι αυτό…
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Ε ίμαστε μόλις στα τέλη Ιουνίου και ήδη έχει καεί η Χίος, αλλά και μέρος
της Ανατολικής Αττικής. Χωρίς καύσωνες και χωρίς ιδιαίτερους ανέ-
μους. Οι φωτιές πλησιάζουν κάθε χρόνο, πλέον, επικίνδυνα τον αστικό

ιστό, ενώ πέρυσι κατέκαψαν και τμήματά του. Υπάρχουν πολλά ερωτήματα για τη
συχνότητα, την πυκνότητα, αλλά και τα αίτια των πυρκαγιών αυτών. Καιγόμαστε,
πράγματι, περισσότερο από παλιά; Φταίει, όντως, η κλιματική αλλαγή; Είμαστε,
τελικά, απροστάτευτοι; 

Τα τελευταία δέκα χρόνια, η Ελλάδα έχει υποστεί τρομερές απώλειες από τις δα-
σικές πυρκαγιές, με έτος ρεκόρ το 2023, όταν κάηκαν σχεδόν 1.750.000 στρέμμα-
τα. Για να πάρετε μια ιδέα της τάξης
μεγέθους, η Ελλάδα έχει συνολική
έκταση 13.195.700 στρέμματα. Απλά
μαθηματικά· μέσα σε μια χρονιά, πε-
ρίπου το 13% της χώρας έγινε στάχτη.
Ακούγεται δυσοίωνο και είναι.

Και δεν ήταν μόνο αυτή η χρονιά.
Την τελευταία δεκαετία, είχαμε
τρεις χρονιές με πάνω από ένα εκα-
τομμύριο στρέμματα καμένης γης. Ο
μέσος όρος της τελευταίας 15ετίας
(με διακυμάνσεις ανά έτος) είναι τα
περίπου 400.000 καμένα στρέμματα
ανά χρονιά. 

Τρομακτικά στοιχεία. Ακόμη πιο
τρομακτικά, βέβαια, για όσους χά-
νουν περιουσίες και ενίοτε τη ζωή
τους στις φωτιές. Οι διακυμάνσεις
δείχνουν μια σταθερή τάση, πράγμα
που σημαίνει ότι το «φαινόμενο»,
εάν μπορούμε να το ονομάσουμε
έτσι, δεν πρόκειται να υποχωρήσει. 

Τι φταίει;
Φταίνε διάφορα πράγματα. Η κλι-

ματική αλλαγή είναι ένας παράγον-
τας, αλλά δεν «δρα» μόνη της. Η ξηρασία και οι παρατεταμένοι καύσωνες
οδηγούν σε εξαιρετικά ξηρή βλάστηση, που γίνεται εύφλεκτο υλικό. Η
ανομβρία και οι αυξημένες θερμοκρασίες το καλοκαίρι προκαλούν μείωση
της υγρασίας σε εδάφη και φυτά. Όσο όλα αυτά επαναλαμβάνονται, χρόνο
με τον χρόνο, η χώρα γίνεται όλο και πιο ευάλωτη. 

Ταυτόχρονα, οι άνθρωποι φαίνεται να μην καταλαβαίνουν ότι βάζουν -
κατά κανόνα- οι ίδιοι τις φωτιές. Κάποιοι σκόπιμα, για να κάνουν τη γη οι-
κόπεδο ή για να εκδικηθούν τον γείτονα. Άλλοι, χωρίς σκοπό, αλλά με τις
ίδιες συνέπειες. Ο ένας επειδή πετάει τα σκουπίδια του όπου να ’ναι. Ο άλ-
λος επειδή βαριέται να καθαρίσει το οικόπεδό του. Ο τρίτος πετάει το τσιγάρο του
στο δάσος ή ανάβει μπάρμπεκιου μέσα στα ξερόχορτα. Ο παράλλος καίει τα ξερό-
χορτα αυτά με 20 μποφόρ και 50 βαθμούς. 

Κι εντάξει, η κλιματική αλλαγή κάνει τη δουλειά της κι εμείς οι πολίτες κάνουμε
ό,τι μας κατέβει. Το κράτος τι κάνει; 

Δυστυχώς όχι όλα όσα θα έπρεπε. 
Τα δάση είναι ακαθάριστα, αντιπυρικές ζώνες υπάρχουν ελάχιστες, η πρόληψη

και οι έλεγχοι είναι ελλιπείς και βέβαια η φαεινή εκείνη ιδέα να μεταφερθεί η ευ-
θύνη από τη Δασική Υπηρεσία στην Πυροσβεστική άνοιξε ένα τεράστιο κενό συν-

τονισμού και όχι μόνο. Μπράβο σε όποιον την είχε και ακόμη πιο μπράβο σε όσους
δεν διορθώνουν το τεράστιο εκείνο λάθος. 

Ο κρατικός μηχανισμός, ο οποίος όφειλε να έχει πάρει τα μαθήματά του όχι μόνο
από το Μάτι, αλλά και νωρίτερα, από την Ηλεία για παράδειγμα, παραμένει συχνά
απροετοίμαστος και ανοργάνωτος, αλλά και υποστελεχωμένος τόσο σε εναέρια
μέσα (αναγκαία, λόγω της μορφολογίας του εδάφους) όσο και σε προσωπικό. Ναι,
θέλει λεφτά αυτό, το ξέρουμε. «Πόσους δασοπυροσβέστες να έχεις;» και τα λοιπά. 

Όσους χρειάζεσαι, είναι η απάντηση για να μην καίγεται από 10% της χώρας κά-
θε χρόνο. Διότι, με αυτόν τον ρυθμό, σε δέκα, άντε 15 χρόνια θα έχουμε μείνει να

κοιταζόμαστε μέσα στις στάχτες. 

Τι πρέπει να κάνουμε;
Η αντιμετώπιση των δασικών πυρ-

καγιών στην Ελλάδα απαιτεί ένα συ-

νολικό και διαρθρωτικό σχέδιο, κα-

θώς οι πυρκαγιές αποτελούν πλέον

συστηματικό φαινόμενο, ενισχυμένο

από την κλιματική κρίση, τη χρόνια

υποεπένδυση και την έλλειψη συντο-

νισμού.

Όπως στα πάντα, η Ελλάδα πρέπει

να περάσει από την -αγαπημένη της-

λογική της καταστολής σε εκείνην

της πρόληψης: Επιμελή και συστημα-

τικό καθαρισμό δασών και περιαστι-

κών ζωνών· σύστημα έγκαιρου εντο-

πισμού εστιών με drones, αισθητή-

ρες θερμότητας, δορυφορική παρα-

κολούθηση και Τεχνητή Νοημοσύνη

για προβλέψεις, βάσει καιρικών συν-

θηκών και βιομάζας· καθιέρωση ζω-

νών πυρασφάλειας γύρω από οικι-

σμούς, υποδομές και κρίσιμα σημεία.

Πρέπει να επανέλθουν και να ενι-

σχυθούν οι δασοπυροσβέστες και οι δασοκομάντος. Να ενισχυθεί και η πυ-

ροσβεστική και όχι μόνο τους καλοκαιρινούς μήνες με προσωπικό που δεν

έχει την κατάλληλη εκπαίδευση. Πρέπει να πάρουμε περισσότερα εναέρια

μέσα. Χτες, όχι κάποτε. Πρέπει να συντονίζονται αποτελεσματικότερα με-

ταξύ τους η Πολιτική Προστασία, η ΕΛΑΣ, η Δασική Υπηρεσία και ο Στρατός.

Πρέπει να απαγορευτεί διά ροπάλου η οικοδόμηση στα καμένα, χωρίς πα-

ράθυρα, φεγγίτες και διόδους παράκαμψης της νομοθεσίας. Σε δεύτερο

πλάνο, πρέπει να επιλέγονται τα κατάλληλα είδη για τις αναδασώσεις, αν-

θεκτικά στη φωτιά και προσαρμοσμένα στο μικροκλίμα και όχι να φυτεύει καθέ-

νας ό,τι του έρθει στο κεφάλι ή βρήκε πρόχειρο στον τοπικό γεωπόνο.

Πολλά πρέπει. Και δεν κομίζω γλαύκα. Υποθέτω ότι τα ξέρουν όλα αυτά και πολ-

λά παραπάνω οι αρμόδιοι. 

Ξέρουν, επίσης, ότι το υπάρχον μοντέλο αντιμετώπισης του κινδύνου έχει πλα-

φονάρει προ πολλού. Δεν δουλεύει πλέον, πολύ απλά διότι εάν δούλευε δεν θα

καιγόμασταν με αυτούς τους ρυθμούς. Ναι, δεν καίγονται άνθρωποι. Όχι πολλοί

τουλάχιστον.  

Καίγεται το σπίτι μας, όμως. Δεν είναι αμελητέο αυτό. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Βοήθεια, καιγόμαστε!



Α
ποφασισμένη να μην αφήσει καμία σκιά
εμφανίζεται η κυβέρνηση στον απόηχο
της ογκωδέστατης δικογραφίας που

διαβιβάστηκε στη Βουλή από την Ευρωπαϊκή Ει-
σαγγελία για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες στο διαβιβαστικό της, ζη-
τείται να ελεγχθούν οι πρώην υπουργοί Αγροτι-
κής Ανάπτυξης Μάκης Βορίδης (2019-2021) και
Λευτέρης Αυγενάκης (2023-2024), «για την εν-

δεχόμενη τέλεση του αδική-
ματος της απιστίας και της συ-
νέργειας σε απιστία σε βάρος
των οικονομικών συμφερόν-
των της Ευρωπαϊκής Ένωσης
από τα οποία προκλήθηκε ζη-
μιά άνω των 120.000 ευρώ».

Η αρμόδια λειτουργός, της
Ευρωπαϊκής Εισαγγελικής
Αρχής, Πόπη Παπανδρέου φέ-

ρεται μάλιστα να υποδεικνύει στην εθνική αντι-
προσωπεία να τρέξει άμεσα τις σχετικές διαδι-
κασίες επισημαίνοντας τον κίνδυνο της παρα-
γραφής για ενδεχόμενα αδικήματα που τελέ-
στηκαν το 2019, δηλαδή πριν τη Συνταγματική
Αναθεώρηση και την απαλοιφή της σύντομης
αποσβεστικής ημερομηνίας που δίεπε τις προ-
ηγούμενες διατάξεις.

Η αντίδραση Βορίδη
«Εγώ ξέρω τι έχω κάνει. Είχα πει λοιπόν χω-

ρίς να έχω δει τη δικογραφία ότι δεν υπάρχει
κάτι επιλήψιμο. Δεν σας κρύβω ότι μια έγνοια
την είχα, όμως από χθες είμαι πιο ανακουφι-
σμένος, γιατί αυτό που είχε δει το φως ως ελεγ-
κτέο είναι και το μόνο που υπάρχει στη δικογρα-
φία», δήλωσε χαρακτηριστικά ο υπουργός Με-
τανάστευσης Μάκης Βορίδης. Ο κ. Βορίδης
γνωστοποίησε ότι έλαβε αντίγραφο της δικο-
γραφίας και τόνισε ότι ελέγχεται για μια υπο-
γραφή απόφασης της διοίκησης του 2019 του
ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Όπως εξήγησε μιλώντας στον ΣΚΑΪ, η συγκε-
κριμένη ενέργεια αφορούσε την κατανομή βο-
σκοτόπων και το σχετικό υπηρεσιακό έγγραφο,
η οποία είχε γράψει επάνω τη λέξη «συμφωνώ».
«Δεν υπάρχει καμία επισύνδεση, καμία ομιλία,
καμία εντολή, καμία επικοινωνία με τη διοίκηση
να δοθούν λεφτά, ούτε και συνομιλία μου με
κτηνοτρόφο ή αγρότη να δοθούν λεφτά. Η από-
φαση του ΟΠΕΚΕΠΕ είναι εκτέλεση υπουργικής
απόφασης και δεν είναι δική μου, αλλά της προ-
ηγούμενης κυβέρνησης», δήλωσε στον ΣΚΑΪ ο
υπουργός Μετανάστευσης.

Ποια ονόματα αναφέρονται 
Σύμφωνα με πληροφορίες, στη δικογραφία

αναφέρονται τηλεφωνικές συνομιλίες 10 βου-
λευτών, οκτώ από τη ΝΔ, ενός από το ΠΑΣΟΚ και
ενός από τον ΣΥΡΙΖΑ. Κατά την ίδια ροή πληρο-
φορίων, πρόκειται για τους Φάνη Παπά, Χρήστο
Μπουκώρο, Θανάση Σταυρόπουλο, Θεόφιλο Λε-
ονταρίδη, Τάσο Χατζηβασιλείου, Διονύση Σταμε-
νίτη, Μάξιμο Σενετάκη και Χρήστο Κέλλα. 

Ακόμη, αναφέρονται ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ
Φραγκίσκος Παρασύρης, ο οποίος σε δήλωσή
του υποστήριξε ότι εμπλέκεται στη δικογραφία
χωρίς κανέναν λόγο, καθώς επίσης ο Βασίλης
Κόκκαλης από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Κατά τα αναγραφόμενα στη δικογραφία, ο
βουλευτής του ΠΑΣΟΚ φέρεται να τηλεφώνησε
στον αντιπρόεδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ, με τον συνομι-
λητή του να του απαντά πως αυτό που ζητά είναι
στο όριο του παράτυπου. Στην ανταπάντησή του
ο κ. Παρασύρης ζητά να τον ενημερώσει για την
οποιαδήποτε εξέλιξη υπάρξει.

Σε ό,τι αφορά τον Βασίλη Κόκκαλη, στη δικο-
γραφία φέρεται να έχουν συμπεριλάβει δύο τη-
λεφωνικές του συνομιλίες με τον πρόεδρο του
ΟΠΕΚΕΠΕ και συγκεκριμένα για την περίπτωση
κτηνοτρόφου, ο οποίος είχε δικαιωθεί δικαστικά,
ωστόσο δεν είχε ακόμη λάβει τα χρήματά του.

Οι τηλεφωνικοί διάλογοι 
Η έρευνα των ευρωπαϊκών αρχών στηρίχθηκε

στους διαλόγους που καταγράφηκαν από τις νό-
μιμες επισυνδέσεις. Είναι ενδεικτικός ο διάλο-

γος από τις 19/9/21 του τότε προέδρου του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ Δημήτρη Μελά με τον ΣΚ, σχετικά με αίτη-
μα κτηνοτρόφου που του αποδίδεται ο χαρακτη-
ρισμός «δικό τους παιδί».

ΔΔημήτρης Μελάς: Ε, πήγα με το δύσκολο κομ-
μάτι και βρήκα μια αφορμή που έγινε μια αλλαγή
λόγω πυρόπληκτου και τον έβαλα εκεί μέσα και
θα βγει εντελώς.

ΣΚ: Έχουμε και τον Β και τον Ν, ρε σεις…
Δημήτρης Μελάς: Του Κ θα γίνει όπως είχαμε
πει, θα γίνει σε έναν έλεγχο συνολικό και θα
μπει και αυτός μέσα για να μη φαίνεται, τώρα τον
Οκτώβριο.

ΣΚ: Ναι, μωρέ, να το φτιάξει, είναι κρίμα το
παιδί, είναι και δικό μας.

Στη δικογραφία έχει συμπεριληφθεί και άλλη
καταγραφή, με ημερομηνία 4/4/22, στην οποία
το άλλο ελεγχόμενο πρόσωπο, απευθυνόμενο
στον τότε επικεφαλής του Οργανισμού, του λέει: 

ΣΝ: Εσύ κανονίζεις εάν είναι τώρα να τα βά-
λουμε αυτά μέσα στην πληρωμή και εγώ με το
που πληρωθούμε, έρχομαι κάτω και παίρνει τρία
και παίρνεις τρία, αγάπη μου όμορφη, έτσι; Οκέι;

Πολιτικές πρωτοβουλίες
Με φόντο τις τελευταίες εξελίξεις, ο κυ-

βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης
συνέστησε ψυχραιμία. «Δεν μπορούμε να
αξιολογήσουμε ενδεχόμενη κακή, πολιτικά ή
ποινικά, συμπεριφορά σε λίγα λεπτά», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά. Τόνισε δε «ότι χρει-
άζoνται υπομονή και μελέτη». 

Ο κ. Μαρινάκης χρησιμοποίησε τον χαρα-
κτηρισμό «νοσηρό» για να περιγράψει όσα
συμβαίνουν στον αγροτικό τομέα εδώ και δε-
καετίες, ενώ ταυτόχρονα έστρεψε τους προ-
βολείς στις πολιτικές πρωτοβουλίες, που
έχουν αναληφθεί από την κυβέρνηση της Νέ-
ας Δημοκρατίας, για να γραφτεί ο επίλογος
σε αυτές τις καταστάσεις. 

Ερωτηθείς, τέλος, εάν η ΝΔ θα ακολουθή-
σει το μοντέλο Τριαντόπουλου σε περίπτωση
που η κοινοβουλευτική διαδικασία δείξει την
κατεύθυνση για σύσταση Προανακριτικής
Επιτροπής, υποστήριξε ότι είναι εξαιρετικά
πρόωρο, προσθέτοντας: «Δεν υπάρχει λόγος
να κάνουμε τέτοιες συνδέσεις πριν καλά κα-
λά δούμε τα δεδομένα».

Αυξημένο το ενδιαφέρον
Πρώτη μέρα της διαβίβασης της δικογρα-

φίας και αυξημένο ενδιαφέρον έδειξαν ιδιαί-
τερα οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Πρώτος στην αίθουσα «Παύλος Μπακο-
γιάννης» προσήλθε ο Γιαννιώτης βουλευτής
του ΠΑΣΟΚ Ιωάννης Τσίμαρης. Ακολούθησαν
ο Παύλος Χρηστίδης από το ΠΑΣΟΚ, από τον
ΣΥΡΙΖΑ οι Θεόφιλος Ξανθόπουλος, Βασίλης
Κόκκαλης και Παύλος Πολάκης από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ο Απόστολος Βεσυρόπουλος από τη
Νέα Δημοκρατία. 

Εκπρόσωποι των μικρότερων κομμάτων
και των ανεξάρτητων, παρόλο που είχαν προ-
σέλθει από νωρίς, βρίσκονται ακόμα στην
αναμονή για τη μελέτη της δικογραφίας, μιας
και τα τρία αντίγραφα που υπάρχουν δεν
επαρκούν για όλους. 
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Οι υπουργοί και οι 10 βουλευτές που εντόπισε η έρευνα της Ευρωπαϊκής
Εισαγγελίας - Οι συνομιλίες-φωτιά που κατέγραψαν οι «κοριοί»

ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ Η ΔΙΚΟΓΡΑΦΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΠΕΚΕΠΕ

Αποφασισμένη
η κυβέρνηση 

να μην αφήσει 
καμία σκιά

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr



Φ
ύλλο και φτερό κάνουν από χθες το
πρωί οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ τη
δικογραφία για τον ΟΠΕΚΕΠΕ που

ήρθε στη Βουλή από την Ευρωπαϊκή Εισαγ-
γελία και το συμπέρασμα στο οποίο καταλή-

γουν είναι ότι επιβεβαι-
ώνονται οι υποψίες τους ότι
πρόκειται για σκάνδαλο με
βαθιές προεκτάσεις σε πολ-
λαπλά επίπεδα.

Από την αρχική μελέτη
της δικογραφίας, ιδιαίτερα
των εγγράφων των εντεταλ-
μένων Ευρωπαίων εισαγγε-

λέων και των ένορκων καταθέσεων των κυ-
ρίων Βάρρα και Σημανδράκου, πηγές της Χα-
ριλάου Τρικούπη ανέφεραν πως «προκύ-
πτουν σαφείς ενδείξεις ποινικής ευθύνης
υπουργών που χρήζουν περαιτέρω διερεύ-
νησης» και συμπλήρωναν με νόημα πως «η
ΚΟ του ΠΑΣΟΚ θα συνεχίσει τις επόμενες μέ-
ρες τη μελέτη της ογκώδους δικογραφίας και
στη συνέχεια θα πράξει το συνταγματικό κα-
θήκον της απέναντι στον ελληνικό λαό και το
δημόσιο συμφέρον».

Είναι προφανές ότι στη Χαριλάου Τρικούπη
θέλουν να «δέσουν» ένα γερό κατηγορητήριο
και μέσα στις επόμενες μέρες αναμένεται να
πατήσουν το κουμπί για την κατάθεση πρότα-
σης για τη σύσταση Εξεταστικής ή Προανα-
κριτικής Επιτροπής. «Εδώ υπάρχει ένα πολι-
τικό σκάνδαλο, διότι προφανώς υπήρχε ένας
μηχανισμός που ενημέρωνε κάποιους για το
τι θα δηλώσουν. Άρα η πολιτική ευθύνη είναι
δεδομένη. Όσον αφορά τις ποινικές ευθύνες,

προφανώς πρέπει να δούμε τη δικογραφία
και να δούμε τον βαθμό εμπλοκής. Είναι δε-
δομένο, αν προκύψουν ενδείξεις για ενδεχό-
μενες ευθύνες υπουργών που πρέπει
να ερευνηθούν, θα κινηθούμε αναλό-
γως. Εμείς, για να ξέρετε, θα πάμε μέ-
χρι τέλους στην ιστορία αυτή, θα δια-
λευκανθεί η υπόθεση και δεν θα μείνει
όπως θέλει η κυβέρνηση σε μια λογική
συμψηφισμών. Επρόκειτο για δημόσιο
και ευρωπαϊκό χρήμα που κάποιοι που έπρε-
πε να πάρουν, δεν πήραν και άλλοι πήραν
χρήματα χωρίς να τα δικαιούνται. Με αποτέ-

λεσμα η χώρα να διασύρεται για ακόμη μία
φορά», είπε ο Κώστας Τσουκαλάς, δίνοντας
με σαφήνεια το στίγμα των προθέσεων της

ηγεσίας του κόμματος.

Παρασύρης: «Δεν 
έχω καμία εμπλοκή»

Ανάμεσα στους βουλευτές που
έχει «πιάσει» η νόμιμη επισύνδεση
της ΕΥΠ είναι και ο βουλευτής

Ηρακλείου του ΠΑΣΟΚ Φραγκίσκος Παρα-
σύρης. «Αισθάνομαι βαθύτατα έκπληκτος,
απορημένος και ειλικρινά απογοητευμέ-

νος για το γεγονός ότι το όνομά μου αναφέ-
ρεται χωρίς κανέναν απολύτως λόγο και
χωρίς την παραμικρή ποινική διάσταση
στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ. Δηλώνω με
απόλυτη σαφήνεια: δεν υπήρξα ποτέ ούτε
παρακολουθούμενος ούτε ύποπτος. Δεν
έχω την παραμικρή εμπλοκή ή συμμετοχή
στο σκάνδαλο των παράνομων επιδοτήσε-
ων. Η μοναδική μου σύνδεση με το ζήτημα
ήταν ένα τηλεφώνημα διάρκειας μόλις 90
δευτερολέπτων, που δέχτηκα από στέλε-
χος του οργανισμού, στο πλαίσιο ενημέρω-
σης για την περίπτωση ενός πραγματικού
και νόμιμου ελαιοπαραγωγού της περιο-
χής μου», υποστήριξε με γραπτή δήλωσή
του ο κ. Παρασύρης και διευκρίνισε επ’ αυ-
τού πως «ο συγκεκριμένος αγρότης κινδύ-
νευε να χάσει τα δικαιώματά του λόγω
οριακά εκπρόθεσμης αίτησης για τη βασι-
κή ενίσχυση, θέμα που ταλανίζει χιλιάδες
αγρότες σε όλη τη χώρα εξαιτίας της γρα-
φειοκρατίας και των προβληματικών δια-
δικασιών του ΟΠΕΚΕΠΕ. Η παρέμβαση αυ-
τή δεν είχε καμία προσωπική σκοπιμότητα,
αλλά ήταν εντός των ορίων του ρόλου κάθε
αιρετού που στέκεται δίπλα στις ανάγκες
των πολιτών». Και κατέληξε λέγοντας ότι
δεν θα επιτρέψει το όνομά του «να χρησι-
μοποιηθεί ως άλλοθι ή εργαλείο συμψηφι-
σμού για τις πολιτικές και ποινικές ευθύ-
νες των κυβερνητικών στελεχών της Νέας
Δημοκρατίας που εμπλέκονται. Προκαλώ
κάθε αρμόδια αρχή να διερευνήσει πλή-
ρως τα πραγματικά περιστατικά, τα οποία
προφανώς καμία σχέση δεν έχουν με το
συγκεκριμένο σκάνδαλο». 
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Στη Χαριλάου Τρικούπη το έχουν ρίξει στη μελέτη
της δικογραφίας και, όπως ανέφερε ο εκπρόσωπος Τύπου 
του Κινήματος Κώστας Τσουκαλάς, «υπάρχει πολιτικό 
σκάνδαλο και θα πάμε μέχρι τέλους στην ιστορία αυτή»

ΠΑΣΟΚ

Ένα βήμα πριν 
πατήσουν το... κουμπί
της Προανακριτικής

για τον ΟΠΕΚΕΠΕ
του Αντώνη 

Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Μ
ήνυμα αυστηροποίησης της πολι-
τικής της στο Μεταναστευτικό
στέλνει προς πάσα κατεύθυνση η

ελληνική κυβέρνηση. Με απανωτές τοπο-
θετήσεις τους, ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, ο υπουργός Μετανάστευσης
και Ασύλου Μάκης Βορίδης και ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης
κατέστησαν σαφές ότι η ελληνική πολιτική

εναρμονίζεται με την ευ-
ρωπαϊκή. Η καταστολή, οι
απελάσεις και οι επιστρο-
φές θεωρούνται πλέον
μονόδρομος.

Οι ευρωπαϊκές κυβερ-
νήσεις δείχνουν διατεθει-
μένες να προχωρήσουν,

παρακάμπτοντας ακόμη και την επιμονή
κάποιων δικαστηρίων στην due process
(νομική αρχή που διασφαλίζει ότι οι κυ-
βερνητικές ενέργειες είναι δίκαιες και
σύμφωνα με τον νόμο) που θέτει πρακτικά
εμπόδια στην αυστηροποίηση της πολιτι-
κής των κρατών-μελών της ΕΕ.

«Η Ελλάδα έχει ήδη κινητοποιήσει και
τις Ένοπλες Δυνάμεις έτσι ώστε να υπάρ-
χει μια αποστολή επιτήρησης των λιβυ-
κών αρχών έξω από τα χωρικά ύδατα της
Λιβύης, στέλνοντας με αυτό τον τρόπο
ένα σαφές μήνυμα ότι θέλουμε, απαιτού-
με, να συνεργαστούμε με τις λιβυκές αρ-
χές ώστε τα σκάφη των δουλεμπόρων εί-
τε να μη φεύγουν από τις ακτές, είτε να
επιστρέφουν στις ακτές της Λιβύης πριν
αυτά εξέλθουν των χωρικών τους υδά-
των», δήλωσε ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης, προσερχόμενος στη
Σύνοδο του Συμβουλίου της Ευρώπης
στις Βρυξέλλες.

Να περάσει το μήνυμα
στους διακινητές

«Αν δεν δούμε αποτελεσματική μείωση
των ροών, είναι πολύ πιθανό να εξετάσου-
με την αναστολή των ασύλων, δεν θα εξετά-
ζουμε άσυλα και επομένως θα πηγαίνουμε
απευθείας σε μια λογική που θα μπαίνουν
σε προαναχωρησιακά κέντρα και θα κρα-
τούνται εκεί για να επιστρέψουν», είπε μι-
λώντας στην τηλεόραση ο υπουργός Μετα-
νάστευσης και Ασύλου Μάκης Βορίδης,
υπογραμμίζοντας ότι η Αθήνα θα ενισχύσει
την ευρωπαϊκή πρωτοβουλία «προκειμέ-
νου να υπάρχει μια συνολική και ενιαία
ρύθμιση».

Οι διαβουλεύσεις είναι διαρκείς. «Η συ-
νεργασία του Λιμενικού Σώματος και της
Ελληνικής Αστυνομίας με τις αντίστοιχες
υπηρεσίες της Τουρκίας αποδίδει ορατά
αποτελέσματα και στέλνει ένα σαφές μή-
νυμα προς τους λαθροδιακινητές: ο έλεγ-
χος των συνόρων ανήκει ξανά στα κράτη»,
δήλωσε ο Μάκης Βορίδης από τη Σόφια

αμέσως μετά τη λήξη της τριμερούς
υπουργικής συνάντησης Ελλάδας - Τουρ-
κίας - Βουλγαρίας. Και πρόσθεσε ότι «χω-
ρίς πολιτική επιστροφών δεν μπορεί να
υπάρξει ουσιαστική μεταναστευτική πολι-
τική». 

35% μείωση των ροών
«Η Συνεργασία Ελλάδας, Βουλγαρίας και

Τουρκίας στον Έβρο, μαζί με τον φράχτη,
έχει φέρει μείωση 30 % των ροών σε σχέση
με πέρυσι. Αντίστοιχα, η συνεργασία Ελλη-
νικού και Τουρκικού Λιμενικού στο Ανατο-
λικό Αιγαίο έχει φέρει μείωση 35%. Αυτό
έχει οδηγήσει και σε σημαντική μείωση
όσων διαμένουν σε δομές, ειδικά στα νη-
σιά», ανέφερε επίσης ο υπουργός. 

Κοινή δράση
όλων των υπουργείων

Από την πλευρά του, ο υπουργός Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης Κι-
κίλιας δήλωσε ότι «σωστά ο πρωθυπουρ-
γός είπε ότι πέρα από τα 12 ναυτικά μίλια -
εκεί που είναι τα διεθνή ύδατα- θα επιχει-
ρούν και φρεγάτες για να περάσει ένα μή-
νυμα στους διακινητές».

Η αυστηροποίηση της μεταναστευτικής
πολιτικής της ελληνικής κυβέρνησης

αποτυπώνεται στις δράσεις όλων των εμ-
πλεκόμενων υπουργείων. Στη διάρκεια
της συνέντευξής του με θέμα την αντιμε-
τώπιση της αστεγίας, της ευαλωτότητας
και της εξάρτησης στο κέντρο της Αθήνας
διά του Διυπουργικού Σχεδίου Παρέμβα-
σης, ο γενικός γραμματέας Μεταναστευ-
τικής Πολιτικής Μάνος Λογοθέτης δήλω-
σε πως «μέρος της κοινωνικής επανέντα-
ξης μπορεί να θεωρηθεί και η δυνατότητα
της οικειοθελούς επιστροφής τους στις
χώρες τους».

«Η ευρωπαϊκή κοινωνία
ζητά αλλαγή ρότας»

«Με τις αναχωρήσεις από τη Λιβύη να
αντιπροσωπεύουν το 93% των παράνομων
διελεύσεων των συνόρων, βλέπουμε αύξη-
ση 7% στην κεντρική μεσογειακή διαδρομή
και αύξηση 173% στις αφίξεις στην Ελλάδα
από την Ανατολική Λιβύη. Ζήτησα από τoν
επίτροπο Μπρούνερ να επισκεφθεί σύντο-
μα τη Λιβύη και να συναντηθεί με τις αρχές
στη Δύση και στην Ανατολή της χώρας. Εί-
ναι απαραίτητο να συνεργαστούμε μαζί
τους, στο πλαίσιο μιας προσέγγισης “Ομά-
δας Ευρώπης”, ώστε να μπορέσουμε να
επιμείνουμε στην ενίσχυση της διαχείρι-
σης των συνόρων και στην καταπολέμηση

της λαθραίας διακίνησης μεταναστών, στη
διαχείριση των θεωρήσεων εργασίας και
των περαιτέρω μετακινήσεων προς την ΕΕ,
καθώς και στη διασφάλιση της προστασίας
και των οικειοθελών επιστροφών από τη
Λιβύη στις χώρες προέλευσης», έγραψε σε
επιστολή της προς τους επικεφαλής των
κυβερνήσεων των κρατών-μελών της ΕΕ η
πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν λίγες μέρες πριν
από την πρόσφατη Σύνοδο.

Τα κράτη-μέλη της ΕΕ πιέζουν για την
υιοθέτηση αυστηρότερων πολιτικών στο
Μεταναστευτικό. Κοινή είναι η διαπίστω-
ση για την αδυναμία ενσωμάτωσης μεγά-
λου αριθμού μεταναστών, ενώ η ριζοσπα-
στικοποίηση προς τα δεξιά αλλάζει το πο-
λιτικό τοπίο με ανυπολόγιστες συνέπειες.
Η Δανία, χώρα που θα αναλάβει την προ-
εδρία της ΕΕ από την 1η Ιουλίου, δεν κρύ-
βει την πρόθεσή της. Η υπουργός Ευρω-
παϊκών Υποθέσεων Μαρί Μπιέρε δήλωσε
πως «χρειαζόμαστε μια Ευρώπη που είναι
ασφαλέστερη, πιο σταθερή και εύρωστη
και αυτό δεν ισχύει στην πραγματικότητα,
αν δεν ελέγχουμε τις ροές προς την Ευ-
ρώπη».

Είχε προηγηθεί η δήλωση της Δανής
πρωθυπουργού Μέτε Φρεντέρικσεν, η
οποία τόνισε έπειτα από συνάντησή της με
τον Γερμανό καγκελάριο Φρίντριχ Μερτς
ότι «χρειαζόμαστε νέες λύσεις για να μει-
ώσουμε την εισροή προς την Ευρώπη και
να στείλουμε πίσω με αποτελεσματικό τρό-
πο όσους δεν έχουν το δικαίωμα να παρα-
μείνουν στις χώρες μας». 

Η κυβέρνηση στέλνει μήνυμα ότι η ελληνική πολιτική εναρμονίζεται
με την ευρωπαϊκή και πως είναι μονόδρομος πλέον η καταστολή, 

οι απελάσεις και οι επαναπροωθήσεις - Σκέψεις και
για προσωρινή αναστολή της διαδικασίας ασύλου

Σκληραίνουν 
τα μέτρα κατά 
των παράνομων 
μεταναστών

Σκληραίνουν 
τα μέτρα κατά 
των παράνομων 
μεταναστών

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Η
απόφαση της Αθήνας να στείλει
δύο φρεγάτες και ένα πλοίο γενι-
κής υποστήριξης του Πολεμικού

Ναυτικού στα διεθνή ύδατα ανοιχτά της Λι-
βύης, με σκοπό την αποτροπή μεταναστευ-

τικών ροών προς την Κρή-
τη, προκαλεί εύλογα ερω-
τήματα.

Όχι μόνο ως προς την
ουσία της «αποτροπής»,
αλλά κυρίως για το ποιος
είναι τελικά ο ρόλος που
ανατίθεται στο Πολεμικό
Ναυτικό και ποια η πραγ-
ματική αποστολή του. Γιατί,

αν δεν υπάρχει ξεκάθαρη συμφωνία με τη
λιβυκή πλευρά, αν δεν είναι σαφής ο επι-
χειρησιακός σχεδιασμός, υπάρχει σοβα-
ρός κίνδυνος να μετατραπεί το πλωτό
φράγμα σε επιχείρηση διάσωσης παράνο-
μων μεταναστών.

Η τακτική των διακινητών
Σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο, κάθε

πλοίο -και φυσικά πολεμικό- έχει υποχρέ-
ωση να διασώσει ναυαγούς σε διεθνή ύδα-
τα. Αυτό είναι αδιαμφισβήτητο.

Όμως όλοι γνωρίζουμε -και το έχουν
παραδεχτεί επανειλημμένως οι ελληνικές
αρχές- ότι οι διακινητές εφαρμόζουν εδώ
και χρόνια την «κουτοπόνηρη» τακτική,
μόλις πλησιάζει πλοίο ή ελικόπτερο από
χώρα της ΕΕ, να τρυπούν οι ίδιοι τις φου-
σκωτές λέμβους και να εξαφανίζονται. Το
αποτέλεσμα; Πρόσφυγες και μετανάστες
να επιπλέουν διακινδυνεύοντας τη ζωή
τους και το παρακείμενο πλοίο να έχει τη
νομική υποχρέωση να τους περισυλλέξει,
μετατρέποντας έτσι την αποστολή απο-
τροπής σε επιχείρηση διάσωσης και μετα-
φοράς.

Το κρίσιμο ερώτημα παραμένει αναπάν-
τητο: υπάρχει συμφωνία με τη Λιβύη, με
την πλευρά Χαφτάρ, για την επιστροφή με-
ταναστών; Αν όχι, τότε τι ακριβώς θα κά-
νουν τα ελληνικά πληρώματα αφού περι-
συλλέξουν τους ναυαγούς; Θα τους παρα-
δώσουν στη λιβυκή Ακτοφυλακή; Θα περι-
μένουν να καταφτάσουν λιβυκά πλοία για
να τους μετεπιβιβάσουν και πότε; Ή μήπως
τελικά θα τους μεταφέρουν στην Κρήτη;
Γιατί αν ισχύει το τελευταίο, τότε το Πολεμι-
κό Ναυτικό μετατρέπεται εκ των πραγμά-
των σε «νόμιμο μεταφορέα» παράτυπων
μεταναστών.

Δέσμευση από 
τις διεθνείς συμβάσεις

Χωρίς νομική θωράκιση και χωρίς δια-
κρατική συμφωνία, οι διακινητές αποκτούν
ξαφνικά νέο όπλο στα χέρια τους. 

Το μόνο που πρέπει να κάνουν είναι να
στείλουν ένα φουσκωτό σκάφος ή ένα

σαπιοκάραβο με πρόσφυγες και μετανά-
στες μέχρι τα διεθνή ύδατα, να τρυπή-
σουν οι ίδιοι τη λέμβο… και η υπόθεση να
τελειώσει.

Το ελληνικό πλοίο, δεσμευόμενο από
τις διεθνείς συμβάσεις, θα αναλάβει την
ευθύνη. Και οι διακινητές θα μπορούν να
λένε με σιγουριά στους πελάτες τους:
«Μην ανησυχείτε, θα σας πάρει το ελληνι-
κό πολεμικό πλοίο». Και αυτή να είναι η
αλήθεια! Φυσικά, η Αθήνα μιλά για συνερ-
γασία με την κυβέρνηση της Τρίπολης, αλ-
λά χωρίς να επισημαίνει λεπτομέρειες της
συμφωνίας ή αν έχουν οριστεί διαδικα-
σίες επαναπροώθησης. Τι θα γίνεται λοι-

πόν στην πράξη; «Συναινετικές νηοψίες»;
Και τι σημαίνει αυτό; Ότι θα ζητάμε από τα
πλοιάρια να σταματήσουν για έλεγχο; Ή
ότι θα μαζεύουμε τους ναυαγούς, επειδή
η άλλη επιλογή θα ήταν να τους αφήσουμε
να πνιγούν;

Λεπτές ισορροπίες
Θα πρέπει να καταστεί σαφές πως οι

φρεγάτες δεν είναι φουσκωτά της Frontex.
Είναι πολεμικά πλοία που καλούνται να
διαφυλάσσουν την εθνική ασφάλεια, όχι να
μεταφέρουν μετανάστες από τη Λιβύη στην
Κρήτη.

Αν φτάσαμε στο σημείο να διαθέτουμε

ναυτικές μονάδες όχι για να ελέγχουν το
Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο, αλλά
για να κάνουν τα «κρουαζιερόπλοια» των
μεταναστών, τότε έχουμε χάσει τον προσα-
νατολισμό μας. Η αποστολή του Πολεμικού
Ναυτικού είναι ένδοξη -και δεν συνάδει με
τον ρόλο του να κάνει τα «δρομολόγια» των
διακινητών ευκολότερα.

Μπορεί η πρόθεση της πολιτικής ηγε-
σίας για στήριξη του Λιμενικού από το Πο-
λεμικό Ναυτικό, ώστε να παρουσιαστεί μια
εικόνα ενεργητικής αποτροπής, να είναι
προς τη σωστή κατεύθυνση, όμως χωρίς
πλάνο κινδυνεύει να πετύχει το ακριβώς
αντίθετο… να διευκολύνει την είσοδο με-
ταναστών μέσω μιας υποτιθέμενης «στρα-
τιωτικής επιχείρησης».

Καυτά ερωτήματα
Αν δεν υπάρξει συμφωνία με τη Λιβύη

για άμεση επιστροφή, αν δεν δοθεί πλήρες
επιχειρησιακό σχέδιο με σαφή νομική θω-
ράκιση, τότε το σχέδιο θα καταρρεύσει πά-
νω στο κατάστρωμα μιας φρεγάτας με με-
τανάστες.

Το ερώτημα λοιπόν είναι τι ακριβώς θέ-
λουμε από το Πολεμικό Ναυτικό; Να είναι
πυλώνας αποτροπής ή εργαλείο διαχείρι-
σης μεταναστευτικών ροών; Αν είναι το
πρώτο, αξίζουν και τα δισεκατομμύρια για
φρεγάτες Belh@rra και για κάθε είδους
οπλικό σύστημα. Αν είναι το δεύτερο, τότε
ας το πούμε καθαρά στον ελληνικό λαό
πως τα πολεμικά μας πλοία έγιναν πλωτά
Κέντρα Υποδοχής στη γραμμή Λιβύη -
Κρήτη.

Κίνδυνος να γίνουν 
οι φρεγάτες μας 

«κρουαζιερόπλοια» 
λαθρομεταναστών

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Πώς η αποστολή πολεμικών πλοίων νότια της Κρήτης μπορεί να
μετατραπεί από πλωτό φράγμα σε επιχείρηση διάσωσης, αν δεν
υπάρξει συμφωνία με τη Λιβύη για άμεση επαναπροώθησή τους
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Η
περίοδος μετά το πρόσφατο συνέ-
δριο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ βρίσκει το
κόμμα σε φάση ανασύνταξης, με

τον Σωκράτη Φάμελλο να επιχειρεί να
διαμορφώσει ένα νέο κλίμα ενότητας και
συλλογικής δράσης. Σε αυτό το πλαίσιο, οι

συναντήσεις του με τους
βουλευτές του κόμματος
έχουν αποκτήσει ιδιαίτε-
ρη βαρύτητα τόσο ως
προς το περιεχόμενο όσο
και ως προς τη στρατηγι-
κή τους στόχευση. Άλλω-
στε, οι φήμες για βουλευ-
τές που έχουν αποφασί-

σει να αποστασιοποιηθούν από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ περιμένοντας τις επόμενες κινήσεις
του Αλέξη Τσίπρα όλο και φουντώνουν -
και όχι άδικα.

Στόχος η ενίσχυση
της συνοχής

Ο Σωκράτης Φάμελλος έχει δώσει ιδιαί-
τερη έμφαση στην ανάγκη ενίσχυσης της
συνοχής της Κοινοβουλευτικής Ομάδας,
ειδικά σε μια συγκυρία κατά την οποία φη-
μολογούνται αποχωρήσεις και διαρροές
στελεχών. Ο κ. Φάμελλος τις τελευταίες
μέρες δέχεται τους βουλευτές του κόμμα-
τος σε κατ’ ιδίαν συναντήσεις με στόχο να
διαγνώσει τις προθέσεις τους, να ακούσει
τις απόψεις τους και να αποτρέψει τυχόν
κινήσεις που θα μπορούσαν να υπονομεύ-
σουν τη λειτουργία του κόμματος.

Εκτός άλλωστε από το ζήτημα των επό-
μενων βημάτων του Αλέξη Τσίπρα, υπάρχει
και η αντιπολιτευτική γραμμή του κόμμα-
τος, η οποία το τελευταίο διάστημα έχει ξε-
νίσει πολλούς, ιδιαίτερα στην περίπτωση
της Προανακριτικής Επιτροπής και του τυ-
χοδιωκτισμού με τις υπογραφές των βου-
λευτών του Στέφανου Κασσελάκη που τε-
λικώς αποσύρθηκαν.

Οι συναντήσεις αυτές δεν περιορίζονται
σε τυπικές ανταλλαγές απόψεων. Αντιθέ-
τως, όπως λένε στελέχη που συμμετείχαν,
κατατίθενται ουσιαστικές προτάσεις και
προβληματισμοί για τη φυσιογνωμία του
ΣΥΡΙΖΑ, την ανάγκη ενίσχυσης της πολιτι-
κής ταυτότητας και τη συνολική κατεύθυν-
ση του κόμματος μετά το συνέδριο.

Στην πρώτη φάση των εν λόγω συναντή-

σεων ο Σωκράτης Φάμελλος συνάντησε
τον Μίλτο Ζαμπάρα, τον Γιώργο Παπαηλι-
ού, την Καλλιόπη Βέττα, τον Βασίλη Κόκ-
καλη, τον Διονύση Καλαματιανό αλλά και
τη Νίνα Κασιμάτη -δεν πάτησε καν στο
Συνέδριο του κόμματος- καθώς και τον
Χάρη Μαμουλάκη, ο οποίος δείχνει να
αποστασιοποιείται περιμένοντας τις κινή-
σεις Τσίπρα.

Οι συναντήσεις αυτές πραγματοποιούν-
ται σε μια κρίσιμη χρονική στιγμή, καθώς

το επόμενο Σαββατοκύριακο έχει προ-
γραμματιστεί η εκλογή της νέας Κεντρικής
Επιτροπής, από την οποία θα προκύψει σε
μεγάλο βαθμό η νέα ηγετική ομάδα του
ΣΥΡΙΖΑ.

Αλλαγές στο κόμμα και στη Βουλή
Η διαδικασία αυτή αναμένεται να φέρει

αλλαγές τόσο στη δομή του κόμματος όσο
και στη Βουλή, με νέο γραμματέα, αναπλη-
ρωτή γραμματέα, Πολιτική Γραμματεία και

κοινοβουλευτικούς εκπροσώπους, αν και
η αντικατάσταση του Νίκου Παππά -στήρι-
ξε τον πρόεδρο στο πρόσφατο συνέδριο-
δεν μοιάζει πιθανή.

Η πρωτοβουλία του Σωκράτη Φάμελλου
να συναντήσει προσωπικά τους βουλευτές
του κόμματος αποσκοπεί στην αναθέρμαν-
ση των σχέσεων με τα κοινοβουλευτικά
στελέχη και στο χτίσιμο μιας σχέσης εμπι-
στοσύνης μεταξύ τους, την ώρα που το
κόμμα συνεχίζει τον δημοσκοπικό του κα-
τήφορο, που έφτασε μέχρι και ποσοστά
που τον φέρνουν εκτός Βουλής.

Οι συναντήσεις αυτές αποτελούν μια
στρατηγική επιλογή του προέδρου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ με στόχο την ενίσχυση της εσωκομ-
ματικής συνοχής, την αποτροπή διαρροών
και την προετοιμασία του κόμματος για τις
επόμενες πολιτικές μάχες. 

Φάμελλος... μόνος ψάχνει

Σε μια προσπάθεια ανάταξης του ΣΥΡΙΖΑ, βολιδοσκοπεί βουλευτές
και μετρά τις προθέσεις τους, καθώς φουντώνουν οι φήμες 

ότι κάποιοι ετοιμάζονται να αποχωρήσουν από το κόμμα 
περιμένοντας τις επόμενες κινήσεις του Τσίπρα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Η
εκπρόσωπος Τύπου της Νέας Δη-
μοκρατίας Αλεξάνδρα Σδούκου μι-
λάει στην «Political» για την υπόθε-

ση του ΟΠΕΚΕΠΕ, απαντάει σχετικά με τις
γεωπολιτικές εξελίξεις στη Μέση Ανατολή,
ενώ στέκεται και στην πληθωριστική πίεση.
«Στην αρχή αυτής της δεύτερης θητείας ο
Κυριάκος Μητσοτάκης και η κυβέρνηση
έδωσαν μια υπόσχεση στους πολίτες. Ότι η
χώρα θα συγκλίνει ταχύτερα με την Ευρώπη
ώστε να καλύψουμε το χαμένο έδαφος από
τα χρόνια της κρίσης, ότι θα προχωρήσει μια
σειρά από μεταρρυθμίσεις που κανείς μέχρι
τώρα δεν είχε τολμήσει και ότι τα εισοδήματα
θα αυξηθούν με ταχύτερο ρυθμό», αναφέρει
μεταξύ άλλων σχετικά με την ερχόμενη διε-
τία με ορίζοντα τις εθνικές εκλογές του 2027.

Ένα από τα βασικά θέματα επικαιρότητας
που απασχολεί τη διεθνή κοινότητα λόγω
των γεωπολιτικών προεκτάσεων είναι αυ-
τό της σύρραξης Ισραήλ - Ιράν. Πως στέ-
κεται η Ελλάδα στις διεθνείς εξελίξεις;
Πολλοί κατηγορούν την κυβέρνηση για
εμπλοκή στον πόλεμο μέσω στήριξης στο

Ισραήλ και τις ΗΠΑ. Τι απαντάτε;
Πράγματι η νέα εστία έντασης που δη-
μιουργήθηκε ανάμεσα στις δύο χώ-
ρες απασχολεί έντονα την πολιτική
και την οικονομική επικαιρότητα,
αφού δεν έχουμε περιθώριο να επι-
τρέψουμε αυτή η κρίση να αποκτήσει
μεγαλύτερες διαστάσεις. Η Ελλάδα
ωστόσο δεν πρόκειται ποτέ να συμμε-
τάσχει και με κανέναν τρόπο σε καμία πολε-
μική σύγκρουση. Το έχει ξεκαθαρίσει σε κά-
θε τόνο ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης. Η χώρα μας επιδιώκει να είναι μέρος
της λύσης και όχι του προβλήματος σε κάθε
διεθνή διένεξη και αυτό είναι που μας κάνει
αξιόπιστους συνομιλητές στην περιοχή. Βέ-
βαια, σήμερα που μιλάμε, υπάρχει εκεχειρία
μεταξύ των εμπόλεμων πλευρών, αλλά επει-
δή το κλίμα στη Μέση Ανατολή είναι πάντα
ρευστό, καλό είναι να είμαστε πάντα σε εγρή-
γορση. Οφείλω όμως, για την ιστορική αλή-
θεια, να τονίσω ότι δικαιώνεται πλήρως η θέ-
ση της ελληνικής κυβέρνησης ότι η όποια λύ-
ση στη διένεξη πρέπει και μπορεί να βρεθεί
μέσω της διπλωματικής οδού. Μην ξεχνάτε

ότι η χώρα μας έχει άμεσο συμφέρον
να δει την αποκλιμάκωση της κρίσης,
καθώς, πέραν όλων των άλλων, εκα-
τοντάδες ελληνόκτητα πλοία βρίσκον-
ται τις τελευταίες μέρες στην περιοχή
του Περσικού. Πρέπει να προστατεύ-
σουμε τη ναυτιλία μας πάση θυσία.
Όσον αφορά τη στρατηγική θέση της
Ελλάδας στην όλη υπόθεση, για να μην

αφήσω τίποτα αναπάντητο, θα σας έλεγα χω-
ρίς δισταγμό ότι η χώρα μας συντάσσεται με
τη θέση των δυτικών συμμάχων της, να μην
επιτραπεί στο καθεστώς του Ιράν να αποκτή-
σει πυρηνικά όπλα.

Ανησυχεί την κυβέρνηση μια πιθανή
πληθωριστική πίεση; Εφόσον υπάρξει
αύξηση των τιμών, η κυβέρνηση θα λά-
βει μέτρα;

Κοιτάξτε, η κυβέρνηση βρίσκεται σε πλήρη
ετοιμότητα και παρακολουθεί τις εξελίξεις
με μεγάλη προσοχή. Είμαστε έτοιμοι να λά-
βουμε άμεσα μέτρα για την προστασία της οι-
κονομίας και της κοινωνίας από μια αποφευ-
κτέα αναζωπύρωση του πληθωρισμού εξαι-

τίας της κρίσης στη Μέση Ανατολή. Το έχου-
με ξανακάνει και έχουμε δείξει πως είμαστε
πάντα δίπλα σε αυτούς που έχουν ανάγκη.
Αυτήν τη στιγμή πάντως η οικονομία μας δεν
επηρεάζεται από τη γεωπολιτική ρευστότητα
και την επιδείνωση ορισμένων «κρίσιμων»
δεικτών, κάτι που είναι αποτέλεσμα της θω-
ράκισης που έχει καταφέρει η κυβέρνηση τα
τελευταία έξι χρόνια. Όπλα μας σε αυτή την
εθνική προσπάθεια είναι η δημοσιονομική
πειθαρχία, η εφαρμογή των μεταρρυθμίσε-
ων και η προσέλκυση άμεσων ξένων επεν-
δύσεων που αποτελούν τον πυλώνα για μια
ανθεκτική οικονομία με αναπτυξιακό πρό-
σημο και εξαγωγικό/εξωστρεφή χαρακτήρα.
Σε κάθε περίπτωση, η νέα γεωπολιτική αστά-
θεια στην περιοχή μας είναι κάτι που μας
ανησυχεί, το παρακολουθούμε και, εφόσον
χρειαστεί, θα παρέμβουμε υπέρ εκείνων που
πιθανόν πληγούν.

Η αντιπολίτευση σας κατηγορεί για τη
στάση σας στη διπλωματική ένταση με τη
Λιβύη. Τι απαντάτε;

Καταρχάς αυτό που πρέπει να τονίσω είναι

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Η Ελλάδα δεν
πρόκειται ποτέ 
να συμμετάσχει 

σε καμία πολεμική
σύγκρουση. Η χώρα

μας επιδιώκει 
να είναι μέρος 

της λύσης και όχι 
του προβλήματος 
σε κάθε διεθνή

διένεξη

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ «
«Η κυβέρνηση 
δεν έμεινε 
απαθής στο θέμα 
του ΟΠΕΚΕΠΕ»

Εκπρόσωπος Τύπου 
της Νέας Δημοκρατίας



ότι οι αντιδράσεις που βλέπουμε στις ελλη-
νικές πρωτοβουλίες, όπως η παρουσίαση
του Χάρτη του Θαλάσσιου Χωροταξικού
Σχεδιασμού, τα Εθνικά Θαλάσσια Πάρκα σε
Ιόνιο και Νότιες Κυκλάδες και οι άδειες για
έρευνες υδρογονανθράκων σε αμερικανι-
κούς κολοσσούς της ενέργειας, νότια και
νοτιοανατολικά της Κρήτης, δείχνουν ότι
επιτέλους κάτι καλό γίνεται στον τομέα αυ-
τόν. Από εκεί και πέρα, πρόθεσή μας είναι
να συζητήσουμε με όλα τα εμπλεκόμενα
μέρη, κυρίως με τη Λιβύη, για τα όποια προ-
βλήματα έχουν προκύψει, συμπεριλαμβα-
νομένης και της οριοθέτησης των θαλάσ-
σιων ζωνών μεταξύ των δύο κρατών μας.
Είναι φανερό ότι οι Λίβυοι αντιδρούν επειδή
κατοχυρώνουμε τα κυριαρχικά μας δικαιώ-
ματα στο πεδίο. Εμείς δεν πρόκειται να υπο-
χωρήσουμε ούτε από κυριαρχικά μας δι-
καιώματα ούτε από το Διεθνές Δίκαιο. Είναι
αδιαπραγμάτευτοι πυλώνες της εθνικής
μας στρατηγικής. Όσον αφορά την αντιπολί-
τευση, το μόνο που έχω να πω είναι πως δεν
είναι ώρα για μικροκομματική αντιπαράθε-
ση όταν βρισκόμαστε στη δίνη ακόμη ενός
κυκλώνα στην περιοχή.

Ένα μεγάλο θέμα είναι αυτό της κακο-
διαχείρισης στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Η δικαιο-
σύνη «σκόνταψε» σε δύο ονόματα
υπουργών. Θα ακολουθήσει η κυβέρνη-
ση μοντέλο Τριαντόπουλου και σε αυτή
την περίπτωση; Η αντιπολίτευση σας κα-
τηγορεί για το σκάνδαλο κάνοντας λόγο
για αποτυχία του επιτελικού κράτους.

Οι παρατυπίες και η κακοδιαχείριση κοινο-
τικών κονδυλίων είναι πράγματι ένα πρό-
βλημα που το βλέπουμε να εξελίσσεται σε
όλη την Ευρώπη και δυστυχώς και στη χώρα
μας εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Είναι ένα
πρόβλημα εξαιρετικά σοβαρό, καθώς στε-
ρεί από τη μεγάλη πλειοψηφία των έντιμων
παραγωγών κεφάλαια που δικαιούνται και
είναι απαραίτητα για τη δουλειά τους. Η κυ-
βέρνηση κάθε άλλο παρά απαθής έμεινε σε
αυτή την κατάσταση. Αφενός προσπάθησε
να λύσει αυτό τον γόρδιο δεσμό του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ χωρίς να διακόψει τη λειτουργία του,
αφετέρου έγινε πολύ σοβαρή δουλειά στο
να κλείσουν διάφορα παραθυράκια που
επέτρεπαν τις παράνομες δοσοληψίες. Μι-
λάω για τους χάρτες βόσκησης, το κτηματο-
λόγιο αλλά και την ψηφιοποίηση των διαδι-
κασιών. Δυστυχώς οι παθογένειες ήταν τό-
σο βαθιά ριζωμένες που απαιτήθηκε τελικά
η δραστική λύση της κατάργησης του οργα-
νισμού και της μεταφοράς των αρμοδιοτή-
των του στην ΑΑΔΕ. Μια ανεξάρτητη αρχή
με εχέγγυα διαφάνειας και αποτελεσματι-
κότητας. Πρόκειται για μια κίνηση που δεί-

χνει την αποφασιστικότητα της κυβέρνησης
να λύσει προβλήματα που κανείς άλλος δεν
είχε τολμήσει. Όσον αφορά τη δικογραφία
της Ευρωπαίας εισαγγελέως, θα μου επι-
τρέψετε να συστήσω υπομονή. Είναι μια με-
γάλη δικογραφία που πρέπει να μελετηθεί
διεξοδικά για να πούμε περισσότερα.

Ποιοι πιστεύετε πως είναι οι βασικότε-
ροι τομείς που θα κρίνουν το αποτέλε-
σμα των επόμενων εκλογών;

Στην αρχή αυτή της δεύτερης θητείας ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης και η κυβέρνηση έδω-
σαν μια υπόσχεση στους πολίτες. Ότι η χώ-
ρα θα συγκλίνει ταχύτερα με την Ευρώπη
ώστε να καλύψουμε το χαμένο έδαφος από
τα χρόνια της κρίσης, ότι θα προχωρήσει μια
σειρά από μεταρρυθμίσεις που κανείς μέχρι
τώρα δεν είχε τολμήσει και ότι τα εισοδήμα-
τα θα αυξηθούν με ταχύτερο ρυθμό. Τώρα
που βρισκόμαστε στο μέσο ακριβώς της θη-
τείας, βλέπουμε ήδη τα πρώτα αποτελέσμα-
τα που θα φανούν ακόμη περισσότερο στο
τέλος της θητείας. Ο κατώτατος και ο μέσος

μισθός έχουν αυξηθεί σημαντικά, η χώρα
αναπτύσσεται σταθερά με ρυθμούς ταχύτε-
ρους της ευρωζώνης και η ανεργία έχει πέ-
σει στο χαμηλότερο επίπεδο από το 2008.
Αυτές οι επιτυχίες μάς έχουν επιτρέψει να
έχουμε εξαιρετικές δημοσιονομικές επιδό-
σεις και υψηλά πλεονάσματα, τα οποία επι-
στρέφουμε στην κοινωνία και σε αυτούς
που το έχουν περισσότερο ανάγκη. Παράλ-
ληλα, έχουμε προωθήσει μια σειρά από εμ-
βληματικές μεταρρυθμίσεις και έργα που
δημιουργούν σημαντικές αναπτυξιακές
προοπτικές στη χώρα μας. Μιλάω για τα
ιδιωτικά πανεπιστήμια, τη μεγάλη μεταρ-
ρύθμιση στη δικαιοσύνη, τη δικαιότερη φο-
ρολόγηση των πολιτών. Η φωνή της Ελλά-
δας ακούγεται ολοένα και περισσότερο στο
διεθνές στερέωμα. Έχουμε πιο ισχυρή και
πιο αποτελεσματική εξωτερική πολιτική,
στρατηγικές συμμαχίες με ισχυρές χώρες
στην περιοχή και με τις ΗΠΑ. Η χώρα μας
θωρακίζεται αμυντικά απέναντι στους εξω-
τερικούς κινδύνους, ενώ νέα έργα πνοής
στην ενέργεια και στις υποδομές εκτελούν-
ται ή σχεδιάζονται να υλοποιηθούν. Είναι
μια πορεία που θα συνεχίσουμε και τα επό-
μενα δύο χρόνια, έτσι ώστε στο τέλος τετρα-
ετίας οι πολίτες να μπορούν να αξιολογή-
σουν κατά πόσο ανταποκριθήκαμε στις
προσδοκίες τους. Αυτό είναι που θα κρίνει
το αποτέλεσμα των εκλογών.
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« Είναι φανερό ότι οι Λίβυοι αντιδρούν επειδή κατοχυρώνουμε τα κυριαρχικά μας
δικαιώματα στο πεδίο. Εμείς δεν πρόκειται να υποχωρήσουμε 
ούτε από κυριαρχικά μας δικαιώματα ούτε από το Διεθνές Δίκαιο. 
Είναι αδιαπραγμάτευτοι πυλώνες της εθνικής μας στρατηγικής

Η οικονομία μας 
δεν επηρεάζεται από 
τη γεωπολιτική ρευστότητα
και την επιδείνωση
ορισμένων «κρίσιμων»
δεικτών, κάτι 
που είναι αποτέλεσμα 
της θωράκισης που έχει
καταφέρει η κυβέρνηση 
τα τελευταία έξι χρόνια

«
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Ι
κανοποιημένος εμφανίστηκε ο πρό-
εδρος της Τουρκίας από τη συνάντηση
που είχε με τον Αμερικανό πρόεδρο

Ντόναλντ Τραμπ στο περιθώριο της Συνό-
δου Κορυφής του ΝΑΤΟ στη Χάγη, αν και ο
χρόνος θα δείξει αν θα υπάρξουν απτά
αποτελέσματα. 

Στην Άγκυρα θεωρούν ότι υπάρχουν θε-
τικές εξελίξεις στις διαπραγματεύσεις τό-
σο για την απόκτηση μαχητικών αεροσκα-

φών πέμπτης γενιάς F-35 από τις ΗΠΑ όσο
και των ευρωπαϊκών μαχητικών Eurofight-
er όπως ανέφερε ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
στη συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε
αμέσως μετά τη Σύνοδο Κορυφής της Συμ-
μαχίας. 

«Ο Τραμπ έχει καλές προθέσεις»
Συγκεκριμένα ο Τούρκος πρόεδρος, ανα-

φερόμενος στο τετ α τετ που είχε με τον

Αμερικανό ομόλογό του, τόνισε ότι δεν συ-
ζήτησαν καθόλου για τα ρωσικά πυραυλικά
συστήματα αεροπορικής άμυνας S-400, κα-
θώς «το θέμα αυτό είναι λήξαν», αλλά διευ-
κρίνισε πως μίλησαν για τα stealth μαχητικά
αεροσκάφη τύπου F-35. «Πληρώσα-
με περίπου 1,3 δισ. δολάρια για τα F-
35. Ο Τραμπ έχει καλές προθέσεις
για την παράδοσή τους», είπε χαρα-
κτηριστικά ο Ερντογάν.

Ο ίδιος στη συνέχεια πρόσθεσε ότι
η Άγκυρα συνεχίζει τις διαπραγμα-
τεύσεις με το Ηνωμένο Βασίλειο όσο
και με τη Γερμανία που συμμετέχουν στην
κοινοπραξία για την κατασκευή του μαχη-
τικού μαζί με την Ιταλία και την Ισπανία μέ-
σω των εταιρειών Airbus, BAE Systems
και Leonardo. 

«Τον ακούμπησε  στον ώμο»
Τα τουρκικά μέσα ενημέρωσης σχολία-

σαν ιδιαίτερα τη χειραψία μεταξύ τους, αλ-
λά και το πώς ο Αμερικανός πρόεδρος
ακούμπησε τον ώμο του Ερντογάν, στην
πρώτη τους συνάντηση μετά από επτά χρό-
νια. Η «Gazete», για παράδειγμα, ανέφερε:
«Ο Ερντογάν έδωσε το χέρι του στον Τραμπ
με χαμόγελο, πόζαραν δίπλα δίπλα σαν σε
οικογενειακή φωτογραφία». 

Ο δημοσιογράφος Φερχάτ Μουράτ ση-
μείωσε στο CNN Turk: «Οι ηγέτες δείχνουν
μια πιο άνετη και χαλαρή εικόνα. Αυτό δια-
κρίνουμε από τη γλώσσα του σώματός
τους. Επίσης, ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ βρίσκεται δίπλα στον πρόεδρο
Ερντογάν. Στη χειραψία τους διαπιστώνου-
με όλες τις σκέψεις που έχει ο ένας για τον
άλλον. Όπως βλέπετε, όταν ο Τραμπ κάνει
χειραψία, δεν τραβά τον Ερντογάν προς το
μέρος του, αλλά εκείνος ακουμπά τον Ερν-
τογάν, ενώ συνήθως εκείνος τους συνομι-

λητές του τους τραβά προς το μέρος του.
Στις χειραψίες πάντα γίνεται μια προσπά-
θεια για το ποιος θα δείχνει πιο ισχυρός. Ο
πρόεδρος Ερντογάν είναι αρκετά έμπειρος
στο ζήτημα αυτό. Αν ο Τραμπ είχε δίπλα του

έναν πιο άπειρο ηγέτη, ίσως έκανε
κάποια πιο διαφορετική κίνηση». 

Σύμφωνα επίσης με την ανακοί-
νωση της Τουρκικής Προεδρίας, ο
Ερντογάν εξέφρασε την ικανοποί-
ησή του για την εκεχειρία μεταξύ

Ισραήλ και Ιράν, απονέμοντας τα εύ-
σημα στον Αμερικανό πρόεδρο για

τη διαμεσολάβηση. Τόνισε τη σημασία της
συνέχισης του διαλόγου για την ειρηνική
επίλυση των συγκρούσεων στη Μέση
Ανατολή και την Ουκρανία, καθώς και για
τον τερματισμό της ανθρωπιστικής κρί-
σης στη Γάζα.

«Θερμές» η Γερμανία και η Γαλλία
Σύμφωνα με τις πληροφορίες διεθνών

μέσων ενημέρωσης, η Τουρκία θέλει να
αγοράσει περισσότερα από 20 αεροσκάφη
Eurofighter στην τρέχουσα έκδοσή τους,
γνωστή ως Tranche 4, αλλά και κάποια πα-
λαιότερα μοντέλα που είναι φθηνότερα και
θα μπορούσαν να ενταχθούν γρήγορα στην
πολεμική της αεροπορία. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι πρόσφατα ο νέος Γερμανός καγ-
κελάριος Φρίντριχ Μερτς άφησε ανοιχτό το
ενδεχόμενο πώλησης των Eurofighter
στην Τουρκία. 

Αυτή δεν είναι η μόνη επιδίωξη της
Τουρκίας. Εδώ και καιρό επιζητά την έγ-
κριση του Εμανουέλ Μακρόν για την πώλη-
ση του αντιαεροπορικού συστήματος
SAMP/T, που θα επιταχύνει τα σχέδια της
Άγκυρας για την κατασκευή αντιπυραυλι-
κής αμυντικής ασπίδας τα επόμενα δύο με
τρία χρόνια.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ξαναφούντωσαν
οι ελπίδες Ερντογάν

για καλά χαμπέρια
με τα μαχητικά F-35

Ο Τούρκος πρόεδρος μετά τη συνάντηση με τον Τραμπ θεωρεί 
ότι θα υπάρξει πρόοδος για την απόκτηση των μαχητικών αεροσκαφών, 
αν και δεν πήρε καμία συγκεκριμένη επιβεβαίωση από τον πλανητάρχη 
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Η Σύνοδος του ΝΑΤΟ σε μια κρίσιμη
γεωπολιτική καμπή

Η
Σύνοδος του ΝΑΤΟ στις 25 Ιουνίου 2025, που διεξήχθη στη Χάγη της
Ολλανδίας, πραγματοποιείται σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη γεωπολιτική
καμπή, στον άμεσο απόηχο του πολέμου Ισραήλ - Ιράν, της συνεχιζό-

μενης σύρραξης στη Γάζα και του πολέμου στην Ουκρανία. Τονίζεται φυσικά
ότι η Σύνοδος ήταν ήδη προγραμματισμένη πολύ πριν από την έναρξη της δια-
μάχης Ισραήλ - Ιράν. Εκτιμάται ότι η Σύνοδος αυτή είναι ίσως η κρισιμότερη
από το τέλος του Ψυχρού Πολέμου, εν μέσω των τεκτονικών γεωπολιτικών
μετακινήσεων που η παγκόσμια κοινότητα διάγει. Η Σύνοδος της 25ης Ιουνίου
είναι η πρώτη στην οποία συμμετέχει ο πρόεδρος Τραμπ των Ηνωμένων Πολι-
τείων της Αμερικής από το 2019 (στο πλαίσιο της πρώτης του θητείας).

Η παρουσία του Αμερικανού προέδρου δημιούργησε εντύπωση προτού μά-
λιστα αυτός προσγειωθεί στην Ολλανδία, με την ανάρτηση στον προσωπικό

του λογαριασμό σε Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης μηνύ-
ματος που έλαβε από τον γενικό γραμματέα του ΝΑΤΟ
Μαρκ Ρούτε, ο οποίος εκθείασε τον τρόπο με τον οποίο ο
πρόεδρος Τραμπ διαχειρίστηκε τον πόλεμο Ισραήλ - Ιράν.
Την ίδια στιγμή, και ενώ ο Τραμπ βρισκόταν καθ’ οδόν, μια
δήλωσή του που αφορούσε στο Άρθρο 5 (συλλογική άμυ-
να) της ιδρυτικής Συνθήκης του ΝΑΤΟ προκάλεσε επίσης
εντυπώσεις, υποστηρίζοντας ότι υπάρχουν «πολλές ερ-
μηνείες» επί της ουσίας του Άρθρου 5, δήλωση η οποία
ανασκευάστηκε με κάποιον τρόπο αργότερα, με τον

Τραμπ να αναφέρει ότι «οι ΗΠΑ θα βρίσκονται σε όλη τη διαδρομή μαζί με
τους συμμάχους τους».

Ένα από τα βασικότερα, προγραμματισμένα, θέματα που απασχόλησαν τη
Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ ήταν το ζήτημα της αύξησης των αμυντικών δαπα-
νών των 32 μελών της Συμμαχίας στο 5% του ΑΕΠ τους, κάτι που αντικατοπτρί-
ζει την αυξανόμενη πίεση στην κοινή ασφάλεια. Ως καταγράφεται, εννέα κρά-
τη-μέλη του ΝΑΤΟ δεν πληρούν τους υφιστάμενους αμυντικούς στόχους δα-
πανών του 2%, με την Ισπανία να δέχεται ιδιαίτερη κριτική από τον πρόεδρο
των ΗΠΑ λόγω των χαμηλών αμυντικών της δαπανών. Αν και τα υπόλοιπα κρά-
τη δεν κατονομάστηκαν, το γεγονός αυτό δημιουργεί μια φορτισμένη ενδο-
συμμαχική κατάσταση με τις ΗΠΑ, με τον Τραμπ να δηλώνει από τη μέρα
εκλογής του ότι η χώρα του αναλαμβάνει υπέρμετρο βάρος σε σχέση με τους
Ευρωπαίους συμμάχους τους, φτάνοντας ακόμη και σε απειλές για τερματι-
σμό της αμερικανικής χρηματοδότησης.

Η συμφωνία που επιτεύχθηκε στη Σύνοδο για αύξηση των αμυντικών δαπα-
νών στο 5% του ΑΕΠ των κρατών-μελών μέχρι το 2035 ικανοποιεί πλήρως τις
απαιτήσεις των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής και αποτρέπει το οδυνηρό
αδιέξοδο που θα δημιουργούνταν αν αυτό δεν επιτυγχανόταν. Ο ίδιος ο Τραμπ
μάλιστα χαρακτήρισε την απόφαση ως μεγάλη νίκη για την Ευρώπη και τον δυ-
τικό πολιτισμό. Προφανώς η απόφαση οδηγεί σε μια νέα κούρσα στρατιωτικών
εξοπλισμών στον αντίποδα της Ρωσίας και της Κίνας και στο πλαίσιο του ρευ-
στού γεωπολιτικού σκηνικού που χαρακτηρίζει τη διεθνή τάξη πραγμάτων.

Στο πλαίσιο μάλιστα της κοινής δήλωσης των ηγετών των μελών του ΝΑΤΟ,
επισημάνθηκε η μακροπρόθεσμη απειλή που θέτει η Ρωσία, χωρίς όμως να
καταδικάζεται η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, όπως είχε συμβεί πριν
από έναν χρόνο. Η κοινή δήλωση που υιοθετήθηκε περιλαμβάνει επίσης ανα-
φορά στην ασύμμετρη απειλή της τρομοκρατίας, στους ευρύτερους αυξανό-
μενους γεωπολιτικούς κινδύνους και στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η
Συμμαχία, όπως είναι οι κυβερνοεπιθέσεις, οι κρίσεις υποδομών και η ανα-
γκαιότητα συνεργασίας σε πληροφορίες, τεχνολογία και πολιτική βούληση.
Φυσικά, το μέλλον του ΝΑΤΟ εξαρτάται όχι μόνο από το τι ειπώθηκε (ή δεν ει-
πώθηκε) στη Σύνοδο Κορυφής, αλλά από το τι και πώς θα υλοποιηθεί το επό-
μενο χρονικό διάστημα.

*Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol),
Ph.D in Law – International Law and Human Rights (Kent), Διευθυντής
Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας.

Σ
την Ελλάδα η επιχειρηματική δραστη-
ριότητα έχει παραδοσιακά συγκεντρωθεί
στα μεγάλα αστικά κέντρα, όπως η Αθή-

να και η Θεσσαλονίκη. Ωστόσο, τα τελευταία
χρόνια παρατηρείται μια αυξανόμενη δυναμική
προς την περιφέρεια, με τις νέες startup εται-
ρείες να διαδραματίζουν καταλυτικό ρόλο. Η
αποκέντρωση της καινοτομίας μπορεί να απο-
τελέσει ένα ουσιαστικό εργαλείο για την ανα-
ζωογόνηση της επαρχίας, τη δημιουργία νέων
θέσεων εργασίας και την ενίσχυση της βιώσι-
μης τοπικής ανάπτυξης.

Η πρόκληση της περιφερειακής 
ανισότητας

Η εσωτερική μετανάστευση των τε-
λευταίων δεκαετιών συγκέντρωσε
πληθυσμό, κεφάλαια και ανθρώπινο
δυναμικό στις μεγάλες πόλεις. Η επαρ-
χία έμεινε πίσω, αντιμετωπίζοντας:

• Εγκατάλειψη της νεολαίας και
μείωση του πληθυσμού,

• έλλειψη υποδομών και επιχειρη-
ματικών ευκαιριών,

• ανεργία και οικονομική στασιμότητα.
Η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στην

περιφέρεια δεν είναι απλώς θέμα αναδιανο-
μής πόρων αλλά προϋπόθεση για ένα ισόρρο-
πο μοντέλο ανάπτυξης.

Οι startups ως ευκαιρία
Οι νέες τεχνολογίες και η παγκοσμιοποι-

ημένη αγορά επιτρέπουν την ίδρυση και λει-
τουργία επιχειρήσεων οπουδήποτε υπάρχει
σύνδεση στο Διαδίκτυο. Οι startups δεν εξαρ-
τώνται από βιομηχανικές εγκαταστάσεις ή φυ-
σικές υποδομές, όπως παλιά. Αυτό τις καθιστά
ιδανικές για την περιφέρεια προσφέροντας:

• Ευέλικτο εργασιακό μοντέλο (τηλεργασία,
coworking),

• χαμηλότερα λειτουργικά έξοδα,
• επαφή με εξειδικευμένες τοπικές ανάγκες

ή αγορές (π.χ., αγροτική καινοτομία, τουρι-
σμός, πολιτισμός),

• προσέλκυση νέων επαγγελματιών και
αποτροπή της φυγής ταλέντου.

Παραδείγματα
από την ελληνική περιφέρεια

Η ανάπτυξη νεοφυών επιχειρήσεων στην
περιφέρεια είναι ήδη ορατή:

• Στην Πάτρα δραστηριοποιούνται startups
στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης και της
υγείας, αξιοποιώντας την παρουσία του Πανε-
πιστημίου.

• Στην Καρδίτσα και τα Ιωάννινα έχουν ανα-
πτυχθεί επιχειρήσεις agrotech και foodtech,
φέρνοντας καινοτομία στην αγροδιατροφή.

• Σε Ρόδο, Κρήτη και Κέρκυρα startups στον
τουρισμό επαναπροσδιορίζουν την εμπειρία

του επισκέπτη με εφαρμογές και δεδομένα.
Αυτά τα παραδείγματα δείχνουν ότι η περι-

φέρεια δεν είναι φτωχός συγγενής της καινο-
τομίας αλλά χώρος με δυνατότητες που περι-
μένουν να αξιοποιηθούν.

Τι χρειάζονται οι περιφερειακές startups
για να ευδοκιμήσουν;

Για να ανθήσει το οικοσύστημα καινοτομίας
στην επαρχία απαιτείται στοχευμένη υποστήριξη
από πολιτεία, ιδιώτες και τοπική κοινωνία:

• Ψηφιακές υποδομές: Υψηλής ταχύτητας
σύνδεση internet, 5G, κέντρα δεδο-
μένων.

• Χρηματοδοτικά εργαλεία: Επιδο-
τήσεις, μικροχρηματοδότηση, επεν-
δυτικά ταμεία προσανατολισμένα
στην περιφέρεια.

• Εκπαίδευση και mentoring:
Προγράμματα επιχειρηματικότη-
τας για νέους και γυναίκες, σύνδε-
ση με πανεπιστήμια και ερευνητικά
κέντρα.

• Τοπικά hubs & θερμοκοιτίδες: Χώροι συ-
νεργασίας και δημιουργικότητας, προσαρμο-
σμένοι στο τοπικό δυναμικό.

• Σύνδεση με την αγορά: Στήριξη στη διε-
θνοποίηση των προϊόντων και στη διασύνδεση
με επιχειρηματικά δίκτυα.

Πολλαπλασιαστικό όφελος 
για την τοπική κοινωνία

Η ανάπτυξη startups στην επαρχία δεν ενι-
σχύει μόνο την οικονομία. Επιφέρει:

• Αναζωογόνηση τοπικών κοινωνιών με την
επιστροφή νέων επιστημόνων,

• προώθηση της καινοτομίας σε τομείς πα-
ραδοσιακούς, όπως η γεωργία, η κτηνοτροφία
ή ο τουρισμός,

• πολιτιστική αναγέννηση μέσω της δημι-
ουργικής επιχειρηματικότητας (πολιτιστικές
εφαρμογές, βιωματικά δίκτυα),

• βελτίωση της ποιότητας ζωής λόγω αυξη-
μένων ευκαιριών και εισοδήματος.

Η ελληνική περιφέρεια δεν χρειάζεται
απλώς «βοήθεια» αλλά σχέδιο ανάπτυξης με
βάση τις τοπικές της δυνάμεις και τα σύγχρονα
εργαλεία της επιχειρηματικότητας. Οι startup
επιχειρήσεις μπορούν να γίνουν ο κινητήρας
αυτής της αλλαγής, μετατρέποντας την περι-
φέρεια από τόπο αποχώρησης σε τόπο επι-
στροφής και δημιουργίας.

Το στοίχημα είναι ανοιχτό - και αφορά το
μέλλον όλης της χώρας.

* Αναπλ. γραμματέας Ευρωπαϊκής Παιδείας
Εθνικού Συμβουλίου Νεολαίας, δικηγόρος
- πολιτικός επιστήμων ΔΠΘ - ΠΜΣ στις Ευ-
ρωπαϊκές Πολιτικές Νεολαίας, Επιχειρημα-
τικότητας, Εκπαίδευσης και Πολιτισμού

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*

του
Θωμά

Τσιούκη*

Νέες startup εταιρείες: Μοχλός ανάπτυξης 
για την επαρχία και την περιφέρεια
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Η
Επιτροπή υποβάλλει έκθεση σχετικά με την τρέχουσα κατάσταση όσον αφορά την εφαρμογή
του Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο, το οποίο εγκρίθηκε τον Ιούνιο του 2024.
Στα μισά της μεταβατικής περιόδου, έχει σημειωθεί σημαντική πρόοδος τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και

από τα κράτη-μέλη, αλλά απαιτούνται περαιτέρω προσπάθειες για την αντιμετώπιση των εναπομενουσών προ-

κλήσεων και τη διασφάλιση της πλήρους λειτουργίας του νέου ισχυρού συστήματος διαχείρισης της μετανά-

στευσης της ΕΕ τον Ιούνιο του 2026.
Στο κοινό σχέδιο εφαρμογής που παρουσιάστηκε τον Ιούνιο του 2024, η Επιτροπή είχε καθορίσει τα βασικά

ορόσημα για τη δημιουργία των νομικών και επιχειρησιακών ικανοτήτων που απαιτούνται για την επιτυχή
έναρξη εφαρμογής της νέας νομοθεσίας έως τον Ιούνιο του 2026.

Όπως απαιτείται βάσει του συμφώνου, η Επιτροπή υποβάλλει έκθεση σχετικά με την πρόοδο που έχει σημει-
ωθεί μέχρι στιγμής σε κάθε δομικό στοιχείο του κοινού σχεδίου εφαρμογής:

1. Eurodac: Έχει σημειωθεί σημαντική πρόοδος όσον αφορά τη δημιουργία της ανανεωμένης βάσης δεδομέ-
νων Eurodac, ως κρίσιμης προϋπόθεσης για τη λειτουργία όλων των στοιχείων του συμφώνου. Δεδομένου ότι
ορισμένα κράτη-μέλη εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν προκλήσεις όσον αφορά τη δημιουργία του νέου συ-
στήματος, η Επιτροπή και ο Οργανισμός της ΕΕ για τη Λειτουργική Διαχείριση Συστημάτων ΤΠ Μεγάλης Κλίμα-
κας (eu-LISA) παρακολουθούν τις εξελίξεις και θα συνεχίσουν να παρέχουν πρόσθετη στήριξη.

2. Εξωτερικά σύνορα: Οι προετοιμασίες για τη θέσπιση του νέου ελέγχου διαλογής και των διαδικασιών στα
σύνορα βρίσκονται σε εξέλιξη. Ορισμένα κράτη-μέλη έχουν ήδη επιτύχει την απαιτούμενη ικανότητα υποδο-

χής και τους απαιτούμενους ανθρώπινους πόρους. Εξακολουθούν να υπάρχουν προκλή-
σεις όσον αφορά τον προσδιορισμό των τοποθεσιών για τον έλεγχο διαλογής και τις διαδι-
κασίες στα σύνορα, καθώς και όσον αφορά τις προμήθειες και τους επαρκείς πόρους.

3. Συνθήκες υποδοχής: Η διασφάλιση επαρκούς ικανότητας υποδοχής και κατάλληλων
συνθηκών υποδοχής σε όλα τα κράτη-μέλη είναι ουσιαστικής σημασίας, μεταξύ άλλων
για την πρόληψη δευτερογενών μετακινήσεων από ένα κράτος-μέλος της ΕΕ σε άλλο. Συ-
νεχίζονται οι εργασίες για την αποτύπωση των νέων προτύπων υποδοχής και τη διασφάλι-
ση επαρκούς ικανότητας.

4. Δίκαιες, αποτελεσματικές και συγκλίνουσες διαδικασίες ασύλου: Τα κράτη-μέλη
προσαρμόζονται στο νέο νομικό πλαίσιο, επίσης με τη στήριξη της ΕΕ. Απαιτούνται περαι-
τέρω εργασίες για τη μείωση των καθυστερήσεων και των καθυστερήσεων στις διαδικα-
σίες ασύλου, μεταξύ άλλων με την αύξηση της ικανότητας και την παροχή επαρκούς κα-
τάρτισης.

5. Διαδικασίες επιστροφής: Τα κράτη-μέλη καλύπτουν τα κενά μεταξύ των διαδικασιών
ασύλου και επιστροφής, όπως απαιτείται από το σύμφωνο. Οι διαπραγματεύσεις σχετικά με την πρόταση της
Επιτροπής για κανονισμό περί επιστροφής προχωρούν και θα πρέπει να ολοκληρωθούν ταχέως για την αντιμε-
τώπιση των εναπομενουσών ανεπαρκειών στις διαδικασίες επιστροφής.

6. Υλοποίηση της υπευθυνότητας: Για να λειτουργήσει το σύμφωνο, τα κράτη-μέλη πρέπει να εργαστούν με
βάση τη δίκαιη κατανομή ευθυνών. Οι μεταφορές βάσει του κανονισμού του Δουβλίνου προς το κράτος-μέλος
που είναι υπεύθυνο για την αίτηση ασύλου θα πρέπει να πραγματοποιούνται προς και από όλα τα κράτη-μέλη.
Αυτό είναι απαραίτητο για την αποτελεσματική μετάβαση στους νέους κανόνες ευθύνης και την ορθή λειτουρ-
γία του ετήσιου κύκλου αλληλεγγύης, ο οποίος θα καθορίσει τις συνεισφορές αλληλεγγύης μεταξύ των κρα-
τών-μελών.

7. Υλοποίηση της αλληλεγγύης: Συνεχίζονται οι εργασίες για την προετοιμασία του πρώτου ετήσιου κύκλου
αλληλεγγύης τον Οκτώβριο του 2025 και για τη θέσπιση του μόνιμου μηχανισμού αλληλεγγύης έως τον Ιούνιο
του 2026. Η Επιτροπή, ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός για το Άσυλο (EUAA) και τα κράτη-μέλη συνεργάζονται στενά
για τη συλλογή των απαραίτητων δεδομένων για την αξιολόγηση της μεταναστευτικής κατάστασης και τον κα-
θορισμό των συνεισφορών αλληλεγγύης κάθε κράτους-μέλους.

8. Απαιτείται ετοιμότητα και σχεδιασμός έκτακτης ανάγκης για να διασφαλιστεί ότι τα συστήματα ασύλου και
υποδοχής μπορούν να λειτουργούν σωστά υπό οποιεσδήποτε συνθήκες. Τα κράτη-μέλη πρέπει να διασφαλί-
ζουν ότι τα σχέδια έκτακτης ανάγκης είναι κατάλληλα για τον επιδιωκόμενο σκοπό, να τα δοκιμάζουν όταν είναι
δυνατόν και να διασφαλίζουν τη συνοχή με άλλα σχέδια έκτακτης ανάγκης, όπως για τα σύνορα και την επι-
στροφή.

9. Νέες διασφαλίσεις και παρακολούθηση των θεμελιωδών δικαιωμάτων: Το σύμφωνο επιτυγχάνει ισορρο-
πία μεταξύ των υποχρεώσεων και των δικαιωμάτων των ατόμων που ζητούν προστασία στην ΕΕ. Τα εθνικά σχέ-
δια αντικατοπτρίζουν γενικά αυτή τη συνολική ισορροπία και ενσωματώνουν τα νέα στοιχεία. Θα πρέπει να συ-
νεχιστούν οι εργασίες για τη θέση σε λειτουργία του ανεξάρτητου μηχανισμού παρακολούθησης των θεμελιω-
δών δικαιωμάτων και της δωρεάν παροχής συμβουλών.

10. Ένταξη και νόμιμες οδοί: Σε ολόκληρη την ΕΕ, οι προσπάθειες ένταξης έχουν ολοένα και πιο θετικά απο-
τελέσματα, ενώ απαιτούνται συνεχείς προσπάθειες στους τομείς της εκπαίδευσης, της απασχόλησης, της υγεί-
ας και της στέγασης.

Η Επιτροπή, οι οργανισμοί της ΕΕ Frontex, EUAA, eu-LISA στηρίζουν τα κράτη-μέλη, μεταξύ άλλων μέσω
πρακτικής καθοδήγησης, νέων εργαλείων και στοχευμένης στήριξης. 

Τον Μάιο διατέθηκαν επιπλέον 3 δισ. ευρώ από τον προϋπολογισμό της ΕΕ για να συμβάλουν στην εφαρμογή
του συμφώνου και να στηρίξουν τα κράτη-μέλη που φιλοξενούν εκτοπισθέντες από την Ουκρανία.

Αλλάζουν τα δεδομένα και απαιτείται μια σύγχρονη προσέγγιση για την επίλυση των θεμάτων.

Η διαχείριση της μετανάστευσης 
είναι πρόκληση για τα κράτη-μέλη της ΕΕ

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

Το βάρος της προσφοράς

Σ
τους ανθρώπους πάντα άρεσε να μετρούν και να καταγράφουν.
Οι πρώτες μορφές μέτρησης και καταγραφής εντοπίζονται ήδη
από τη Μεσολιθική εποχή, περίπου το 20000 πΧ.

Από τότε, μετράμε τα πάντα: το ύψος και τα κιλά, τις επιδόσεις και
τους δείκτες. Εσχάτως, μετράμε και τα likes, τους followers, τα views.

Όμως υπάρχουν πράγματα που δεν χωράνε σε αριθμούς -ή μάλλον,
μόνο οι αριθμοί δεν αρκούν για να αποτυπώσουν την αξία τους.

Στην εκδήλωση της 23ης Ιουνίου, στα κεντρικά γραφεία της Νέας
Δημοκρατίας, θελήσαμε να μετρήσουμε κάτι πολύ πιο δύσκολο: Το βά-
ρος της προσφοράς.

Την αξία τού να σηκώνεις τα μανίκια και να στέκεσαι δίπλα σε εκεί-
νον που πονά.

Σε εκείνον που συνεχίζει να ελπίζει. Σε εκείνον που υπερασπίζεται
το «μαζί».

Παραδώσαμε στον υφυπουργό Ανάπτυξης κ. Λάζαρο Τσαβδαρίδη
μια ολοκληρωμένη πρόταση: Την καθιέρωση ψηφιακής πλατφόρμας
επιβράβευσης της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ),

μέσω αυτοαξιολόγησης και ανώνυμης βαθμολόγησης,
με στόχο την ετήσια ανάδειξη των επιχειρήσεων

που επενδύουν στην κοινωνία.
Ήταν μια σύμπραξη της Γραμματείας Εθελοντι-

σμού με τη Γραμματεία Παραγωγικών Φορέων και
Επιχειρηματικότητας,

με στόχο να συνδέσουμε την επιχειρηματικότη-
τα με την Κοινωνία των Πολιτών.

Να αναδείξουμε επιχειρήσεις που δεν κοιτούν
μόνο τα κέρδη,

αλλά και τους ανθρώπους, τη χώρα, τον πλανή-
τη.

Να φέρουμε κοντά τις οργανώσεις της κοινω-
νίας των πολιτών,

που γεννήθηκαν από την ανάγκη και επιμένουν
να προσφέρουν εθελοντικά.

Και να αποδείξουμε, έμπρακτα, ότι η κοινωνική υπευθυνότητα δεν
είναι κόστος, είναι πυλώνας ανάπτυξης.

Η Κοινωνία των Πολιτών συνεισφέρει σε πάνω από 5% του ΑΕΠ της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όσο ένας ολόκληρος παραγωγικός τομέας. Και
στην Ελλάδα, κάθε 1 ευρώ που επενδύεται σε κοινωνικό σκοπό επι-
στρέφει έως και 3 ευρώ σε κοινωνικό όφελος.

Το «ό,τι δίνεις, επιστρέφει» δεν είναι ευχή. Είναι μοντέλο ανάπτυξης.
Ανθρώπινο και κερδοφόρο.

Η πρόταση προβλέπει:
• Διαλειτουργικότητα της πλατφόρμας με το Μητρώο Φορέων Κοι-

νωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας, όπως προβλέπει ο Ν.
4873/2021 (άρθρο 73), για τη διευκόλυνση της συνεργασίας επιχειρή-
σεων με φορείς της κοινωνίας των πολιτών.

• Ενιαία τυποποίηση βάσει ISO και κατευθυντήριων αρχών του
ΕΛΟΤ.

• Συμμετοχή του υπουργείου σε δράσεις ανάδειξης, επικοινωνίας
και θεσμικής ενίσχυσης.

Όχι για να ενθαρρύνουμε τις επιχειρήσεις. Αλλά για να τις αναδεί-
ξουμε.

Γιατί το αξίζουν. Και γιατί μπορούν να γίνουν μονοπάτι για τους επό-
μενους.

Για τη Νέα Δημοκρατία, οι αριθμοί είναι εργαλεία. Αλλά οι άνθρωποι
και οι πράξεις είναι που έχουν αξία. Οι εθελοντές. Οι εργαζόμενοι. Οι
επιχειρήσεις που επενδύουν στον άνθρωπο και στη χώρα.

Η ευθύνη δεν είναι πάντα δημοφιλής. Αλλά είναι μια αξία βαθιά ρι-
ζωμένη στη δική μας παράταξη. Και είναι τιμή μας να στεκόμαστε δί-
πλα σε εκείνους που την υπηρετούν, όχι με λόγια. Με πράξεις.

της
Πίστης

Κρυσταλλίδου

Γραμματέας
Εθελοντισμού 

Νέας Δημοκρατίας
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Η
Shell επιβεβαίωσε χθες
πως δεν σκοπεύει να προ-
χωρήσει σε πρόταση εξα-

γοράς της BP, διαψεύδοντας δημο-
σίευμα της «Wall Street Journal»,
σύμφωνα με το οποίο βρισκόταν σε
ενεργές συνομιλίες για την απόκτη-
ση της ανταγωνίστριας εταιρείας.

«Σε απάντηση της πρόσφατης
φημολογίας στον Τύπο, η Shell επι-
θυμεί να διευκρινίσει ότι δεν έχει
εξετάσει ενεργά το ενδεχόμενο εξαγοράς της BP», ανέφερε
η εταιρεία την Πέμπτη σε επίσημη ανακοίνωση. «Η Shell
επιβεβαιώνει ότι δεν έχει καμία πρόθεση να υποβάλει πρό-
ταση εξαγοράς της BP», προσθέτοντας ότι δεσμεύεται από
τους βρετανικούς κανονισμούς, κάτι που σημαίνει ότι μια
τέτοια δήλωση της απαγορεύει να υποβάλει προσφορά για
την BP για τους επόμενους έξι μήνες.

Η διάψευση ήρθε ως απάντηση
σε δημοσίευμα της «Wall Street Jo-
urnal», το οποίο ανέφερε ότι η Shell
είχε ξεκινήσει προκαταρκτικές συ-
ζητήσεις για πιθανή εξαγορά της BP
- μια συμφωνία που, αν υλοποιούν-
ταν, θα αποτελούσε τη μεγαλύτερη
συγχώνευση στον ενεργειακό κλά-
δο μετά τη δημιουργία της Exxon-
Mobil το 1999.

Η φημολογία γύρω από πιθανή
εξαγορά είχε προκαλέσει απότομη
άνοδο από 6% έως 9% στη μετοχή
της BP, πριν σταθεροποιηθεί σε αύ-
ξηση περίπου 1,5%-2% την ίδια μέ-
ρα. Αντίθετα, η μετοχή της Shell ση-
μείωσε μικρή υποχώρηση κατά πε-
ρίπου 0,7%.

Παρά το ενδιαφέρον που ενδεχο-
μένως θα είχε μια τέτοια συμφωνία,
η οικονομική εικόνα της BP ενδέ-
χεται να λειτουργεί αποτρεπτικά. Η
εταιρεία διαθέτει καθαρό χρέος
ύψους 27 δισ. δολαρίων, ενώ επι-
πλέον οικονομικές υποχρεώσεις
προκύπτουν από υβριδικά ομόλο-
γα, μισθώσεις και αποζημιώσεις για
τη διαρροή στον Κόλπο του Μεξικού.

Ο διευθύνων σύμβουλος της Shell Γουέιλ Σέιγουαν έχει
δηλώσει επανειλημμένως ότι η εταιρεία τηρεί αυστηρά κρι-
τήρια για εξαγορές και προτιμά να επιστρέφει κεφάλαια
στους μετόχους μέσω επαναγοράς μετοχών αντί για μεγά-
λες συγχωνεύσεις.

Η δημοσίευση της «WSJ»
Η «Wall Street Journal» προχώρησε στην αποκάλυψη ότι

ο κολοσσός καυσίμων Shell είναι έτοιμος να εξαγοράσει την
ανταγωνίστριά του BP, σε ένα ιστορικό mega deal ύψους 80
δισ. δολαρίων. Οι συζητήσεις βρίσκονται σε εξέλιξη μεταξύ
των πλευρών, με την BP να εξετάζει προσεκτικά όλα τα δε-
δομένα. Αν η Shell καταφέρει το mega deal, εντούτοις αυτο-
μάτως θα μπορεί να ανταγωνιστεί άλλους κολοσσούς στον
χώρο των καυσίμων, όπως η ExxonMobil και η Chevron
CVX. Όπως αναφέρει η «Wall Street Journal», επικαλούμε-
νη πηγές που γνωρίζουν καλά το θέμα, δεν έχουν γίνει ακό-

μη γνωστοί οι όροι της συμφωνίας. «Οι συζητήσεις προχω-
ρούν αργά», πρόσθεσε μία από τις πηγές, καθώς «υπάρχουν
πολλές λεπτομέρειες που πρέπει να τεθούν επί τάπητος».

Πώς έφτασε η BP σε αυτό το σημείο
H BP αντιμετώπιζε σοβαρά προβλήματα, συνέπειες των

οποίων ήταν η «επανάσταση» των μετόχων της και η δυσα-

ρέσκεια στο πρόσωπο των ανθρώπων της διοίκησης. Εκ-
πρόσωπος της Shell δήλωσε για το όλο θέμα: «Όπως έχου-
με πει πολλές φορές στο παρελθόν, είμαστε έντονα επικεν-
τρωμένοι στην αξιοποίηση της αξίας της Shell, συνεχίζοντας
να εστιάζουμε στην απόδοση, την πειθαρχία και την απλο-
ποίηση».

Η Shell μπαίνει στις συνομιλίες λειτουργώντας από θέση
ισχύος, με τη μετοχή της να ξεπερνά απότομα την BP τα τε-

λευταία χρόνια. Η Shell, όπως και η
BP, έχει έδρα το Ηνωμένο Βασίλειο,
αλλά δραστηριοποιείται σε παγκό-
σμιο επίπεδο με αγοραία αξία άνω
των 200 δισ. δολαρίων.

Η BP πλήρωσε την απόφασή της
να απομακρυνθεί από τα ορυκτά
καύσιμα και τις ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας. Έχει έκτοτε υιοθετήσει
διάφορα μέτρα για να προσπαθήσει
να αντιμετωπίσει την απογοήτευση

των επενδυτών. Στα σχέδια που ανακοίνωσε φέτος για την
ενίσχυση της παραγωγής πετρελαίου και φυσικού αερίου
ήταν και η δραστική μείωση των επενδύσεων σε καθαρή
ενέργεια.

Πωλητήριο και στα λιπαντικά Castrol
Η BP βρίσκεται επίσης στη διαδικασία προσπάθειας πώ-

λησης της επιχείρησης λιπαντικών που λειτουργεί υπό την
επωνυμία Castrol και έχει δηλώσει ότι θα μπορούσε να απο-
δεσμεύσει τουλάχιστον ένα μέρος της ηλιακής της μονάδας
Lightsource. Πιο πρόσφατα η BP δήλωσε ότι ο πρόεδρός
της Χελτζ Λαντ, βασικός αρχιτέκτονας της στρατηγικής χα-
μηλών εκπομπών άνθρακα της εταιρείας, σχεδιάζει να πα-
ραιτηθεί.

Εντωμεταξύ, η Shell έχει επικεντρωθεί στις πιο κερδοφό-
ρες δραστηριότητές της, δεσμευόμενη να αντλήσει περισ-
σότερο πετρέλαιο και φυσικό αέριο και να μειώσει τους στό-
χους της για πράσινη ενέργεια. Όταν ρωτήθηκε πρόσφατα, ο
διευθύνων σύμβουλος της Shell Γουέιλ Σέιγουαν δήλωσε
ότι ο πήχης της εταιρείας για μεγάλες συμφωνίες θα είναι
υψηλός. Η Shell ανακοίνωσε τον Μάιο ένα σχέδιο επαναγο-
ράς μετοχών πολλών δισεκατομμυρίων δολαρίων. Επίσης, η
Shell συνεργάζεται με τραπεζίτες για μια πιθανή πώληση
των χημικών περιουσιακών της στοιχείων στην Ευρώπη και
τις ΗΠΑ, όπως είχε αναφέρει η «Wall Street Journal».

Εξαγορά BP από Shell:
Ο λευκός καπνός 

που δεν βγήκε ποτέ

Αν η ολλανδοβρετανική πολυεθνική εταιρεία
πετρελαίου και φυσικού αερίου 

πραγματοποιούσε το mega deal των 80 δισ.
δολ., αυτομάτως θα μπορούσε να ανταγωνιστεί
άλλους κολοσσούς στον χώρο των καυσίμων,

όπως η ExxonMobil και η Chevron CVX



Ο
πρωθυπουργός του Ισραήλ Μπενιαμίν
Νετανιάχου έστειλε μήνυμα στον Αμερι-
κανό πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ για συ-

νέχιση της συνεργασίας των δύο χωρών, εν μέ-
σω του κλίματος σχετικής ηρεμίας που φαίνεται
να επικρατεί στη Μέση Ανατολή και στον απόηχο
των συγκρούσεων Ισραήλ - ΗΠΑ με το Ιράν.

Ο Νετανιάχου ανέφερε προς τον Τραμπ ότι
«θα συνεχίσουμε να συνεργαζόμαστε για να νι-
κήσουμε τους κοινούς εχθρούς μας, να απελευ-
θερώσουμε τους ομήρους μας στη Γάζα και να
επεκτείνουμε γρήγορα τον κύκλο της ειρήνης».
Είχε προηγηθεί η απαίτηση του Τραμπ που ζήτη-
σε την άμεση ακύρωση της δίκης του Μπενιαμίν
Νετανιάχου για υπόθεση διαφθοράς.

«Τέτοιο κυνήγι μαγισσών, σε βάρος ενός άν-
δρα που έδωσε τόσα πολλά, είναι αδιανόητο για
εμένα. Αξίζει κάτι πολύ καλύτερο από αυτό, και
το κράτος του Ισραήλ επίσης. Η δίκη του Μπίμπι
Νετανιάχου πρέπει να ακυρωθεί αμέσως», ανέ-
φερε, πληκτρολογώντας τις δύο τελευταίες λέ-
ξεις με κεφαλαία γράμματα, ο πρόεδρος των
ΗΠΑ μέσω Truth Social. Σε διαφορετική περί-
πτωση πρέπει να «δοθεί χάρη» στον «μεγάλο
ήρωα που έκανε τόσα πολλά για το κράτος» του
Ισραήλ, πρόσθεσε ο Τραμπ.

«Εμείς σώσαμε το Ισραήλ, 
εμείς θα σώσουμε και τον Μπίμπι»

Ο Αμερικανός πρόεδρος αναφέρθηκε ακόμη
στον πόλεμο δώδεκα ημερών ανάμεσα στο Ισ-
ραήλ και το Ιράν, στον οποίο ενεπλάκησαν οι
ΗΠΑ στο πλευρό του συμμάχου τους, βομβαρδί-
ζοντας τρεις πυρηνικές εγκαταστάσεις-κλειδιά
της Ισλαμικής Δημοκρατίας, προτού ο ίδιος ο
Ρεπουμπλικάνος πρόεδρος ανακοινώσει κατά-
παυση του πυρός ανάμεσα στα μέρη.

Ο κ. Νετανιάχου είναι «πολεμιστής», τόνισε -
γράφοντας και αυτή τη λέξη με κεφαλαία- ο
Αμερικανός πρόεδρος, που σαν αυτόν «ίσως
δεν έχει υπάρξει» άλλος «στην ιστορία του Ισ-
ραήλ», και κατάφερε «κάτι που κανένας δεν θε-
ωρούσε πιθανό», την «πλήρη εξάλειψη» του
προγράμματος κατασκευής πυρηνικών όπλων
του Ιράν -η Τεχεράνη διαψεύδει επί δεκαετίες
πως υπήρξε ποτέ τέτοιο πρόγραμμα.

«Ίσως δεν υπάρχει κανένας άλλος που ξέρω
που θα μπορούσε να συνεργαστεί πιο αρμονικά
με τον πρόεδρο των ΗΠΑ, ΕΜΕΝΑ, από τον
Μπίμπι Νετανιάχου. Ήταν οι ΗΠΑ αυτές που
έσωσαν το Ισραήλ, και τώρα θα είναι οι ΗΠΑ αυ-
τές που θα σώσουν τον Μπίμπι Νετανιάχου»,
διαβεβαίωσε ακόμη ο Ρεπουμπλικάνος πρό-
εδρος, καταλήγοντας πως «δεν μπορεί να επι-
τραπεί αυτή η παρωδία “δικαιοσύνης”» -γρά-
φοντας επίσης όλη τη φράση με κεφαλαία.

Χαμενεΐ: «Δώσαμε σκληρό χαστούκι 
στο πρόσωπο της Αμερικής»

Ο διευθυντής της CIA Τζον Ράτκλιφ υποστήρι-
ξε πως μια σειρά αξιόπιστων πληροφοριών υπο-
δηλώνει ότι το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν
βλήθηκε σοβαρά από τα πρόσφατα αμερικανικά
πλήγματα και ότι θα χρειαστούν χρόνια για να
ανασυγκροτηθεί. «Αυτό περιλαμβάνει νέες πλη-
ροφορίες από μια ιστορικά αξιόπιστη και ακριβή
πηγή, ότι πολλές πυρηνικές εγκαταστάσεις του
Ιράν καταστράφηκαν και θα πρέπει να ξαναχτι-

στούν τα επόμενα χρόνια», ανέφερε ο διευθυν-
τής της CIA στην ανακοίνωσή του. Για «χαστούκι»
στο πρόσωπο των ΗΠΑ έκανε λόγο ο ανώτατος
ηγέτης του Ιράν Αλί Χαμενεΐ, στην πρώτη του εμ-
φάνιση μέσω βίντεο έπειτα από ημέρες.

Ο Χαμενεΐ σημείωσε ότι οι ΗΠΑ «μπήκαν σε
έναν άμεσο πόλεμο επειδή ένιωθαν ότι αν δεν το
έκαναν, το σιωνιστικό καθεστώς θα καταστρα-
φεί ολοσχερώς». Είπε ότι οι ΗΠΑ «δεν κέρδισαν
τίποτα από αυτόν τον πόλεμο», προσθέτοντας ότι
το Ιράν κατάφερε να βγει «νικητής» και «έδωσε
ένα σκληρό χαστούκι στο πρόσωπο της Αμερι-
κής», αφού οι ΗΠΑ «δεν μπόρεσαν να πετύχουν
πολλά» πλήττοντας τις πυρηνικές εγκαταστά-
σεις του Ιράν. Ο Ιρανός ηγέτης είπε ότι οι Αμερι-
κανοί «υπερβάλλουν για να κρύψουν την αλή-
θεια». Ανέφερε ότι ο ιρανικός λαός έδειξε την
ενότητά του -στέλνοντας το μήνυμα ότι ο λαός
μας είναι μία φωνή και ότι ο Τραμπ κάλεσε το
Ιράν να «παραδοθεί», αλλά τα σχόλιά του ήταν
«πολύ μεγάλα για το στόμα του προέδρου των
Ηνωμένων Πολιτειών».
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Αιχμές κατά της Ρωσίας και του Βλαντίμιρ Πούτιν άφησε
ο Ντόναλντ Τραμπ όταν ρωτήθηκε για τον Ρώσο πρόεδρο
στη συνέντευξη Τύπου που παρέθεσε στη Χάγη, μετά τη
Σύνοδο του ΝΑΤΟ. Σε ερώτηση δημοσιογράφου αν ο Πού-
τιν έχει εδαφικές φιλοδοξίες πέρα   από την Ουκρανία, ο
πρόεδρος των ΗΠΑ απάντησε: «Είναι πιθανό», πριν προ-
σθέσει ότι πιστεύει ότι ο Ρώσος ηγέτης θέλει να «πετύχει
κάποιον συμβιβασμό». 

Πρόσθεσε επίσης ότι ο Πούτιν του τηλεφώνησε για να

του προσφέρει βοήθεια στη σύγκρουση του Ισραήλ με το
Ιράν, αλλά εκείνος αρνήθηκε, «και του αντιπρότεινα, αν θες
να με βοηθήσεις, λήξε τον πόλεμο με την Ουκρανία». «Θε-
ωρώ ότι ο Ρώσος πρόεδρος έχει παραπλανηθεί», πρόσθε-
σε ο Τραμπ, σημειώνοντας πως έχει την πίστη ότι «η Ρωσία
τελικά θα συμβιβαστεί στο θέμα της Ουκρανίας». 

Κατακεραύνωσε τον προκάτοχό του Τζο Μπάιντεν χαρα-
κτηρίζοντάς τον ανόητο και με χαμηλό IQ, για το ότι δεν
μπόρεσε να εκμεταλλευτεί τις καταστάσεις και να οδηγή-

σει σε λήψη αποφάσεων προς όφελος των ΗΠΑ. Όταν ρω-
τήθηκε αν θεωρεί τα μέλη του ΝΑΤΟ σαν παιδιά του, με
αφορμή τον χαρακτηρισμό «μπαμπάς» από τον γενικό
γραμματέα του ΝΑΤΟ, απάντησε: «Του αρέσω, νομίζω ότι
του αρέσω. Αν δεν του αρέσω, θα σας ενημερώσω. Θα επι-
στρέψω και θα τον χτυπήσω δυνατά, εντάξει; Το λέω πολύ
στοργικά». Απαντώντας σε επιπλέον ερωτήσεις για το πώς
βλέπει τους συμμάχους του, πρόσθεσε ότι πιστεύει ότι
χρειάζονται λίγη βοήθεια. 

«Είναι πιθανό να έχει φιλοδοξίες πέρα από την Ουκρανία», λέει ο πρόεδρος των ΗΠΑ για τον Πούτιν
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Τραμπ υψώνει… τείχος
προστασίας στον Νετανιάχου 

ΦΛΟΡΙΝΤΑ

Το νέο κέντρο κράτησης
μεταναστών στους βάλτους
Έβεργκλεϊντς αποκαλείται
«Αλκατράζ με αλιγάτορες»
Ένα νέο κέντρο κράτησης μεταναστών
που έχει αποκαλείται «Αλκατράζ με αλι-
γάτορες» έχει αρχίσει να οικοδομείται
στη Φλόριντα από την αμερικανική κυ-
βέρνηση. Οι φυλακές οικοδομούνται σε
ένα εγκαταλελειμμένο αεροδρόμιο στους
βάλτους Έβεργκλεϊντς, με σκοπό όποιος
επιδιώξει να αποδράσει να έρθει αντιμέ-
τωπος με τους αλιγάτορες και τους πύθω-
νες της περιοχής. Το κέντρο κράτησης
αυτό θα μπορεί να υποδέχεται τουλάχι-
στον 1.000 μετανάστες, όπως ενημέρωσε
ο υπουργός Δικαιοσύνης των ΗΠΑ Τζέιμς
Ατμάιερ. «Η περιοχή αυτή περίπου 77.000
στρεμμάτων έχει γύρω της τα Έβεργ-
κλεϊντς και προσφέρει αποτελεσματική
ευκαιρία, όχι ιδιαίτερα δαπανηρή, να κα-
τασκευαστεί κέντρο προσωρινής κράτη-
σης, καθώς δεν είναι απαραίτητο να επεν-
δυθούν πολλά για την περίμετρο», ανέφε-
ρε. Το νέο κέντρο κράτησης θα αρχίσει να
υποδέχεται μετανάστες μέσα σε «τριάντα
έως εξήντα ημέρες από την έναρξη της
κατασκευής του. Η λειτουργία του αναμέ-
νεται να κοστίζει γύρω στα 450 εκατομμύ-
ρια δολάρια τον χρόνο, ωστόσο η Πολιτεία
θα μπορούσε να ζητήσει ομοσπονδιακή
χρηματοδότηση», ανέφερε η εκπρόσω-
πος του υπουργείου Εσωτερικής Ασφα-
λείας. Υπήρξαν όμως και αντιδράσεις.
«Η μεταμόρφωση των Έβεργκλεϊντς σε
κέντρο κράτησης μεταναστών χρηματο-
δοτούμενο από τους φορολογούμενους
είναι γκροτέσκο μείγμα απανθρωπιάς και
πολιτικού θεάτρου», σχολίασε ο Άλεξ Χά-
ουαρντ, που εργάστηκε εκεί επί προ-
εδρίας Μπάιντεν.

«Τέτοιο κυνήγι μαγισσών, σε βάρος ενός άνδρα που έδωσε τόσα 
πολλά, είναι αδιανόητο. Η δίκη του πρέπει να ακυρωθεί αμέσως και 

να δοθεί χάρη στον μεγάλο ήρωα που έκανε τόσα πολλά για 
το Ισραήλ», ανέφερε σε ανάρτησή του ο Αμερικανός πρόεδρος
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Υπόθεση trafficking στην Ηλιούπολη: Γιατί, αν και κρίθηκε ένοχος, ο αστυνομικός αφέθηκε ελεύθερος
Θύελλα αντιδράσεων προκάλεσε η απόφαση του εφε-

τείου, σύμφωνα με την οποία καταδικάστηκε ο αστυνομι-
κός, ο οποίος κατηγορείται για εμπλοκή στην πολύκροτη
υπόθεση trafficking στην Ηλιούπολη, αλλά δεν θα εκτίσει
ούτε μια ημέρα επιπλέον στη φυλακή. Μέλη συλλόγων
γυναικών, που ήταν μέσα στη δικαστική αίθουσα, άρχισαν
να φωνάζουν συνθήματα μετά την ανακοίνωση της ετυ-
μηγορίας.

Το δικαστήριο έκρινε ένοχο τον αστυνομικό για εμπο-
ρία ανθρώπων, αλλά όχι κατ’ επάγγελμα, για ενδοοικογε-

νειακή σωματική βλάβη και παράνομη οπλοκατοχή. Του
επέβαλε συνολική ποινή φυλάκισης τεσσάρων ετών και
τεσσάρων μηνών, ωστόσο ο χρόνος που έμεινε στη φυ-
λακή καλύπτει την ποινή με αποτέλεσμα να αφεθεί άμε-
σα ελεύθερος. Μαζί με τον αστυνομικό καταδικάστηκε
και ο «Ντάνιελ» για εμπορία ανθρώπων κατ’ επάγγελμα
προς τέλεση γενετήσεων πράξεων και διακίνηση ναρκω-
τικών. Το δικαστήριο του επέβαλε ποινή φυλάκισης εν-
νέα ετών και έξι μηνών. Και στους δύο αναγνωρίστηκε το
ελαφρυντικό της καλής συμπεριφοράς μετά την πράξη,

αλλά απορρίφθηκε το ελαφρυντικό του σύννομου βίου.
Η υπόθεση είχε έρθει στο φως όταν μια κοπέλα κατάφε-

ρε να το σκάσει από διαμέρισμα-κολαστήριο στην Ηλιού-
πολη και ζήτησε βοήθεια από νεαρή υπάλληλο σε κοντινή
καφετέρια. Ο εισαγγελέας χαρακτήρισε τους καταδικα-
σθέντες ως «επαγγελματίες θύτες» και αναφερόμενος
στην κοπέλα που τους κατήγγειλε είπε ότι ήταν «ένα υπο-
ψήφιο θήραμα που περίμενε τον κυνηγό» και όταν προ-
σπάθησε να φύγει «βρήκε μπροστά της τον αστυνομικό».

Κ. Γεώργιζας

ΑΠΟΚΑΛΥΦΘΗΚΕ ΚΥΚΛΩΜΑ ΠΟΥ ΕΙΣΗΓΕ ΠΑΡΑΝΟΜΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΠΑΤΙΝΙΑ ΚΑΙ ΠΟΔΗΛΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΙΝΑ ΣΤΗΝ ΕΕ

Μ
εγάλη κομπίνα με κινεζικά ηλεκτρι-
κά πατίνια και ποδήλατα αποκαλύ-
φθηκε με τη συνδρομή της Υπηρε-

σίας Εσωτερικών Υποθέσεων, έχοντας ως
πρωταγωνιστές υπαλλήλους του τελωνείου,
εκτελωνιστές και ιδιώτες, που προκάλεσαν,
σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, ζημία
τουλάχιστον 700 εκατ. ευρώ σε βάρος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Στη διάρκεια της αστυνομι-
κής επιχείρησης στο τελωνείο Πειραιά, στις οι-
κίες των οκτώ συλληφθέντων και σε γραφεία
βρέθηκαν και κατασχέθηκαν 4,75 εκατ. ευρώ

σε μετρητά και δεκάδες χιλιά-
δες προϊόντα, μεταξύ των οποί-
ων χιλιάδες ηλεκτρικά ποδήλα-
τα και σκούτερ.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση
της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας,
στο πλαίσιο της έρευνας «Κα-
λυψώ» πραγματοποιήθηκε

συντονισμένη έφοδος της Ευρωπαϊκής Εισαγ-
γελίας (EPPO) στην Αθήνα, τη Μαδρίτη, το Πα-
ρίσι και τη Σόφια, που επέφερε σημαντικό
πλήγμα στα εγκληματικά δίκτυα που κατακλύ-
ζουν την αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης με
προϊόντα που εισάγονται με παράνομο τρόπο
από την Κίνα, αποφεύγοντας τους τελωνει-
ακούς δασμούς και τον ΦΠΑ.

Ο τρόπος δράσης
Το διεθνές κύκλωμα είχε συστήσει μια σει-

ρά δεκάδων εταιρειών με ελληνικό ΑΦΜ και
έδρα στη Βουλγαρία, μέσω των οποίων εισή-

γαν από την Κίνα ηλεκτρικά ποδήλατα, πατί-
νια, συνοδευόμενα από πλαστά έγγραφα, που
συχνά δήλωναν άλλα προϊόντα ως περιεχό-
μενο των κοντέινερ, που είχαν πολύ μικρό ή
και καθόλου ΦΠΑ. Τα λαθραία προϊόντα εκτε-
λωνίζονταν στον Πειραιά και στη συνέχεια
μεταφέρονταν στις εταιρείες στη Βουλγαρία
για να διακινηθούν σε διάφορες χώρες της
Ευρώπης. Σε πρώτη φάση η δράση του κυ-
κλώματος εκτιμάται πως κρατά από τουλάχι-
στον τον Μάρτιο του 2023 και έχει επιβαρύνει
το ελληνικό και ευρωπαϊκό Δημόσιο με μη
καταβεβλημένους φόρους, που κατά τις
πρώτες εκτιμήσεις ξεπερνούν τα 250 εκατ.
ευρώ σε αξία, ενώ 450 εκατ. είναι η αξία του
ΦΠΑ. Όπως αναφέρει η Ευρωπαϊκή Εισαγγε-
λία, «συνολικά 101 έρευνες διενεργήθηκαν

χθες (σ.σ.: προχθές) σε τελωνειακά γραφεία,
εταιρείες που ελέγχονται από τις υπό έρευνα
οργανωμένες εγκληματικές ομάδες, εγκατα-
στάσεις των υπόπτων, καθώς και στα γραφεία
φορολογικών συμβούλων και αντιπροσώ-
πων, δικηγόρων, λογιστών και μεταφορικών
εταιρειών, στη Βουλγαρία, την Ελλάδα, τη
Γαλλία και την Ισπανία. Συνελήφθησαν δέκα
ύποπτοι, μεταξύ των οποίων δύο τελωνειακοί
υπάλληλοι».

Σύμφωνα με την ανακοίνωση, οι Αρχές κα-
τέσχεσαν 5,8 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων 4,75
εκατ. ευρώ στην Ελλάδα και τα υπόλοιπα σε
Γαλλία και Ισπανία, σε διάφορα νομίσματα,
συμπεριλαμβανομένων δολαρίων Χονγκ
Κονγκ, ευρώ σε ψηφιακά πορτοφόλια και
κρυπτονομίσματα. Επιπλέον, δεσμεύτηκαν
7.133 ηλεκτρικά ποδήλατα και 3.696 ηλεκτρι-
κά σκούτερ, καθώς και 480 εμπορευματοκι-
βώτια για να ελεγχθούν στο λιμάνι του Πει-
ραιά. Κατασχέθηκαν επίσης 11 ακίνητα που
βρίσκονται στην Ισπανία, καθώς και 27 οχή-
ματα και είδη πολυτελείας (τσάντες, ρολόγια
και κοσμήματα). Στην Ελλάδα εκδόθηκαν

επίσης εντολές δέσμευσης για την κατάσχε-
ση ακινήτων, σκαφών και τραπεζικών λογα-
ριασμών.

Αναζητείται η εγκέφαλος
Στον πυρήνα της εγκληματικής οργάνωσης

φέρεται να βρίσκεται μια γυναίκα κινεζικής
καταγωγής, γνωστή με το ψευδώνυμο «Κέλυ»,
η οποία, με βάση πληροφορίες που προήλθαν
από διασυνοριακό ερευνητικό μέτρο σε συνερ-
γασία με τις ιταλικές αρχές, φέρεται να ηγείται
του δικτύου που εισάγει προϊόντα από την Κίνα
χωρίς την καταβολή δασμών και ΦΠΑ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της δικογραφίας, η
«Κέλυ» μαζί με τον Έλληνα συνεργό της και τη
σύντροφό του φέρεται να συντονίζει τη διακί-
νηση χιλιάδων κοντέινερ κάθε μήνα μέσω του
λιμανιού του Πειραιά, αξιοποιώντας πλαστά
και υποτιμολογημένα τιμολόγια. Η Κινέζα υπή-
κοος, που δεν έχει συλληφθεί, σύμφωνα με το
κατηγορητήριο, είχε αποκτήσει ακίνητο στον
Πειραιά, ενώ ο συνεργός της διατηρεί σημαντι-
κό αριθμό ακινήτων σε περιοχές φιλέτα της
Νοτιοανατολικής Αττικής.

Πώς η «Καλυψώ»…
ξεσκέπασε την «Κέλυ»

και τη λαθροκομπίνα 
των 700 εκατ. ευρώ

Μεγάλη αστυνομική επιχείρηση σε Αθήνα, Μαδρίτη, Παρίσι 
και Σόφια με πρωταγωνιστές υπαλλήλους τελωνείων, 

εκτελωνιστές και ιδιώτες - Η Κινέζα αρχηγός και η ομάδα 
του Περάματος με τον  Έλληνα και τη σύντροφό του

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης
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Μ
εγάλες διαστάσεις σε πολύ λίγη ώρα πήρε η φω-
τιά που ξέσπασε το μεσημέρι της Πέμπτης
(26/6/2025) στην περιοχή Θυμάρι της Παλαιάς

Φώκαιας, με το 112 να ζητά με απανωτά μηνύματα την
απομάκρυνση των κατοίκων είτε προς το Λαγονήσι είτε

προς το Λαύριο.
Η φωτιά ξέσπασε λίγο μετά τις 12.30 σε

χαμηλή βλάστηση ανάμεσα σε Θυμάρι και
Παλαιά Φώκαια Αττικής, μεταξύ κατοικιών,
με αποτέλεσμα να υπάρχουν αναφορές για
καμένα σπίτια. «Η φωτιά αυτή τη στιγμή εί-
ναι ανεξέλεγκτη. Δεν ξέρουμε ακόμα πόσα
σπίτια μπορεί να έχουν καεί, καθώς στο διά-
βα της η πυρκαγιά πέρασε ανάμεσα από οι-

κισμούς. Οι άνεμοι που φυσούν είναι πολύ ισχυροί, ενώ
το μέτωπο κατευθύνεται προς την περιοχή του Χάρακα»,
είπε στο newsit.gr ο δήμαρχος Λαυρεωτικής Δημήτρης
Λουκάς.

Επίσης, ο δήμαρχος Σαρωνικού Δημήτρης Παπαχρή-
στου δήλωσε στο ΑΠΕ ότι οι πυροσβεστικές δυνάμεις δί-
νουν μεγάλη μάχη για να σταματήσουν τη φωτιά πριν μπει
στον Εθνικό Δρυμό.

Οι κάτοικοι της περιοχής ανέφεραν πως η πυρκαγιά άρ-
χισε από σπινθήρα στα καλώδια του ΔΕΔΔΗΕ. 

Σε άμεση ετοιμότητα είναι δύο πλωτά του Λιμενικού και
εννέα ιδιωτικά σκάφη στη θάλασσα στην Παλαιά Φώκαια
για να απεγκλωβίσουν πολίτες αν χρειαστεί.

Συνεχή μηνύματα από το 112
Τέσσερα μηνύματα μέσα σε λίγη ώρα μέσω του 112

στάλθηκαν στους κατοίκους, προκειμένου να απομα-
κρυνθούν από τις περιοχές Θυμάρι, Τουρκολίμανο, Κατα-
φύγι, Χάρακας και Τριανταφυλλιά. Ειδικότερα στις 12.55
στάλθηκε μήνυμα μέσω του 112 στους κατοίκους του οι-
κισμού Θυμάρι προκειμένου να απομακρυνθούν από αυ-
τόν και να κινηθούν προς Λαγονήσι. Λίγο αργότερα, στις
13.32, εκδόθηκε νέο μήνυμα το οποίο καλούσε τους κα-
τοίκους της περιοχής Τουρκολίμανο να την εκκενώσουν
και να κατευθυνθούν προς Λαύριο, ενώ στις 14.34 το 112
ήχησε για τρίτη φορά ειδοποιώντας όσους βρίσκονται
στους οικισμούς Καταφύγι και Χάρακα να απομακρυν-
θούν από αυτούς και να κατευθυνθούν προς Λαύριο. Στις
15.49 στάλθηκε νέο μήνυμα 112 στους κατοίκους του οι-
κισμού Τριανταφυλλιά να απομακρυνθούν προς Λαύριο.

Στελέχη της ομάδας ΔΙΑΣ κινητοποιήθηκαν άμεσα για
τη διάσωση πολιτών, αλλά και ζώων συντροφιάς, όπως
σκυλιά, που εγκλωβίστηκαν σε αυλές και σπίτια, και προ-
χώρησαν σε περίπου 40 απεγκλωβισμούς ηλικιωμένων
και παιδιών που δεν μπορούσαν να απομακρυνθούν με
άλλο τρόπο.

Ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς μετέβη
στο Κέντρο Επιχειρήσεων Πολιτικής Προστασίας, προ-
κειμένου να ενημερωθεί για την εξέλιξη των πύρινων με-
τώπων στην Αττική και τις επιχειρήσεις των πυροσβεστι-
κών δυνάμεων.

Ο αέρας δυσχέραινε τις προσπάθειες
Το έργο της κατάσβεσης δυσχέραιναν οι ισχυροί άνε-

μοι. Όπως ανέφερε σε έκτακτη ενημέρωση ο εκπρόσω-
πος Τύπου του Πυροσβεστικού Σώματος, πύραρχος Βασί-
λης Βαθρακογιάννης, ενισχύθηκαν περαιτέρω οι πυρο-
σβεστικές δυνάμεις. Στην περιοχή μέχρι αργά το απόγευ-
μα επιχειρούσαν 163 πυροσβέστες με 64 οχήματα και
πέντε ομάδες δασοκομάντο. Για την αεροπυρόσβεση δια-
τέθηκαν 12 αεροσκάφη και 12 ελικόπτερα, εκ των οποίων
τα δύο για τον συντονισμό τους.

Συνδρομή στο έργο της κατάσβεσης παρέχουν ισχυρές

δυνάμεις από εθελοντές πυροσβέστες, πλήθος εθελοντι-
κών πυροσβεστικών οχημάτων καθώς και υδροφόρες και
μηχανήματα έργου της Περιφέρειας Αττικής και του Γενι-
κού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας.

Κλιμάκιο της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Εγκλημάτων
Εμπρησμού (ΔΑΕΕ), με εντολή του αρχηγού του Πυρο-
σβεστικού Σώματος, αντιστράτηγου Θεόδωρου Βάγια, με-
τέβη στην Παλαιά Φώκαια.

«Η εικόνα που επικρατεί δεν μας αφήνει να πλησιάσου-
με ακόμα στη φωτιά. Η φωτιά είναι μέσα σε σπίτια, σε κα-
τοικημένη περιοχή. Υπάρχει πολύ μεγάλη κινητοποί-
ηση», ανέφερε στην ΕΡΤ η πρόεδρος της κοινότητας Πα-
λαιάς Φώκαιας Στέλλα Μπέκα.

Σε ετοιμότητα ΕΚΑΒ και Λιμενικό
Ήδη σε αυξημένη ετοιμότητα λόγω της εξέλιξης της

πυρκαγιάς στην ευρύτερη περιοχή της Παλαιάς Φώκαιας
έχει τεθεί το ΕΚΑΒ. Χθες μέχρι αργά το απόγευμα την πε-
ριοχή κάλυπταν τρία ασθενοφόρα οχήματα και τρεις μο-
τοσικλέτες άμεσης επέμβασης.

Σε κατάσταση αυξημένης ετοιμότητας έχουν τεθεί δύο
πλωτά του Λιμενικού και εννέα ιδιωτικά σκάφη στη θα-
λάσσια περιοχή της Παλαιάς Φώκαιας. Επιπλέον, στην
περιοχή μετέβη και ένα πλοίο ανοιχτής θαλάσσης του Λι-
μενικού.

Σημειώνεται ότι λόγω της πυρκαγιάς η Αστυνομία έχει
προχωρήσει σε διακοπή της κυκλοφορίας των οχημάτων
στη λεωφόρο Αθηνών-Σουνίου από το ύψος της συμβο-
λής της με τη λεωφόρο Καραμανλή, στο ρεύμα προς Σού-
νιο και από το ύψος της Παναγίας Καταφυγιώτισσας στο
ρεύμα προς Αθήνα.

Ο καπνός έφτασε στο νησί των Κυθήρων
Με βάση δεδομένα δορυφορικών παρατηρήσεων της

παραμέτρου Fire Radiative Power από τον δορυφόρο Me-
teosat Second Generation (MSG), καθώς και κατάλληλων
παραμετροποιήσεων των εκπομπών καπνού, το προγνω-
στικό μοντέλο διασποράς FLEXPART του AtmoHub εκκι-
νήθηκε για την πρόγνωση της μεταφοράς του καπνού από
την πυρκαγιά της Παλαιάς Φώκαιας, με χρονικό ορίζοντα
έως τις 23.00 χθες το βράδυ.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της πρόγνωσης, ο κα-
πνός έχει κίνηση προς τα νοτιοδυτικά προς το νησί των
Κυθήρων, όπου βρίσκεται το Παρατηρητήριο Γεωεπιστη-
μών και Αντικυθήρων (ΠΑΓΓΑΙΑ).

ΠΑΛΑΙΑ ΦΩΚΑΙΑ

Κάηκαν σπίτια, απειλήθηκαν ζωές…

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Από καλώδια του ΔΕΔΔΗΕ ξέσπασε 
η μεγάλη φωτιά - Σε ετοιμότητα πλωτά
του Λιμενικού και ιδιωτικά σκάφη για 

να απεγκλωβίσουν πολίτες αν χρειαστεί
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Στη φυλακή οι δύο Τούρκοι που πυροβόλησαν πράκτορες της ΕΥΠ - Τι είπαν στην απολογία τους
Στη φυλακή οδηγούνται με τη σύμφωνη γνώμη ανακρί-

τριας και εισαγγελέα οι δύο Τούρκοι υπήκοοι, 43 και 23
ετών, που κατηγορούνται για εμπλοκή στο επεισόδιο με
τους πυροβολισμούς εναντίον στελεχών της Εθνικής Υπη-
ρεσίας Πληροφοριών (ΕΥΠ) τον περασμένο μήνα σε πρα-
τήριο υγρών καυσίμων στην περιοχή της Θέρμης έξω από
τη Θεσσαλονίκη.

Οι δύο άνδρες είχαν καταφύγει στη Βουλγαρία αμέσως
μετά το περιστατικό και συνελήφθησαν στην πόλη Σβί-
λενγκραντ, κοντά στα τουρκοβουλγαρικά σύνορα. Παρα-
δόθηκαν στις ελληνικές αρχές πριν από λίγες μέρες, στο
πλαίσιο της διαδικασίας έκδοσης. Υπενθυμίζεται ότι είχε
προηγηθεί η σύλληψη και προφυλάκιση ενός 49χρονου
συμπατριώτη τους, οδηγού του τζιπ από το οποίο ερρίφθη-
σαν οι πυροβολισμοί.

Απολογούμενοι ενώπιον της 5ης τακτικής ανακρίτριας
Θεσσαλονίκης, οι δύο κατηγορούμενοι αρνήθηκαν κάθε
εμπλοκή στην υπόθεση. Σε βάρος τους έχει ασκηθεί ποινι-
κή δίωξη για απλή συνέργεια σε απόπειρα ανθρωποκτο-
νίας κατά συναυτουργία.

«Δεν γνωρίζαμε καν ότι ο συμπατριώτης μας οπλοφο-
ρούσε, ούτε είχαμε οποιαδήποτε πρόθεση ή συμμετοχή
στο περιστατικό», φέρεται να είπαν, αποδίδοντας την πρά-
ξη του 49χρονου σε πανικό και φόβο. Σύμφωνα με τους
ίδιους, ο οδηγός του οχήματος πανικοβλήθηκε θεωρώντας
-λανθασμένα- ότι απειλείται από πράκτορες των τουρκι-
κών μυστικών υπηρεσιών.

Ο 43χρονος, ο οποίος ισχυρίστηκε ότι βρισκόταν στην
Ελλάδα για επαγγελματικούς λόγους, ανέφερε ότι τη στιγ-
μή του συμβάντος είχε κατέβει από το όχημα για να πλη-

ρώσει τα καύσιμα και δεν γνώριζε τίποτε για όσα ακολού-
θησαν. Από την πλευρά του, ο 23χρονος, ο οποίος καθόταν
στη θέση του συνοδηγού, δήλωσε ότι διώκεται για τις πολι-
τικές του πεποιθήσεις στην Τουρκία και έχει καταθέσει αί-
τημα για πολιτικό άσυλο στην Ελλάδα.

Η υπόθεση πλέον περνά στα χέρια του αρμόδιου Δικα-
στικού Συμβουλίου, το οποίο αναμένεται να αποφασίσει με
βούλευμά του αν οι τρεις άντρες θα παραπεμφθούν σε δί-
κη. Μέχρι τότε και οι τρεις παραμένουν προφυλακισμένοι.

Το περιστατικό, που σημειώθηκε κάτω από αδιευκρί-
νιστες συνθήκες και με έντονο παρασκήνιο, έχει προκα-
λέσει ανησυχία για πιθανή δράση ξένων πρακτόρων ή
διακρατικές εντάσεις, με την ελληνική δικαιοσύνη να
κρατά χαμηλούς τόνους μέχρι να αποσαφηνιστεί πλή-
ρως το τοπίο.

Α
λλεπάλληλες είναι οι ανατροπές
στη δίκη του πατρός Αντωνίου, ο
οποίος δικάζεται σε δεύτερο

βαθμό για κακοποιητικές συμπεριφορές
εναντίον ανήλικων τροφίμων της Κιβω-
τού του Κόσμου. Κατά τη χθεσινή συνε-
δρίαση του δικαστηρίου, ένας τρόφιμος
υποστήριξε ότι ο γιος του κατηγορούμε-
νου έδωσε χρήματα με στόχο να ανακλη-
θούν οι καταγγελίες σε βάρος του ιερέα.

Η αποκάλυψη για τα χρηματικά ποσά
προκάλεσε αίσθηση, καθώς ο συνήγορος

του μάρτυρα δήλωσε ότι
του «ασκήθηκε πίεση» με
στόχο «να πειστεί, να ανα-
καλέσει και να αλλάξει
την κατάθεσή του». Η
πρόεδρος του δικαστηρί-

ου ρώτησε τον μάρτυρα αν
δέχτηκε απειλές και εκεί-
νος απάντησε ότι απειλές

δεν υπήρξαν, αλλά «βρέθηκα με τον πα-
τέρα». Η πρόεδρος επέμεινε ρωτώντας
αν κάποιος τον πίεσε ή αισθάνθηκε φόβο,
με τον μάρτυρα να δίνει εκ νέου αρνητική
απάντηση. Όταν ρωτήθηκε γιατί άλλαξε
γνώμη, απάντησε «γιατί ήθελα να αθωώ-
σω τον πατέρα, όχι τους υπολοίπους» και
στη συνέχεια περιέγραψε όσα συνέβη-
σαν. Υποστήριξε ότι λίγο πριν από τη δίκη
τον προσέγγισαν και του ζήτησαν να αλ-
λάξει την κατάθεσή του: « Ήμασταν σε
σπίτι φίλου και μας έδωσαν χρήματα.
Εκατό ευρώ στον καθένα και στον έναν
τριακόσια ευρώ. Ήρθε ο γιος του πατέρα
Αντώνιου και μας τα έδωσε».

Παιδί ζητούσε συγγνώμη γονατιστό
Η δίκη συνεχίστηκε με την κατάθεση

της βοηθού Συνηγόρου του Πολίτη Θεώ-
νης Κουφονικολάκου, η οποία μίλησε για
την επίσκεψή της στη δομή και την αί-
σθηση που της προκάλεσε το πορτρέτο

του πατέρα Αντωνίου που αντίκρισε μόλις
πέρασε την είσοδο: «Μου προκάλεσε εν-
τύπωση, ήταν ένα πορτρέτο εντελώς
αναντίστοιχο με μια δομή προνοιακού
χαρακτήρα», είπε και περιέγραψε τις
συνθήκες που κατέγραψε: «Υπήρχε ένα
περιστατικό κλοπής και τα παιδιά απαγο-
ρευόταν να μιλάνε στο παιδί που φερόταν
να είχε διαπράξει την κλοπή». Επίσης,
αναφέρθηκε σε σκληρή δουλειά στα μα-
γειρεία και είπε ότι είδε ένα παιδί να ζη-
τάει γονατιστό συγγνώμη για κάτι που
έκανε. Χαρακτήρισε «αξιόπιστα» όσα κα-
τήγγειλαν τα παιδιά, λέγοντας ότι «είχαν
άγχος και φόβο» για το τι θα τους συμβεί
επειδή μίλησαν.

Η μάρτυρας κατέθεσε ότι το playroom
χρησιμοποιούνταν ως χώρος απομόνω-
σης, ενώ «ο πατήρ Αντώνιος στα μάτια
των παιδιών ήταν σωτήρας», επισημαί-
νοντας ότι «τα κακοποιημένα παιδιά αγα-
πούν τους φροντιστές-κακοποιητές
τους» και ήταν εγκλωβισμένα εξαιτίας
της σωματικής και ψυχολογικής βίας «σε
έναν κύκλο απουσίας αυτοεκτίμησης».
Εξήγησε ότι «όλα τα παιδιά που έχουν
υποστεί ενδοοικογενειακή βία εξακο-
λουθούν να αγαπούν τον κακοποιητικό
μπαμπά ή την κακοποιητική μαμά» και
εκτίμησε ότι «κάποια παιδιά είδαν τον
πατέρα Αντώνιο σαν πατρική μορφή. Εί-
ναι δυνατόν ένα παιδί να αγαπάει και να
κακοποιείται ταυτόχρονα».

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

«Με πλήρωσε ο γιος
του π. Αντωνίου για 

να αλλάξω κατάθεση»

«Με πλήρωσε ο γιος
του π. Αντωνίου για 

να αλλάξω κατάθεση»

Τρόφιμος της Κιβωτού δήλωσε
πως του ασκήθηκε πίεση 
να ανακαλέσει όσα είχε πει αρχικά,
ενώ άλλος μάρτυρας μίλησε
για playroom... απομόνωσης 
και κακοποιητή ιερέα



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ29

ΔΕΔΔΗΕ: 1.115 έλεγχοι, 200 περιπτώσεις ρευματοκλοπών, €1 εκατ. η ζημία
Ρευματοκλοπές υψηλής αξίας εντόπισαν

τα συνεργεία του ΔΕΔΔΗΕ που πραγματο-
ποιούν ελέγχους σε όλη τη χώρα, με έμφαση
σε περιοχές με υψηλή τουριστική κίνηση.
Όπως έγινε γνωστό, έχουν εντοπιστεί περισ-
σότερες από 200 παραβάσεις με κλαπείσα
ενέργεια, η αξία της οποίας υπολογίζεται σε
περισσότερο από 1 εκατ. ευρώ.

Ειδικότερα, έχουν ολοκληρωθεί 1.155

έλεγχοι που αφορούν μεγάλους καταναλω-
τές και κυρίως χώρους εστίασης και φιλοξε-
νίας, σουπερμάρκετ, φούρνους, ελαιοτρι-
βεία, συσκευαστήρια και τυροκομεία σε
Κρήτη, Ρόδο, Κω, Νάξο, Τήνο, Μύκονο, Σαν-
τορίνη, Ικαρία, από τους οποίους προέκυψαν
τουλάχιστον 200 περιπτώσεις ρευματοκλο-
πής.

Ενδεικτικά, ορισμένες από τις περιπτώ-

σεις που εντοπίστηκαν και αναμένεται -σύμ-
φωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις- να οδηγή-
σουν σε βεβαιωμένες οφειλές που αγγίζουν
αρκετές δεκάδες, ακόμη και εκατοντάδες χι-
λιάδες ευρώ είναι οι εξής:

• Ξενοδοχείο: Περισσότερα από 200.000
ευρώ.

• Σουπερμάρκετ: 63.000 ευρώ.
• Τυροκομείο: 20.000 ευρώ.

• Συσκευαστήριο: 50.000 ευρώ.
• Δύο ελαιοτριβεία: 30.000 ευρώ έκαστο.
• Beach bar: 60.000 ευρώ.
Ο ΔΕΔΔΗΕ υπενθυμίζει σε σχετική ανα-

κοίνωση ότι οι ρευματοκλοπές συνιστούν
ποινικό αδίκημα και επισύρουν την επιβολή
αυστηρών προστίμων βάσει του ισχύοντος
νομοθετικού πλαισίου, το οποίο καθορίζεται
από τη ΡΑΑΕΥ. 

Μέτρα στήριξης του ΕΟΠΥΥ με €42 εκατ.
Τ

ρεις σημαντικές πρωτοβουλίες για τη βελτίωση της κα-
θημερινότητας των πολιτών και την ενίσχυση του συστή-
ματος Υγείας ανακοίνωσαν ο υπουργός Εθνικής Οικονο-

μίας και Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης και ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης. Τα νέα μέτρα αφορούν τη στήριξη

του ΕΟΠΥΥ με 42 εκατ. ευρώ αλλά και τη μόνιμη
κατάργηση επιβαρύνσεων για τα φαρμακεία
όλης της χώρας. 

Συγκεκριμένα ανακοινώθηκαν: η άμεση ενί-
σχυση του ΕΟΠΥΥ με 30 εκατ. ευρώ για πληρω-
μές προς συνεργαζόμενα διαγνωστικά κέντρα
με στόχο την κάλυψη παλαιών οφειλών, η στή-
ριξη του ΕΟΠΥΥ με έως 12 εκατ. ευρώ για τη
χρηματοδότηση της διανομής Φαρμάκων Υψη-

λού Κόστους από τα φαρμακεία, η κατάργηση οικονομικού βά-
ρους που λειτουργούσε υπό τη μορφή προστίμου προς τους
φαρμακοποιούς και αφορά την παρακράτηση 0,8% επί της λιανι-
κής τιμής συνταγογραφούμενων φαρμάκων που δεν είναι γενό-
σημα, σε περίπτωση λήξης της πατέντας του φαρμάκου.

Τι δήλωσαν οι δύο υπουργοί
Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών δήλωσε,

μεταξύ άλλων: «Είμαστε εδώ για να διορθώνουμε στρεβλώσεις,
να αποκαθιστούμε αδικίες και να υπηρετούμε τους πολίτες που
μας χρειάζονται και αυτό θα συνεχίσουμε να κάνουμε». Ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης ανέφερε σε σχέση με
τους φαρμακοποιούς, οι οποίοι θα μπορούν να δίνουν από τον
Ιούλιο του 2025 φάρμακα υψηλού κόστους στους πολίτες, εφό-
σον οι ασφαλισμένοι επιλέξουν αυτό το κανάλι διανομής: «Εί-
μαστε εδώ για να πούμε στους Έλληνες ασθενείς και στους
φαρμακοποιούς ότι λύνουμε έναν γόρδιο δεσμό. Δεν είναι
υπερβολή να σας πω ότι το θέμα αυτό συζητείται μεταξύ υπουρ-
γείου Υγείας, ΕΟΠΥΥ και φαρμακοποιών από την προηγούμενή
μου θητεία. Και έχουν περάσει 11 χρόνια. Κάτι λοιπόν που συζη-
τούσαμε 11 χρόνια πλέον δεν συζητείται, γίνεται. Και αυτό είναι
το πνεύμα που έχουμε σε αυτή την κυβέρνηση».

Πόσο έχουν αποδώσει οι μεταρρυθμίσεις στο ΕΣΥ
Μιλώντας στην πρωινή εκπομπή του Open, o υπουργός Υγεί-

ας αναφέρθηκε στις μεταρρυθμίσεις στο ΕΣΥ επισημαίνοντας 6
σημεία στα οποία έχει συντελεστεί πρόοδος. Όπως είπε, μέσα
σε 1,5 χρόνο έχουν πέσει οι αναμονές για τα ψυχρά χειρουργεία
κάτω από το 50%. Έχει μειωθεί ο χρόνος αναμονής στις εφημε-
ρίες από τις 9 ώρες μέσο όρο αναμονής στις 5-5,5 ώρες. Μάλι-
στα, ο κ. Γεωργιάδης ανακοίνωσε ότι από σήμερα Παρασκευή
ξεκινάει το ηλεκτρονικό βραχιολάκι και στο ΓΝ «Γεννηματάς».

Σε 10-15 μέρες θα έχει μπει σε άλλα 10 νοσοκομεία και στα τέλη
Ιουλίου στο Νοσοκομείο «Αττικόν».

Παράλληλα, ξεκίνησε η δωρεάν διανομή κατ’ οίκον φαρμά-
κων υψηλού κόστους ώστε να καταργηθούν οι ουρές, ενώ ανα-
κοινώθηκε και η διανομή των κατ’ οίκον φαρμάκων και στα
ιδιωτικά φαρμακεία. Παράλληλα, ο υπουργός σημείωσε ότι

«από το 100%, που ήταν ο στόχος το 2024, πήγαμε στο 170% σε
απορρόφηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης, δηλαδή 70%
πάνω από τον στόχο που μας είχαν θέσει». 

Τέλος, εξέφρασε την ικανοποίησή του για την ανταπόκριση
των πολιτών στο πρόγραμμα δωρεάν προληπτικών εξετάσεων
«Προλαμβάνω». 

Παραπλανητικά τηλεφωνήματα
και μηνύματα στους ασφαλισμένους

Τόσο ο υπουργός Υγείας όσο και ο ΕΟΠΥΥ με ανακοίνωσή του αναφέ-
ρονται στην απάτη που γίνεται τις τελευταίες μέρες με παραπλανητικά τη-
λεφωνήματα και SMS σε βάρος ασφαλισμένων και σχετίζεται με την υπη-
ρεσία αποστολής φαρμάκων υψηλού κόστους στο σπίτι. Ο ΕΟΠΥΥ σημει-
ώνει πως η κατ’ οίκον διανομή είναι ΔΩΡΕΑΝ για τους πολίτες. Έτσι δεν
πρέπει να δίνουν προσωπικά τους στοιχεία ή κωδικούς όταν επιτήδειοι
τους ζητούν αμοιβή με πρόσχημα την παράδοση του φαρμάκου στο σπίτι.
Ο υπουργός με ανάρτησή του στο Χ τόνισε πως πρόκειται για απάτη και
ζητά από τους πολίτες να ενημερώσουν τις Αρχές και να μη δίνουν στοιχεία του λογαριασμού τους. Ο ίδιος ανέβασε
και φωτογραφία από το επίμαχο παραπλανητικό μήνυμα, όπως του το έστειλαν αρκετοί ασφαλισμένοι. 

Το ποσό που ανακοίνωσαν Πιερρακάκης και Γεωργιάδης  θα διανεμηθεί για πληρωμές
διαγνωστικών κέντρων,  φαρμακείων και διανομές ΦΥΚ, ενώ αποφασίστηκε 

η μόνιμη κατάργηση επιβαρύνσεων για τα φαρμακεία

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 

kpapakosto@yahoo.gr
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«Μεγάλο θεσμικό 
και πολιτικό ατόπημα»

Για προσχηματικές συνεδριάσεις που
έρχονται να επικυρώσουν αποφάσεις που
ήδη έχουν ληφθεί σε κλειστά γραφεία κα-
τηγορεί τον δήμαρχο Κρωπίας Δημήτρη
Κιούση ο επικεφαλής της μείζονος αντιπο-
λίτευσης Κωνσταντίνος Δήμου. Αφορμή εί-
ναι η το φεστιβάλ «Σφήτεια 2025» του οποί-
ου το πρόγραμμα δόθηκε στη δημοσιότητα
από τη δημοτική αρχή, αλλά η συνεδρίαση
της Δημοτικής Επιτροπής για τη συζήτηση
και απόφαση υλοποίησης και κόστους των
εκδηλώσεων ορίστηκε για την επόμενη μέ-
ρα! Όπως σημειώνει ο κ. Δήμου, «προκύ-
πτει θέμα πολιτικό/θεσμικό και ίσως και
νομικό, καθώς η Δημοτική Επιτροπή δεν
αποφασίζει επί της ουσίας όπως ορίζει ο
νόμος για τις εκδηλώσεις και το κόστος αυ-
τών, αλλά έρχεται εκ των υστέρων να νομι-
μοποιεί αποφάσεις και ποσά που έχουν
αποφασιστεί πίσω από κλειστές πόρτες με
διαδικασία απευθείας διαπραγμάτευσης».
Όπως γίνεται σαφές, η αντιπολίτευση προ-
βληματίζεται για τις διαδικασίες στα θεσμι-
κά όργανα και ως προς τη νομιμότητα των
αποφάσεων που λαμβάνονται.

Σφυρίζει αδιάφορα 
ο Χουρσαλάς

Βομβαρδισμένο τοπίο θυμίζει η πλατεία
Αγίου Γεωργίου στον Κορυδαλλό εξαιτίας
των έργων εγκατάστασης αγωγών φυσι-
κού αερίου. Το πρόβλημα παραμένει εδώ
και μήνες, κάτι που δοκιμάζει τις αντοχές
κατοίκων και επαγγελματιών. Οι φωνές
διαμαρτυρίας προς τη δημοτική αρχή όσο
πάνε και γίνονται πιο συχνές και πιο δυνα-
τές, προκειμένου να ληφθούν κάποια στοι-
χειώδη μέτρα ασφαλείας αλλά και για να
πιεστούν οι εργολάβοι να τελειώνουν το
συντομότερο τα έργα. Ως τώρα δεν έχουν
δει κάποιο αποτέλεσμα. Θα συνεχίσει να
σφυρίζει αδιάφορα η δημοτική αρχή
Χουρσαλά ή θα πέσει από τα σύννεφα αν
συμβεί κάποιο ατύχημα;

«Λευκές Νύχτες»… για
τόνωση της τοπικής αγοράς

«Χέρι χέρι» ο δήμαρχος Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη
Ρέντη Κωνσταντίνος Μαραγκάκης και ο οικείος Εμ-
πορικός Σύλλογος ενώνουν τις δυνάμεις τους και
συνδιοργανώνουν τις «Λευκές Νύχτες 2025», τρεις
ξεχωριστές βραδιές γεμάτες μουσική, κέφι, δράσεις
και χαμόγελα. Από την πλατεία του Ρέντη μέχρι τον πεζόδρομο της Νίκαιας και την
πλατεία Κουμπάκη, οι γειτονιές μεταμορφώνονται σε ανοιχτές γιορτές, γεμάτες
μουσική, παιδικές εκδηλώσεις, προσφορές από τα τοπικά καταστήματα, αλλά κυ-
ρίως: ανθρώπους που συναντιούνται και ξαναδίνουν ζωή στην πόλη. Στόχος της δη-
μοτικής αρχής είναι η ενίσχυση της τοπικής αγοράς και η προβολή της επιχειρηματι-
κότητας της περιοχής, με τρεις μεγάλες γιορτές σε διαφορετικές γειτονιές του δή-
μου, με πολιτιστικές και μουσικές δράσεις, διαδραστικές εκδηλώσεις για παιδιά,
street events και προσφορές από τα τοπικά καταστήματα. «Στηρίζουμε έμπρακτα
την τοπική αγορά και τους επαγγελματίες του δήμου μας. Οι “Λευκές Νύχτες” είναι
μια μεγάλη γιορτή που διοργανώνουμε μαζί με τον Εμπορικό Σύλλογο της πόλης μας
και την υποστηρίζουμε με την ευχή να γίνει θεσμός», τονίζει ο δήμαρχος.

«Κ
αμπανάκι κινδύνου»
χτυπά, κάνοντας
ταυτόχρονα επίθεση

στη δήμαρχο Πεντέλης Νατάσσα
Κοσμοπούλου, η πρώην δήμαρχος
Δήμητρα Κεχαγιά για τους «ακαθά-
ριστους ελεύθερους χώρους» που
αποτελούν εστίες κινδύνου για
πυρκαγιά.

Αφορμή ήταν η φωτιά που ξέ-
σπασε, πριν από μερικές μέρες,
κοντά στη Μονή Πεντέλης (ευτυ-
χώς αντιμετωπίστηκε πολύ γρήγο-
ρα) που αποκάλυψε ότι, αν και είχε
παρέλθει η ημερομηνία για τον καθαρισμό των
οικοπέδων, στην Πεντέλη δεν έχει συμβεί στον
βαθμό που θα έπρεπε… Η ανακοίνωση που εξέ-
δωσε η παράταξη της κ. Κεχαγιά συνοδεύτηκε με
φωτορεπορτάζ που αποκάλυπτε μεγάλο αριθμό
ελεύθερων χώρων που δεν είχαν καθαριστεί,
ενώ ταυτόχρονα τόνιζε πως «δυστυχώς, οι εικό-
νες που αντικρίζουμε γύρω μας μόνο ανησυχία
μάς προκαλούν. Την ώρα που η διοίκηση της κ.
Κοσμοπούλου δίνει τη μεγάλη… μάχη με τους

ανεμόμυλους, στοχοποιώντας τη Γενική Γραμμα-
τεία Δασών και το Δασαρχείο Πεντέλης -προφα-
νώς “στήνοντας” το αφήγημα για την επόμενη
αποτυχία της μεγάλες εκτάσεις και στις τρεις Δη-
μοτικές Κοινότητες παραμένουν ακαθάριστες,
ενώ τεράστιοι όγκοι κλαδεμάτων έχουν συσσω-
ρευτεί σε πολλά σημεία της πόλης».

Κι όλα αυτά μόλις μερικούς μήνες μετά την τε-
ράστια πυρκαγιά που κατέκαψε το βουνό και μέ-
ρος της κατοικημένης περιοχής της Πεντέλης! 

Κοινές διεκδικήσεις για εργαζόμενους 
και δημάρχους   

Σε κοινή γραμμή κινούνται οι δήμαρχοι και οι εργαζόμε-
νοι στα βασικότερα από τα ζητήματα που αντιμετωπίζουν για
τη λειτουργία των δήμων. Το συμπέρασμα αυτό προέκυψε
και στην πρόσφατη συνάντηση που είχε η Εκτελεστική Επι-
τροπή της ΠΟΕ- ΟΤΑ με το προεδρείο της ΚΕΔΕ, με αντικεί-
μενο τα σοβαρά και οξυμμένα προβλήματα που αντιμετωπί-
ζουν οι εργαζόμενοι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, αλλά και τη

συνολική λειτουργία των δήμων. Οι άμεσες προσλήψεις προσωπικού, η κατάργηση της «διάταξης Βορίδη»,
η «δήθεν αξιολόγηση» των δημοτικών υπηρεσιών που επιχειρήθηκε από το υπουργείο Εσωτερικών ήταν
βασικότερα θέματα όπου οι απόψεις των δυο πλευρών συνέπεσαν απόλυτα, ενώ στο τραπέζι της συζήτησης
μπήκαν και τα αιτήματα των εργαζομένων για άμεση υπογραφή νέας Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας και
των ζητημάτων υγείας και ασφάλειας σε συνδυασμό με την πρόταση του υπουργείου για χορήγηση voucher
για τα Μέσα Ατομικής Προστασίας (ΜΑΠ). Ταυτόσημη άποψη είχαν οι δύο πλευρές και για τα προβλήματα με
την αδειοδότηση των παιδικών σταθμών και την ανάγκη παράτασης καθώς και για τις ελλείψεις και δυσλει-
τουργίες στα ΚΕΠ και της διοικητικής τους διάρθρωσης.

Ακαθάριστα με… αποδείξεις! 

Μέσα καλοκαιριού… 
χωρίς προϋπολογισμό

Μπαίνει ο Ιούλιος και ο Δήμος Νικολάου Σκουφά
παραμένει χωρίς εγκεκριμένο προϋπολογισμό και
με έλλειμμα που ξεπερνά το 1,45 εκατομμύριο ευ-
ρώ. Η δημοτική αρχή σχεδιάζει τη λήψη «δανείου
ισοσκελισμού», από συστημένη τράπεζα ή από το
Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων. Προς τούτο,
έχει ληφθεί ήδη απόφαση από τη Δημοτική Επιτρο-
πή και αναμένονται οι κινήσεις του δημάρχου Κων-
σταντίνου Παπασιώζου, με μακρά πορεία στα αυτο-
διοικητικά και πολιτικά τεκταινόμενα, καθώς πέραν
της αυτοδιοικητικής του πορείας, κατά το παρελθόν
είχε εκλεγεί και βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας.
Η μείζων αντιπολίτευση χαρακτηρίζει την όλη εικό-
να του δήμου «αποκαρδιωτική» και προσθέτει: «Η
μόνη επιμονή του δημάρχου φαίνεται να είναι η αύ-
ξηση των δημοτικών τελών και για πολλοστή φορά η
προσφυγή στον δανεισμό. Ενώ συμβαίνουν όλα αυ-
τά, η δημοτική αρχή παρουσιάζει ως “επιτυχία” τη
λήψη του δανείου και προβάλλει τον δήμαρχο ως
“σωτήρα” του δήμου».

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς
τα δυτικά της Αθήνας, ο δήμαρ-
χος κατηγορείται από τον προ-

κάτοχό του πως έχει εγκαταλείψει όλα τα έργα
που είχαν δρομολογηθεί ή υλοποιούνταν στην
προηγούμενη θητεία; Μάλιστα, ο πρώην φαίνεται
να δείχνει «κατανόηση» για τα έργα που χρει-
άζονταν γραφειοκρατικές διαδικασίες ή εύρεση
χρηματοδότησης, αλλά δεν μπορεί να αντιληφθεί
γιατί μετά από ενάμιση χρόνο δεν έχει αποπερα-
τωθεί έργο που ήταν έτοιμο κατά 90%! Πράγματι, η
απάντηση θα έχει μεγάλο ενδιαφέρον. 

Τηλεματική στη δημοτική
συγκοινωνία Νέας Ιωνίας

Στον εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών του Δήμου
Νέας Ιωνίας έχει ρίξει το βάρος ο δήμαρχος Πανα-
γιώτης Μανούρης. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται η
εγκατάσταση τηλεματικής στη δημοτική συγκοι-

νωνία της πόλης, εκμεταλλευόμενος τη χρηματοδότηση από το πρό-
γραμμα «Αντώνης Τρίτσης» για τις smart cities. Στο εξής οι χρήστες της
δημοτικής συγκοινωνίας θα έχουν όλες τις πληροφορίες στο κινητό τους
τηλέφωνο σχετικά με τα δρομολόγια, τον χρόνο άφιξης των λεωφορείων,
τις διαθέσιμες στάσεις, τυχόν μεταβολές κ.ά. Σημειώνεται ότι η προσφε-
ρόμενη λύση θα περιλαμβάνει προμήθεια συσκευών GPS εντοπισμού,
με ενσωματωμένο firmware για τη διασύνδεση και επικοινωνία με τα
τρία δημοτικά λεωφορεία για τις γραμμές Περισσός - Κέντρο και Αλσού-
πολη - Καλογρέζα - Κέντρο, όπως επίσης και εφαρμογή λογισμικού για
κινητά τηλέφωνα όπου θα παρέχονται λεπτομερείς πληροφορίες σχετι-
κά με τις στάσεις και τα λεωφορεία των παραπάνω γραμμών.
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Ρ
ιζικές αλλαγές στις συναλλα-
γές και στη διακίνηση αγαθών,
νέο Ε-9 με μοναδική ταυτότητα

για κάθε ακίνητο στην ελληνική επι-
κράτεια, φορολογικά κίνητρα για την
επιστροφή Ελλήνων του εξωτερικού,

πρόσθετες επιβαρύνσεις για επι-
χειρήσεις που έχουν ακίνητα
βραχυχρόνιας μίσθωσης και
«τσουχτερά» πρόστιμα προβλέπει
ο νέος τελωνειακός κώδικας. 

Οι σημαντικότερες αλλαγές που
εισάγει είναι οι εξής:

1. Δημιουργείται Μητρώο Ιδιο-
κτησίας και Διαχείρισης Ακινή-

των (ΜΙΔΑ) στην Ανεξάρτητη Αρχή Δη-
μοσίων Εσόδων, όπου με έναν κωδικό
θα καταγράφονται τα πλήρη δεδομένα
ενός ακινήτου (είδος, θέση, χαρακτη-
ριστικά, δικαιώματα, χρήση κ.λπ.). Το
σύστημα θα ενημερώνεται μέσω δη-
λώσεων που υποβάλλονται στην ΑΑΔΕ
ή μέσω πληροφοριών που χορηγούν
τρίτοι (Κτηματολόγιο κ.λπ.).

2. Από 1ης/1/2026, η πληρωμή των
ενοικίων θα γίνεται αποκλειστικά μέσω
τραπεζών, καθώς σε διαφορετική περί-
πτωση ο ενοικιαστής δεν θα δικαιούται
την επιστροφή ενός ενοικίου κάθε
χρόνο (στο τέλος Νοεμβρίου). Σε σχέ-
ση με τα ενοίκια που καταβάλλουν οι
επιχειρήσεις, αυτά δεν λογίζονται ως
εκπιπτόμενη επιχειρηματική δαπάνη
και ο ιδιοκτήτης χάνει την έκπτωση πο-
σοστού 5% επί του εισοδήματος από το
ακίνητο για δαπάνες συντήρησης, που
προβλέπεται για όλα τα φυσικά πρό-
σωπα. 

3. Γίνεται υποχρεωτική η αποδοχή
άμεσων πληρωμών (IRIS) από λογα-
ριασμό σε λογαριασμό μέσω διασυν-
δεδεμένων τερματικών (POS). Όσες
επιχειρήσεις δεν συμμορφωθούν κιν-
δυνεύουν με πρόστιμο 10.000 ευρώ αν
τηρούν απλογραφικό σύστημα και
20.000 για διπλογραφικό. Το πρόστιμο
μειώνεται σε 5.000 και 10.000 ευρώ
αντίστοιχα για χρήστες τερματικών
POS που ασκούν τη δραστηριότητά
τους σε οικισμούς με πληθυσμό έως
500 κατοίκους και σε νησιά με πληθυ-
σμό κάτω των 3.100 κατοίκων.

4. Δεκαπλασιάζονται τα πρόστιμα
για διακίνηση προϊόντων με φορτηγά,
χωρίς να έχει εκδοθεί ψηφιακό παρα-

στατικό και μάλιστα αναδρομικά από
τις 2 Ιουνίου. Έτσι, από 500 ευρώ για
επιχειρήσεις και επιτηδευματίες με
απλογραφικό σύστημα αυξάνεται στις
5.000 ευρώ και στις 10.000 ευρώ από
1.000 ευρώ για το διπλογραφικό σύ-
στημα.

5. Όποιο πρατήριο δεν ανεβάζει στο
σύστημα της ΑΑΔΕ τα παραστατικά για
τη διακίνηση καυσίμων, τότε θα κατα-
βάλλει πρόστιμο 45.000 ευρώ για κάθε
παραστατικό από 15.000 ευρώ που
ισχύει σήμερα. Επιπλέον, σε περίπτω-
ση μη απόσυρσης εξοπλισμού το πρό-
στιμο ανέρχεται σε 90.000 ευρώ ανά
πρατήριο αντί για 30.000 ευρώ που
ισχύει σήμερα. Για οποιαδήποτε παρό-
μοια παράβαση εντός τριετίας, τα πρό-
στιμα δεκαπλασιάζονται. 

6. Μέτοχοι, μέλη εταιρειών, διαχειρι-
στές και σύμβουλοι μπορούν να εκδί-
δουν φορολογική ενημερότητα χωρίς
παρακράτηση επί του τιμήματος, όταν
προβαίνουν σε πωλήσεις, γονικές πα-
ροχές και δωρεές ακινήτων τους, εάν η
εταιρεία έχει οφειλές προς το Δημόσιο,
με δύο προϋποθέσεις. Η πρώτη αφορά
τη ρύθμιση χρεών από φόρους εισοδή-

ματος, ΦΠΑ κ.λπ. και η δεύτερη σχετί-
ζεται με τη συμμετοχή των προσώπων
αυτών στο μετοχικό κεφάλαιο εταιρει-
ών. Για την ακρίβεια, τα πρόσωπα αυτά
μπορούν να κάνουν χρήση της συγκε-
κριμένης διάταξης, αν κατέχουν ποσο-
στό έως 5% σε μη εισηγμένη εταιρεία
και 0,5% σε εισηγμένη στο Χρηματιστή-
ριο Αθηνών. 

7. Επιβάλλεται τέλος επιτηδεύματος
σε νομικά πρόσωπα ύψους 600 ευρώ
για κάθε ακίνητο που μισθώνουν ή εκ-
μισθώνουν σε πλατφόρμες βραχυχρό-
νιας μίσθωσης.

8. Παρέχονται κίνητρα για μεταφορά
φορολογικής κατοικίας στην Ελλάδα
σε εύπορους πολίτες. Συγκεκριμένα,
δίνεται η δυνατότητα ένταξης των με-
λών της οικογένειας στο καθεστώς
εναλλακτικής φορολόγησης οποιαδή-
ποτε στιγμή εντός της 15ετούς παραμο-
νής του αρχικού επενδυτή στην Ελλά-
δα, με κόστος 20.000 ευρώ ανά πρό-
σθετο μέλος. Παράλληλα προβλέπεται
η πλήρης απαλλαγή από φόρο δωρεάς
και κληρονομιάς για περιουσία στο
εξωτερικό που ο επενδυτής μεταβιβά-
ζει σε τρίτους. Η ρύθμιση ουσιαστικά

εξαιρεί τα κινητά περιουσιακά στοιχεία
αλλοδαπής του επενδυτή που εντάσσε-
ται στον εναλλακτικό τρόπο φορολόγη-
σης από φόρο δωρεάς και κληρονο-
μιάς στη χώρα μας.

9. Απαλλάσσεται από τον φόρο κλη-
ρονομιάς η κινητή περιουσία που απέ-
κτησαν οι Έλληνες που εγκαταστάθη-
καν στο εξωτερικό, πριν από τη μόνιμη
επιστροφή τους στην Ελλάδα, υπό την
προϋπόθεση παραμονής στο εξωτερι-
κό για πέντε συνεχόμενα έτη. 

10. Οι πληγέντες από την κακοκαιρία
«Daniel» μπορούν να εξοφλήσουν τα
χρέη προς το Δημόσιο σε 72 μηνιαίες
δόσεις με ελάχιστο ποσό τα 30 ευρώ
μηνιαίως. 

11. Εξαιρούνται από τον υπολογισμό
του εισοδήματος και τον φόρο δωρεάς
οι δαπάνες νοσηλείας που καταβάλλει
ο εργοδότης σε εργαζόμενο ή σε μέλη
της οικογένειάς του. 

12. Φορολογούνται με 15% τα εισοδή-
ματα αξιωματικών που υπηρετούν σε
ιδιωτικά πλοία αναψυχής και με 10% τα
αντίστοιχα των κατώτερων πληρωμών. 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι μετά
την απορρόφηση του ΟΠΕΚΕΠΕ από
την ΑΑΔΕ, εφόσον υπάλληλοι του πρώ-
του παρακωλύσουν τις διαδικασίες
ελέγχου, τότε κινδυνεύουν με πρόστι-
μα από 10.000 έως 100.000 ευρώ. 

Ποιοι παραβάτες απειλούνται με πρόστιμα 
δεκάδων και εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ

Τι αλλάζει σε συναλλαγές, ακίνητα, χρέη,
ενοίκια, Airbnb, διακίνηση καυσίμων

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com
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Π
ροβληματισμό προκαλεί στους
κύκλους της ευρωπαϊκής ενεργο-
βόρου βιομηχανίας το νέο πλαίσιο

κρατικών ενισχύσεων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, το οποίο θα επιτρέπει στα κράτη-
μέλη της υπό συγκεκριμένες προϋποθέ-
σεις να παρέχουν οικονομική στήριξη σε
επιχειρήσεις αλλά και σε ιδιωτικές επεν-
δύσεις. Το νέο σχέδιο παρουσίασε την Τε-
τάρτη η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στοχεύει
στη στήριξη της ανταγωνιστικότητας των
επιχειρήσεων. Μάλιστα, ο σύνδεσμος που
εκπροσωπεί τη βιομηχανία των μη σιδη-
ρούχων μετάλλων της ΕΕ, Eurometaux,
χαρακτηρίζει το νέο πλαίσιο χαμένη ευ-
καιρία για την αποκατάσταση της ανταγω-
νιστικότητας της ευρωπαϊκής βιομηχα-
νίας. «Παρόλο που παρέχει την πολυανα-

μενόμενη ανακούφιση
από τις υψηλές τιμές
ενέργειας και υποστήρι-
ξη για την κατανάλωση
καθαρής ηλεκτρικής
ενέργειας, οι υπερβολι-
κές ρυθμίσεις και οι δυ-
σβάσταχτοι όροι που το
συνοδεύουν αναιρούν τα
οφέλη που θα μπορού-

σαν να προκύψουν. Ακόμη πιο ανησυχητι-
κό είναι ότι τιμωρεί τις ήδη δοκιμαζόμενες
βιομηχανίες με σταθερό και προβλέψιμο
προφίλ κατανάλωσης», αναφέρει χαρα-
κτηριστικά σε ανακοίνωση.

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της
Eurometaux Ευάγγελος Μυτιληναίος ση-
μείωσε ότι «παρά τις καλές πολιτικές προ-
θέσεις, έχουν ενσωματωθεί πολλοί περιο-
ρισμοί και όροι, υπονομεύοντας την απο-
τελεσματικότητα και την εφαρμοσιμότητα
των προβλέψεων, συνεχίζοντας μια λογι-
κή που συνέβαλε στην αποβιομηχάνιση
της Ευρώπης», ενώ υπογράμμισε ότι «θε-
ωρούμε ότι αυτό είναι μόνο η αρχή και άρα
είναι αναμενόμενες “παιδικές ασθένειες”.
Η ευρωπαϊκή βιομηχανία μη σιδηρούχων

μετάλλων αναμένει άμεσα αποτελέσματα
- και με βάση αυτά θα κριθούν οι πρωτο-
βουλίες της παρούσας Επιτροπής».

Οι πέντε τομείς
Το νέο πλαίσιο που ενέκρινε η Ευρω-

παϊκή Επιτροπή καθορίζει τις προϋποθέ-
σεις υπό τις οποίες τα κράτη-μέλη μπο-
ρούν να χορηγούν στήριξη για ορισμένες
επενδύσεις, σύμφωνα με τους κανόνες
της ΕΕ για τις κρατικές ενισχύσεις. Μάλι-
στα, απλουστεύει τους κανόνες για τις
κρατικές ενισχύσεις σε πέντε βασικούς
τομείς:

1. Την ανάπτυξη της ενέργειας από
ανανεώσιμες πηγές και των καυσίμων χα-
μηλών ανθρακούχων εκπομπών.

2. Προσωρινή ελάφρυνση των τιμών
ηλεκτρικής ενέργειας για τους ενεργοβό-
ρους χρήστες, ώστε να διασφαλιστεί η με-
τάβαση σε καθαρή ηλεκτρική ενέργεια
χαμηλού κόστους.

3. Απανθρακοποίηση των υφιστάμε-
νων εγκαταστάσεων παραγωγής.

4. Την ανάπτυξη παραγωγικής ικανό-
τητας καθαρής τεχνολογίας στην ΕΕ.

5. Την ελαχιστοποίηση των κινδύνων
των επενδύσεων σε καθαρή ενέργεια,
απανθρακοποίηση, καθαρή τεχνολογία,
έργα ενεργειακής υποδομής και έργα που
στηρίζουν την κυκλική οικονομία.

Βασικός στόχος είναι να δοθεί στα κρά-
τη-μέλη η δυνατότητα ανάπτυξης καθα-
ρής ενέργειας, απανθρακοποίησης της
βιομηχανίας και καθαρής τεχνολογίας.

Τι περιλαμβάνει
Μεταξύ άλλων, το νέο πλαίσιο καλύπτει

τη στήριξη τόσο για ενέργεια από ανανεώ-
σιμες πηγές όσο και για καύσιμα χαμηλά
σε αποτύπωμα άνθρακα. Το CISAF εισάγει
απλουστευμένες διαδικασίες ώστε να κα-
ταστεί δυνατή η ταχεία ανάπτυξη καθε-
στώτων ενέργειας από ανανεώσιμες πη-
γές. Τα καύσιμα χαμηλών ανθρακούχων
εκπομπών, όπως το γαλάζιο και το πράσι-
νο υδρογόνο, έχουν επίσης καίριο ρόλο
για τη μείωση των εκπομπών. Στηρίζουν τη
μετάβαση των εταιρειών σε τομείς που εί-
ναι δύσκολο να απανθρακοποιηθούν, όταν
δεν είναι ακόμη βιώσιμες ενεργειακά ή
οικονομικά αποδοτικότερες επιλογές.

Θέτει νέους κανόνες για μέτρα ευελι-
ξίας και μηχανισμούς ισχύος που παρέ-
χουν στα κράτη-μέλη πρόσθετα εργαλεία
για την ενσωμάτωση διαλειπουσών ανα-
νεώσιμων πηγών ηλεκτρικής ενέργειας
(αιολική και ηλιακή ενέργεια) στον ενερ-
γειακό εφοδιασμό, διασφαλίζοντας πα-
ράλληλα ότι οι καταναλωτές ωφελούνται
από τον αξιόπιστο εφοδιασμό με ηλεκτρι-
κή ενέργεια. Παράλληλα, ορίζει «μοντέ-
λα-στόχους» για τους μηχανισμούς
ισχύος, στο πλαίσιο των οποίων τα κράτη-
μέλη πληρώνουν τους παρόχους ηλεκτρι-
κής ενέργειας για τη διατήρηση εφεδρι-
κής ισχύος, μηχανισμοί που μπορούν να
πληρούν τις προϋποθέσεις για «ταχεία
διαδικασία» έγκρισης.

Τα κράτη-μέλη θα μπορούν να παρέ-
χουν στήριξη για τις τιμές της ηλεκτρικής
ενέργειας σε εταιρείες που δραστηριοποι-
ούνται σε τομείς ιδιαίτερα εκτεθειμένους
στο διεθνές εμπόριο και εξαρτώνται σε με-
γάλο βαθμό από την ηλεκτρική ενέργεια
για την παραγωγή τους (ενεργοβόροι χρή-
στες). Έτσι, θα μπορούν τα κράτη-μέλη να
μειώσουν το κόστος ηλεκτρικής ενέργειας
για τους ενεργοβόρους χρήστες που αντι-
μετωπίζουν υψηλότερο κόστος από τους
ανταγωνιστές σε περιοχές με λιγότερο φι-
λόδοξες πολιτικές για το κλίμα. Ως αντάλ-
λαγμα για τη λήψη στήριξης για τις τιμές οι
εταιρείες θα υποχρεούνται να επενδύουν
στην απανθρακοποίηση.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Το νέο πλαίσιο
κρατικών
ενισχύσεων της ΕΕ 
και οι αντιδράσεις 

Το νέο πλαίσιο
κρατικών
ενισχύσεων της ΕΕ 
και οι αντιδράσεις 

Προβληματισμός από το σχέδιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
καθώς, όπως αναφέρει η Eurometaux, «οι υπερβολικές
ρυθμίσεις και οι δυσβάσταχτοι όροι που το συνοδεύουν
αναιρούν τα οφέλη που θα μπορούσαν να προκύψουν»

ΕΝΕΡΓΟΒΟΡΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ
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Σ
ε μια κίνηση-σταθμό για την παρουσία της στις διε-
θνείς αγορές, η Metlen Energy & Metals PLC, αγ-
γλική δημόσια εταιρεία που ιδρύθηκε από τον

Ευάγγελο Μυτιληναίο, ανακοίνωσε την υποβολή προαι-
ρετικής δημόσιας πρότασης ανταλλαγής για την απόκτη-
ση των μετοχών της Metlen Energy & Metals ΑΕ. Η πρω-
τοβουλία αυτή αποσκοπεί στη διευκόλυνση της εισόδου
της εταιρείας στο Χρηματιστήριο του Λονδίνου, ενι-
σχύοντας τη διεθνή της απήχηση και τοποθετώντας τον
όμιλο σε νέα τροχιά ανάπτυξης.

Προβλέπει σχέση ανταλλαγής η πρόταση
Η πρόταση προβλέπει σχέση ανταλλαγής μία προς μία,

με στόχο τη συγκέντρωση όλων των δραστηριοτή-
των του ομίλου υπό τη νέα μητρική εταιρεία Metlen
PLC, με έδρα το Ηνωμένο Βασίλειο. Παράλληλα,
διατηρείται αμετάβλητα το εύρος των δραστηριοτή-
των, οι στρατηγικοί στόχοι και οι δεσμεύσεις του
ομίλου, με επίκεντρο πάντοτε την Ελλάδα. Ήδη, ο
Ευάγγελος Μυτιληναίος και η Fairfax έχουν δηλώ-
σει ότι θα προσφέρουν τις μετοχές τους στο πλαίσιο
της πρότασης.

Όπως ξεκαθαρίζεται, η στήριξη του ομίλου στην
Ελλάδα παραμένει αδιαπραγμάτευτη. Οι δραστηριότη-
τες, οι επενδύσεις και το ανθρώπινο δυναμικό στη χώρα
μας διατηρούνται, ενώ διασφαλίζεται η συνεχής συνει-
σφορά στην ελληνική οικονομία και κοινωνία. Επιπλέον,
προγραμματίζεται και η δευτερογενής εισαγωγή των με-
τοχών της Metlen PLC στο Χρηματιστήριο Αθηνών, με τις
μετοχές να εκφράζονται σε ευρώ.

Σημαντικό είναι το γεγονός ότι δεν θα υπάρξει καμία
επίπτωση στις θέσεις εργασίας, τις αποδοχές ή τις παρο-
χές του προσωπικού του ομίλου, ενώ η φορολογική κα-
τοικία της Metlen PLC θα παραμείνει στην Ελλάδα.

Η δημόσια πρόταση της Metlen PLC στοχεύει στην έν-
ταξη των μετοχών της στην κατηγορία «equity shares»
της επίσημης λίστας της Αρχής Χρηματοπιστωτικής Συμ-
περιφοράς του Ηνωμένου Βασιλείου (FCA) και στη δια-
πραγμάτευσή τους στην κύρια αγορά του Χρηματιστηρί-
ου του Λονδίνου. 

Παράλληλα, έχει κατατεθεί αίτηση για τη δευτερογενή

εισαγωγή των μετοχών και στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Η
κίνηση αυτή αναμένεται να ενισχύσει τη διεθνή παρουσία
της Metlen Energy & Metals, διατηρώντας ταυτόχρονα
τον ελληνικό χαρακτήρα και τη δέσμευση του ομίλου
στην εγχώρια αγορά.

Ποιοι οι κύριοι στόχοι της Δημόσιας Πρότασης
Οι κύριοι στόχοι της Δημόσιας Πρότασης είναι:

� να αντικατοπτριστούν κατά τρόπο ουσιαστικό και πιο
ακριβή η διεθνής διάσταση και το διεθνές αποτύπωμα
του ομίλου, ενισχύοντας την προβολή του στις διεθνείς
αγορές και στη διευκόλυνση των εμπορικών δραστηριο-
τήτων του σε καθημερινή βάση,
�να υποστηριχτεί ο μετασχηματισμός του ομίλου, διά της
μετάβασής του σε ένα πιο θεσμικό μοντέλο λειτουργίας
που να συνάδει με το διεθνές αποτύπωμα του ομίλου,
� να διευρυνθεί η πρόσβαση διεθνών επενδυτών, μέσω
της πρωτογενούς εισαγωγής του ομίλου στο μεγαλύτερο
και με την υψηλότερη εμπορευσιμότητα χρηματιστήριο
της Ευρώπης, στο οποίο διαπραγματεύονται ο μεγαλύτε-
ρος αριθμός μετοχών διεθνών εκδοτών
(https://www.londonstockexchange.com),

� να ενισχυθεί περαιτέρω η εμπορευσιμότητα των κατό-
χων μετοχών της εταιρείας με την ένταξη των μετοχών
του προτείνοντα στην κατηγορία ESCC της επίσημης λί-
στας και την εισαγωγή τους προς διαπραγμάτευση στο
LSE και να διευκολυνθεί η ένταξη των μετοχών του προ-
τείνοντα στον δείκτη FTSE UK Index Series, και
� να διευκολυνθεί περαιτέρω η πρόσβαση του ομίλου
στις διεθνείς αγορές μετοχών και ομολόγων.

Ο βασικός μέτοχος
Η Metlen PLC συστάθηκε από τον βασικό μέτοχο ειδι-

κά για την πραγματοποίηση της παρούσας συναλλαγής
και δεν διαθέτει άλλες δραστηριότητες ή ουσιώδη στοι-
χεία ενεργητικού ή παθητικού, πέραν όσων συναρτώνται
της προτεινόμενης συναλλαγής. Ο βασικός μέτοχος και
οι ελεγχόμενες, κατά την έννοια του άρθρου 3 παράγρα-
φος 1(γ) του Ν. 3556/2007, από αυτόν εταιρείες, Frezia
Ltd, Kilteo Ltd και Melvet Investments Ltd, έχουν δηλώ-
σει εγγράφως στον προτείνοντα ότι θα προσφέρουν στη
Δημόσια Πρόταση όλες τις μετοχές της εταιρείας που κα-
τέχουν, οι οποίες αντιστοιχούν συνολικά σε ποσοστό πε-
ρίπου 21,59% του μετοχικού κεφαλαίου και των δικαιω-
μάτων ψήφου της Metlen ΑΕ, έναντι μετοχών του ανταλ-
λάγματος, σύμφωνα με τους όρους και υπό τις προϋπο-
θέσεις της Δημόσιας Πρότασης.

Ομοίως, η Fairfax Financial Holdings Limited («Fair-
fax»), η οποία ελέγχει μέσω θυγατρικών του ομίλου της
συνολικά 9.188.047 μετοχές της εταιρείας, οι οποίες
αντιστοιχούν σε περίπου 6,42% του μετοχικού κεφαλαί-
ου και των δικαιωμάτων ψήφου της Metlen ΑΕ, έχει δη-
λώσει εγγράφως στον προτείνοντα ότι αυτές οι μετοχές,
καθώς και τυχόν άλλες μετοχές της εταιρείας που τυ-
χόν αποκτηθούν από τη Fairfax ή/και συνδεδεμένες με
αυτήν επιχειρήσεις μέχρι τη λήξη της περιόδου αποδο-
χής της Δημόσιας Πρότασης, θα προσφερθούν στη Δη-
μόσια Πρόταση έναντι μετοχών του ανταλλάγματος,
σύμφωνα με τους όρους και υπό τις προϋποθέσεις της
Δημόσιας Πρότασης. Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος
ΑΕ και η Τράπεζα Πειραιώς Ανώνυμος Εταιρεία ενερ-
γούν ως σύμβουλοι του προτείνοντος για τη Δημόσια
Πρόταση.

Θα γίνει δευτερογενής εισαγωγή 
στο Χρηματιστήριο Αθηνών - Η στήριξη

του ομίλου στην Ελλάδα παραμένει
αδιαπραγμάτευτη

Δημόσια 
πρόταση
-στόχος το LSE

Δημόσια 
πρόταση
-στόχος το LSE

ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ ΓΙΑ ΤΗ METLEN ENERGY & METALS

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Έως το τέλος Ιουλίου θα δοθεί σε κυκλοφορία το
τμήμα των πρώτων 65 χιλιομέτρων -από τον οικισμό
Αλισσός έως τον Πύργο- του υπό κατασκευή νέου
αυτοκινητοδρόμου. Το υπόλοιπο τμήμα των 10 χιλιο-
μέτρων που οδηγεί στην Πάτρα αναμένεται να ολο-
κληρωθεί έως το τέλος Νοεμβρίου.

Η κατασκευαστική πρόοδος βρίσκεται στο 85%,
ενώ παράλληλα υλοποιούνται και σημαντικά έργα
βελτίωσης του παράπλευρου οδικού δικτύου, καθώς
και αντιπλημμυρικές παρεμβάσεις που ενισχύουν
την ανθεκτικότητα του αυτοκινητόδρομου απέναντι
στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής.

Ο αρμόδιος υπουργός Υποδομών κ. Δήμας, σε αυ-
τοψία που πραγματοποίησε, τόνισε τη σημασία του
έργου για την ασφάλεια των μετακινήσεων στη Δυτι-
κή Ελλάδα, σημειώνοντας τη μείωση των τροχαίων

ατυχημάτων χάρη σε στοχευμένα μέτρα οδικής
ασφάλειας που εφαρμόζονται από το τέλος του 2023.

Ο υπουργός πρόσθεσε ότι, πέρα από την κατα-
σκευή του κύριου άξονα, η Πολιτεία προχωρά και σε
έργα που ανταποκρίνονται σε πάγια αιτήματα των το-

πικών κοινωνιών. Στο πλαίσιο αυτό, υλοποιούνται πα-
ρεμβάσεις στο παράπλευρο οδικό δίκτυο και 14 ση-
μαντικά αντιπλημμυρικά έργα στο τμήμα Πάτρα -
Πύργος, τα οποία συμβάλλουν στην αύξηση της ανθε-
κτικότητας του έργου απέναντι στις επιπτώσεις της
κλιματικής αλλαγής.

Το έργο, συνολικού μήκους περίπου 75 χιλιομέ-
τρων, χρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ Μεταφορών
2021-2027 και υλοποιείται από τις εταιρείες ΑΚΤΩΡ,
ΑΒΑΞ και ΤΕΡΝΑ με σχεδιαστική ταχύτητα 120
χλμ./ώρα και 8 ανισόπεδους κόμβους.

Η παράδοση των πρώτων 65 χιλιομέτρων μέσα στο
καλοκαίρι αναμένεται να αλλάξει σημαντικά το τοπίο
των μετακινήσεων στη Δυτική Ελλάδα, βελτιώνοντας
την οδική ασφάλεια και ενισχύοντας την τοπική οικο-
νομία.

Τ
α boutique hotels σε Μύκονο,
Σαντορίνη, Πάρο και Αθήνα πα-
ρουσιάζουν διαφοροποιημένα

πρότυπα ζήτησης σε σχέση με τα γενικά
τουριστικά δεδομένα της Ελλάδας, σύμ-
φωνα με τις μετρήσεις της Square Lime,
της εταιρείας με εξειδίκευση στο hotel
management αυτής της κατηγορίας, για

το β’ τρίμηνο του 2025.
Στη Μύκονο καταγράφεται μεί-

ωση κρατήσεων από Γερμανία, Γαλ-
λία και Ηνωμένο Βασίλειο, ενώ αν-
τίθετα αυξάνονται σημαντικά οι
κρατήσεις από Ισραήλ (25%) και

ΗΠΑ (15%), με τη μέση διάρκεια δια-
μονής να ανεβαίνει στις 3,7 νύχτες
από 3,5.

Την ίδια στιγμή, στη Σαντορίνη παρα-
τηρείται πτώση ζήτησης από τη Γαλλία
(30%), την Ιταλία (25%) και τον Καναδά
(20%), αλλά άνοδος από Ισραήλ (30%),
ενώ η διάρκεια διαμονής μειώνεται σε
2,7 νύχτες.

Στην Πάρο η ζήτηση παραμένει σταθε-
ρή από τις ευρωπαϊκές χώρες, με αύξη-
ση 20% από τις ΗΠΑ και 10% από την Αυ-
στραλία. Στην Αθήνα καταγράφεται ήπια
αύξηση ζήτησης από τις ΗΠΑ και την Ιτα-
λία (5%) και Ισραήλ (10%), ενώ η διάρκεια
διαμονής φτάνει τις 3,2 νύχτες.

Ισχυρό πολλαπλασιαστικό
αποτέλεσμα

Αυτές οι αποκλίσεις από τα συνολικά
τουριστικά στατιστικά αποτυπώνουν το
διαφορετικό προφίλ των ταξιδιωτών που
επιλέγουν boutique καταλύματα, τα
οποία δίνουν έμφαση στην αυθεντικότη-
τα, στην προσωποποιημένη εμπειρία και
στον τοπικό χαρακτήρα.

Τα ξενοδοχεία αυτά είναι μικρά, κάτω
των 100 δωματίων, ξεχωρίζουν για τον

έντονο αισθητικό χαρακτήρα τους, την
προσωπική φιλοξενία και την ασυμβίβα-
στη ταυτότητά τους, προσφέροντας μο-
ναδικές εμπειρίες που ξεφεύγουν από
την ομοιομορφία των μεγάλων αλυσίδων.

Ο ξενοδοχειακός κλάδος συμβάλλει
άμεσα και έμμεσα περίπου στο 4,8% του
ελληνικού ΑΕΠ και στο 6,6% της απασχό-
λησης, ενώ κάθε 1 ευρώ που δαπανάται
σε ξενοδοχειακές υπηρεσίες δημιουρ-
γεί 1,55 ευρώ συνολικής οικονομικής
δραστηριότητας. Τα boutique ξενοδο-
χεία, ως premium και τοπικά εστιασμέ-
νος τομέας, έχουν ισχυρό πολλαπλασια-
στικό αποτέλεσμα, στηρίζοντας τοπικούς

προμηθευτές, δημιουργώντας εξειδι-
κευμένες θέσεις εργασίας και ενισχύον-
τας την επισκεψιμότητα με μεγαλύτερη
διάρκεια και δαπάνη.

Νέα εποχή
στην ελληνική φιλοξενία

Η επιλεκτική ζήτηση από αγορές όπως
το Ισραήλ, οι ΗΠΑ και η Αυστραλία, η με-
γαλύτερη διάρκεια διαμονής και η έμφα-
ση στην ποιότητα και στις μοναδικές εμ-
πειρίες τα διαφοροποιούν από τις μαζι-
κές τάσεις. Αυτές οι ιδιαιτερότητες προ-
σφέρουν πολύτιμα στοιχεία για στρατη-
γικές marketing και τιμολόγησης, που

ξεπερνούν τον μέσο όρο του ελληνικού
τουρισμού.

Ο οικονομικός αντίκτυπος εκτείνεται
πέρα από τα ίδια τα καταλύματα, με άνο-
δο τοπικών επιχειρήσεων, όπως εστιατό-
ρια, παραγωγοί και τοπικές επιχειρήσεις
εμπειριών, αύξηση φορολογικών εσό-
δων και δημιουργία εξειδικευμένων θέ-
σεων εργασίας.

Επιπλέον, η μικρή κλίμακα και η ανε-
ξαρτησία τους προσδίδουν μεγαλύτερη
ευελιξία και ανθεκτικότητα σε κρίσεις,
συμβάλλοντας σε ένα πιο βιώσιμο και
διαφοροποιημένο τουριστικό μοντέλο.
Δεν αποτελούν απλώς μια φευγαλέα τά-
ση, αλλά εδραιώνουν μια νέα εποχή στην
ελληνική φιλοξενία, βασισμένη στην αυ-
θεντικότητα, την ποιότητα και τη στενή
σύνδεση με τον προορισμό, διαμορφώ-
νοντας την «επόμενη μέρα» του τουρι-
σμού στη χώρα.

Στην τελική ευθεία η παράδοση των πρώτων 65 χιλιομέτρων του Πάτρα - Πύργος

ΜΥΚΟΝΟΣ, ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ, ΠΑΡΟΣ

Τα boutique hotels 
κάνουν τη διαφορά...

Το προφίλ των ταξιδιωτών που επιλέγουν τα συγκεκριμένα
καταλύματα και οι αυξομειώσεις στις κρατήσεις 

κατά τη διάρκεια διαμονής των επισκεπτών

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Τ
ο δεύτερο Αραβοελληνικό Ναυ-
τιλιακό Συνέδριο, που διοργα-
νώθηκε από το Αραβοελληνικό

Επιμελητήριο Εμπορίου και Ανάπτυ-
ξης στις 25 και 26 Ιουνίου 2025 στο ξε-
νοδοχείο Divani Caravel στην Αθήνα,
ολοκληρώθηκε με ευρεία συμμετοχή
εκπροσώπων από τον επιχειρηματικό,
διπλωματικό και θεσμικό χώρο. 

Παρόντα ήταν στελέχη από εννέα
χώρες του αραβικού κόσμου -μεταξύ
των οποίων η Σαουδική Αραβία, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, η
Ιορδανία, η Αίγυπτος, το Ομάν και το Μπαχρέιν, καθώς και εκ-
πρόσωποι του ελληνικού ναυτιλιακού και λιμενικού τομέα.

Η σημασία της περιφερειακής συνεργασίας
Στην εναρκτήρια ομιλία του, ο υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής Στέφανος Γκίκας, παρουσία της υφυπουρ-
γού Εξωτερικών Αλεξάνδρας Παπαδοπούλου και Αράβων πρέ-

σβεων, υπογράμμισε τη σημασία της περιφερειακής συ-
νεργασίας και της θεσμικής συνέχειας. 

«Οι ναυτιλιακές σχέσεις της χώρας μας με τον αραβικό
κόσμο υπήρξαν ανέκαθεν παραγωγικές και αμοιβαία
επωφελείς», δήλωσε, προσθέτοντας ότι η Ελλάδα έχει συ-
νάψει διμερείς ναυτιλιακές συμφωνίες με τις περισσότε-
ρες από τις χώρες που εκπροσωπήθηκαν στο συνέδριο.

Αναφερόμενος στις γεωπολιτικές εξελίξεις, τόνισε πως
«τα τελευταία χρόνια η παγκόσμια ναυτιλία αντιμετωπίζει
πολλαπλές γεωπολιτικές προκλήσεις, με τις τελευταίες

εξελίξεις στη Μέση Ανατολή να επιτείνουν το κλίμα ανησυχίας».
Όπως σημείωσε, «τα πλοία που δραστηριοποιούνται στις επίμα-
χες περιοχές βρίσκονται σε επισφαλή κατάσταση. Αυτό που προ-
έχει είναι η ασφάλεια των πλοίων και των πληρωμάτων τους». 

Παράλληλα, υπογράμμισε το άμεσο οικονομικό αποτύπωμα
των κρίσεων, με αυξήσεις σε ναύλα, ασφάλιστρα, κόστη ενέργει-
ας και διατάραξη της εφοδιαστικής αλυσίδας.

Πυλώνας οικονομικής ανθεκτικότητας
Ο υφυπουργός έδωσε επίσης ιδιαίτερη έμφαση στον ρόλο της

ναυτιλίας ως μοχλού σταθερότητας, χαρακτηρίζοντάς την «πυ-
λώνα οικονομικής ανθεκτικότητας» για τα κράτη που εξαρτώνται
από τις θαλάσσιες μεταφορές. 

Επισήμανε ότι οι συνεχείς κρίσεις των τελευταίων ετών κατέ-

δειξαν πόσο ευάλωτη είναι η εφοδιαστική αλυσίδα και πόσο κρί-
σιμος είναι ο διεθνής συντονισμός. 

«Η ναυτιλία επηρεάζεται άμεσα από κάθε γεωπολιτική διατα-
ραχή. Αυτό μεταφράζεται σε αυξημένο κόστος, σε ανασφάλεια
και, τελικά, σε πίεση στους πολίτες και τις οικονομίες», ανέφερε.

Αναφερόμενος στην πράσινη μετάβαση, ο κ. Γκίκας έκανε λό-
γο για κοινές προκλήσεις, αλλά και δυνατότητες διακρατικής συ-
νεργασίας. «Η ανάπτυξη υποδομών και η μετάβαση σε καύσιμα
χαμηλών εκπομπών μπορούν να λειτουργήσουν ως συνδετικοί
κρίκοι», δήλωσε. 

Η πρωτοβουλία «Clean Energy Marine Hubs»
Ειδική αναφορά έκανε στην πρωτοβουλία «Clean Energy Ma-

rine Hubs», την οποία η Ελλάδα στηρίζει και η οποία προωθεί τη
συνεργασία μεταξύ κρατών, πλοιοκτητών και παραγωγών καυσί-

μων.
Στο συνέδριο παρουσιάστηκαν

θεματικές ενότητες σχετικές με τη
λιμενική πολιτική, τις θαλάσσιες
υποδομές, τη ναυπηγοεπισκευή, την
ψηφιοποίηση των logistics, την εκ-
παίδευση ναυτικών και την περιβαλ-
λοντική συμμόρφωση. Στο πλαίσιο
των εργασιών, υπογράφηκε Μνημό-
νιο Κατανόησης μεταξύ του Phoeni-
cia Maritime Training Center της Συ-

ρίας και της Ελληνοαραβικής Ναυτιλιακής Ακαδημίας, με αντι-
κείμενο τη συνεργασία στην κατάρτιση ναυτικών.

Σημαντική παρουσία είχαν αραβικές λιμενικές αρχές και επεν-
δυτικοί φορείς, οι οποίοι παρουσίασαν σχεδιαζόμενα έργα και
επενδυτικά σχέδια. Παράλληλα, ελληνικές επιχειρήσεις πρόβα-
λαν την τεχνογνωσία και τη δυναμική του ελληνικού ναυτιλιακού
οικοσυστήματος, ιδιαίτερα στον τομέα της τεχνικής υποστήριξης,
της ναυτιλιακής τεχνολογίας και των υπηρεσιών offshore. Ο υφυ-
πουργός τόνισε, επίσης, τη σημασία του σεβασμού στο Διεθνές
Δίκαιο και το Δίκαιο της Θάλασσας, ως προϋπόθεση για τη σταθε-
ρότητα στη Μεσόγειο. «Η κοινή μας θάλασσα πρέπει να είναι χώ-
ρος συνεργασίας, όχι αντιπαράθεσης», σημείωσε. Κλείνοντας την
ομιλία του, έκανε λόγο για «σχέσεις εμπιστοσύνης που πρέπει να
εμβαθύνουν και να αποκτήσουν στρατηγικό βάθος».

Πλατφόρμα στοχευμένων 
επιχειρηματικών συναντήσεων

Το συνέδριο παρείχε και πλατφόρμα στοχευμένων επιχειρη-
ματικών συναντήσεων (B2B), οι οποίες επικεντρώθηκαν σε το-
μείς όπως τα logistics, οι λιμενικές υπηρεσίες, οι τεχνολογικές
λύσεις παρακολούθησης στόλων και η εφοδιαστική υποστήριξη
offshore μονάδων. Η θεματολογία και η απήχηση του συνεδρίου
ανέδειξαν το ενδιαφέρον για μακροπρόθεσμες συνεργασίες και
κοινοπραξίες, ιδίως σε τομείς που συνδυάζουν εμπορική προ-
οπτική και γεωπολιτική σημασία.

Το Αραβοελληνικό Επιμελητήριο, ως διοργανωτής, επιβε-
βαίωσε την πρόθεσή του να συνεχίσει τις θεματικές δράσεις
ανά κλάδο και να ενισχύσει τους διαύλους επικοινωνίας μετα-
ξύ ελληνικών και αραβικών φορέων. Ο θεσμός του ναυτιλια-
κού συνεδρίου φαίνεται να εδραιώνεται, με το ενδεχόμενο η
επόμενη διοργάνωση να λάβει ακόμη ευρύτερη περιφερειακή
διάσταση.

Ελλάδα και αραβικός 
κόσμος ενισχύουν τους…

ναυτιλιακούς τους δεσμούς

Ολοκληρώθηκε το δεύτερο
Αραβοελληνικό Ναυτιλιακό Συνέδριο

με συμμετοχή από εννέα χώρες και
έμφαση στη συνεργασία λιμένων,

τεχνολογίας και ναυτικής εκπαίδευσης
Γράφει 

o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com
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Α
πό χθες το απόγευμα, και μέχρι τις 29 Ιουνίου, η
Ελλάδα θα αποτελεί το κέντρο του μηχανοκίνητου
αθλητισμού, καθώς φιλοξενεί τον 7ο γύρο του

Παγκοσμίου Πρωταθλήματος Ράλι (WRC), το πασίγνωστο
σε όλους Ράλλυ Ακρόπολις, ή το «Ράλι των Θεών» όπως εί-
ναι γνωστό στους φαν της ταχύτητας, των αναβάσεων και
της… σκόνης.

Το ΕΚΟ Ράλλυ Ακρόπολις 2025 συνδυάζει υψηλού επι-
πέδου διεθνή συμμετοχή (12 Rally1, 4 πρωταθλητές WRC),

δυνατές ομάδες στις WRC2/WRC3, έντονη
ελληνική εκπροσώπηση (11 πληρώματα) και
συνολικά 69 πληρώματα από 31 χώρες. Αξί-
ζει να σημειωθεί ότι τα 12 οχήματα κατηγο-
ρίας Rally1 αποτελούν αριθμό ρεκόρ για το
Ακρόπολις και τη σύγχρονη ιστορία του.

Η εκκίνηση δόθηκε με εντυπωσιακό τρό-
πο, ξεκινώντας με το Shakedown χθες το
πρωί, ενώ η τελετή εκκίνησης και η πρώτη

αγωνιστική σκηνή -η υπερειδική διαδρομή- έλαβαν χώρα
μέσα στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας. Θα ακολουθήσουν
17 ειδικές διαδρομές μήκους 345,76 χιλιομέτρων. 

Η υπερειδική διαδρομή, μήκους 1,5 χλμ., ξεκίνησε με
αρκετή καθυστέρηση, γεγονός που προκάλεσε μια μικρή
δυσαρέσκεια στο κοινό λόγω και της αφόρητης ζέστης. Η
εκκίνηση δόθηκε μετά τις 19.30 μπροστά από τον Δισκο-

βόλο, διασχίζοντας τις λεωφόρους Βασ. Κωνσταντίνου
και Βασ. Όλγας και ολοκληρώθηκε στην πλατεία του Ζαπ-
πείου. Εκεί, τα αγωνιστικά εκτέλεσαν εντυπωσιακά
«doughnuts» μπροστά στο κοινό, με την πρόσβαση να εί-
ναι ελεύθερη για όλους.

Από σήμερα η δράση μεταφέρεται στις εντυπωσιακές
διαδρομές στην ελληνική ύπαιθρο. Άγιοι Θεόδωροι, Λου-
τράκι, Θήβα, Στείρι και Ελάτεια θα πάρουν σειρά, ενώ αύ-
ριο ακολουθούν Παύλιανη, Καρούτες και Οινοχώρι. Την
Κυριακή θα διεξαχθούν οι ειδικές στο Σμόκοβο και θα
πέσει η αυλαία στο Wolf Power Stage.

Στην Αθήνα, το Rally Village θα λειτουργεί στην ευ-
ρύτερη περιοχή του Ζαππείου, προσφέροντας ψυχα-
γωγικές και ενημερωτικές δραστηριότητες, ενώ εξυ-
πηρετήσεις θα παρέχονται και στο Service Park της
Λαμίας και σε επιλεγμένα πρατήρια EKO κατά μήκος
της διαδρομής.

Κοινωνική διάσταση και οδική ασφάλεια
Το Ράλλυ Ακρόπολις δεν είναι μόνο αγώνας ταχύτητας.

Η φετινή διοργάνωση συνοδεύεται από την καμπάνια
«Μειώστε Ταχύτητα», που προωθεί τον νέο όριο των 30
χλμ./ώρα στους αστικούς δρόμους. Το μήνυμα αυτό θα
έχει παρουσία σε Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, όπως τραμ
και μετρό, τονίζοντας ότι η ταχύτητα χρειάζεται υπευθυνό-
τητα -εντός και εκτός των ειδικών διαδρομών.

Το ΕΚΟ Ράλλυ Ακρόπολις 2025 αναδεικνύει τον συνδυα-
σμό αθλητικού ενθουσιασμού, πολιτιστικής προβολής και
κοινωνικής ευθύνης. Η ξεχωριστή υπερειδική στο Ζάπ-
πειο μεταμόρφωσε το κέντρο της Αθήνας σε θεαματική
σκηνή, ενώ ταυτόχρονα έθεσε την οδική ασφάλεια στο
επίκεντρο. Ένα τετραήμερο δράσης που συνδυάζει παρά-
δοση, ταχύτητα και υπευθυνότητα.

«Όταν μιλάμε για οδική ασφάλεια, δεν μιλάμε για στατι-
στικές ή νόμους. Μιλάμε για ανθρώπινες ζωές. Για συνή-
θειες, για ευθύνες, για επιλογές που κάνουμε κάθε μέρα
πίσω από το τιμόνι. Αυτή η προσπάθεια με σύνθημα “Μει-
ώστε Ταχύτητα” ξεκίνησε με έναν στόχο: να ενώσει τον
αθλητισμό, την Πολιτεία και την κοινωνία γύρω από ένα
μήνυμα ζωής», ανέφερε σε δήλωσή του για το Ράλλυ
Ακρόπολις ο υπουργός αναπληρωτής Αθλητισμού Γιάννης
Βρούτσης, στέλνοντας με τη σειρά του ξεκάθαρο μήνυμα
για την οδική ασφάλεια.

Από το Ζάππειο δόθηκε χθες η εκκίνηση 
για το Ράλλυ Ακρόπολις 2025 - 

Θα ακολουθήσουν 17 ειδικές διαδρομές 
μήκους 345,76 χιλιομέτρων 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ξεκίνησε το «Ράλι των Θεών»



Παραμένει 
«Μίδας» ο Μέσι

Για δεύτερη διαδοχική χρονιά, ο Λιονέλ Μέσι

είναι ο πιο ακριβοπληρωμένος παίκτης στο

MLS. Σύμφωνα με έγγραφο που δημοσιοποί-

ησε η Ένωση Παικτών του Βορειοαμερικανι-

κού Πρωταθλήματος, ο Αργεντινός άσος εισέ-

πραξε φέτος 20,45 εκατομμύρια δολάρια (σ.σ.:

περίπου 17,6 εκατομμύρια ευρώ) από την Ίντερ

Μαϊάμι.

Το Wimbledon στα… κορτ
της Novasports

Τσιτσιπάς, Σάκκαρη και όλα τα μεγάλα ονόμα-

τα του παγκόσμιου τένις υπόσχονται θέαμα

υψηλού επιπέδου στο 138ο Wimbledon απο-

κλειστικά στα κορτ των καναλιών Novasports.

Από τη Δευτέρα 30 Ιουνίου έως και την Κυριακή

13 Ιουλίου, το φημισμένο τουρνουά τένις Wim-

bledon με τις σπουδαίες μονομαχίες στα κορτ

της Αγγλίας έρχεται σε αποκλειστική μετάδοση

και με τη σφραγίδα της κορυφαίας δημοσιογρα-

φικής ομάδας του Novasports.

«Μάχη» παραμονής
Με στόχο την παραμονή στην 1η κατηγορία ξε-

κίνησαν από χθες οι προσπάθειες της εθνικής

ομάδας στίβου στο Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα

Ομάδων, το οποίο διεξάγεται στη Μαδρίτη. Στο

«Μπρούνο Τζάουλι», όπως το γνωρίζουν οι πα-

λαιότεροι, θα συμμετάσχουν και οι σταρ της ελ-

ληνικής αποστολής Τεντόγλου και Καραλής,

όπως και άλλοι πρωταθλητές. 

Ο Φλαγκ Νο1 
στο NBA Draft

Αυτό που όλοι περίμεναν έγινε πραγματικότη-

τα χθες τα ξημερώματα, καθώς οι Ντάλας Μάβε-

ρικς επέλεξαν τον Κούπερ Φλαγκ στο νούμερο 1

του NBA Draft 2025. Ο 18χρονος φόργουορντ

(2,06μ.), που αγωνίστηκε στο πανεπιστήμιο του

Ντιουκ, επιβεβαίωσε τον τίτλο του μεγάλου φα-

βορί, χωρίς να αντιμετωπίσει σοβαρό ανταγωνι-

σμό για την κορυφή.
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Μόνοι αλλά 
αφοσιωμένοι…

Ο
Παναθηναϊκός έχει στρέψει το ενδιαφέ-
ρον του στον Ισπανό αμυντικό μέσο Πέ-
δρο Τσιριβέγια (27 ετών), ο οποίος αγω-

νίζεται στη Ναντ από το 2020 και αναδείχτηκε αρ-
χηγός το 2023. Ο Τσιριβέγια ξεκίνησε την καριέ-
ρα του στη Λίβερπουλ, με δανεισμούς σε Ουτρέ-
χτη και Γουίλεμ II, και έχει αγωνιστεί πάνω από
150 φορές στη Ligue 1, σκοράροντας 4 φορές και
μοιράζοντας ισάριθμες ασίστ φέτος. 

Ξεχωρίζει για το τεχνικό του επίπεδο, την ικα-
νότητα στον αμυντικό μεσαίο χώρο, την κατεύ-
θυνση του παιχνιδιού και την ηγετική του φυσιο-
γνωμία. Η αγωνιστική του παρουσία περιλαμβά-
νει σταθερότητα, ανοχή σε τραυματισμούς όπως
η πρόσφατη θλάση, και ισχυρή συμβολή στο
build up. Θεωρείται ποιοτική επιλογή, με εμ-
πειρία από υψηλό επίπεδο, ιδανική για ενίσχυση
του Παναθηναϊκού.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Τρεις φίλαθλοι, μόνοι σε άδειες κερκίδες στη διάρκεια του Παγκοσμίου Κυπέλλου
Συλλόγων, υψώνουν τα κασκόλ τους με πάθος, αποδεικνύοντας πως η αγάπη για
την ομάδα δεν μετριέται σε πλήθος.

Τετραήμερο με γκάζια 
στην Cosmote TV

Το ΕΚΟ Ράλλυ Ακρόπολις 2025 ξεκίνησε, με την Cosmote TV

να αποτελεί και φέτος τον απόλυτο τηλεοπτικό προορισμό για

τους λάτρεις του μηχανοκίνητου αθλητισμού μέχρι και τις 29 Ιου-

νίου και την τελετή λήξης. Το Cosmote Sport 5HD θα μεταδώσει

ζωντανά και τις 17 ειδικές διαδρομές, ενώ η δημοσιογραφική

ομάδα της Cosmote TV έχει ετοιμάσει πλούσια κάλυψη με ειδι-

κές εκπομπές αφιερωμένες στο «Ράλλυ των Θεών».  

Τσιριβέγια για Παναθηναϊκό
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Π
ολυδιάστατη και ακαταμάχητη, η Νέλλη Γκίνη
είναι η ντίβα μιας ολόκληρης εποχής, με μια
λάμψη που συνεχίζει να μαγεύει. Πλάι στους

θρύλους του «χρυσού» ελληνικού κινηματογράφου,
ξεχώρισε ως αστέρι, κατακτώντας τις πίστες με δια-
χρονικά σουξέ και τη σκηνή με δυνατούς ρόλους. Με
το ταλέντο, την ομορφιά και την αλήθεια της κέρδισε το
κοινό και χάραξε μια πορεία γεμάτη επιτυχίες και
αφοσίωση. Φέτος, περιοδεύει σε όλη την Ελλάδα με
την παράσταση «Black Out the sequel» μαζί έναν all
star θίασο, προσφέροντας άφθονο γέλιο. Εκτός σκη-
νής, η μητρότητα είναι ο φωτεινός της ρόλος, φάρος
δύναμης και έμπνευσης για τον μοναχογιό της. Μια γυ-
ναίκα που επέλεξε να είναι πάντα αληθινή, αφήνοντας
ανεξίτηλο αποτύπωμα στην καρδιά μας.

Το φετινό καλοκαίρι σάς βρίσκει σε περιοδεία με
την κωμωδία «Black Out the sequel» και μάλιστα
με έναν θίασο αγαπημένων και έμπειρων πρωτα-
γωνιστών.

Είναι μια όμορφη συνεργασία. Ξανασυναντώ φίλους
που έχουμε υπάρξει στο παρελθόν όπως και νέους συ-
ναδέλφους.

Μέσα από το έργο, ο Δημήτρη Γιώτης, που παίζει
και σκηνοθετεί, τι μήνυμα θέλει να περάσει στο
κοινό;

Να προσφέρει γέλιο, ξεγνοιασιά με χαρακτήρες της
διπλανής πόρτας, άλλοτε κωμικούς κι άλλοτε γλυκά
μελαγχολικούς. Μια ανάσα χαράς και διασκέδασης
μέσα στο καλοκαίρι.

Ξεχωρίζετε μια στιγμή-σταθμό της καριέρας σας
στο τραγούδι;

Δεν θέλω να σταθώ σε συγκεκριμένες στιγμές, ό,τι έζη-

σα στη σκηνή, στον κινηματογράφο, στην τηλεόραση,
στην πίστα είχε την ομορφιά αλλά και τις δυσκολίες αυ-
τής της δουλειάς, που όμως δεν θα άλλαζα με τίποτα.

Ποιο τραγούδι από αυτά που έχετε ερμηνεύσει ή
αγαπάτε σας εκφράζει απόλυτα σήμερα;

Αν πρέπει να διαλέξω, θα έλεγα τα πρώτα κινηματο-
γραφικά μου τραγούδια.

Η μεγαλύτερη πρόκληση που αντιμετωπίσατε
στην επαγγελματική διαδρομή σας;

Κάθε καινούργια συνεργασία αποτελεί για μένα μια
πρόκληση -και αυτή ακριβώς είναι η μαγεία της τέχνης
που υπηρετώ.

Ποιες συνεργασίες από τα πρώτα σας βήματα αι-
σθάνεστε ότι σας καθόρισαν βαθύτερα, τόσο αν-
θρώπινα όσο και καλλιτεχνικά;

Είμαι ευγνώμων για την αγάπη που μου έχει δείξει ο
χώρος όλα αυτά τα χρόνια. Αν πρέπει να ξεχωρίσω κά-
ποιους, είναι οι συνεργασίες με τον Λάμπρο Κωνσταν-
τάρα, τη Ρένα Βλαχοπούλου, τον Θανάση Βέγγο και τον
Κώστα Βουτσά. Η αγάπη και οι συμβουλές τους στα
πρώτα χρόνια της καριέρας μου.

Τι πιστεύετε ότι σας κρατά διαχρονική;
Η βαθιά αγάπη μου για αυτό το επάγγελμα, οι συνεχείς
ανησυχίες και προβληματισμοί, αλλά και η αδιάκοπη
αναζήτηση νέων δρόμων και προκλήσεων.

Η σχέση σας με το κοινό;
Ήταν και εξακολουθεί να είναι μοναδική. Κάθε στιγμή
μαζί τους νιώθω σαν να μην έχει περάσει ούτε μια μέ-
ρα -γεμάτη ζεστασιά, αγάπη και ανεπανάληπτη μαγεία.

Έχετε νιώσει την ανάγκη να απομακρυνθείτε από
τα φώτα;

Ναι, συνέβη πριν μερικά χρόνια, όμως δεν άντεξα μα-
κριά παραπάνω από δύο μήνες!

Υπάρχει κάτι που δεν έχει ειπωθεί ποτέ για εσάς,
αλλά θα θέλατε να ακουστεί;

Έχω ένα μικρό παράπονο για κάποιους ανθρώπους
του χώρου που φέρονται σαν να μην υπήρξα ποτέ. Κι
όμως, τους ευχαριστώ. Χωρίς να το καταλάβουν, μου
έδωσαν δύναμη και κουράγιο. Με ώθησαν να γίνω πιο
επίμονη, πιο αποφασιστική, να παλεύω αδιάκοπα, μου
έδωσαν το κίνητρο να συνεχίσω και να εξελίσσομαι
συνεχώς.

Το μεγαλύτερο μάθημα που σας έχει δώσει η ζωή;
Είμαι, κατά βάθος, ένας ρομαντικός, αυθόρμητος

και εξωστρεφής άνθρωπος. Χαρακτηριστικά που, αν
και μου δημιούργησαν δυσκολίες στη ζωή, δεν στάθη-
καν εμπόδιο, αντίθετα, με ενδυνάμωσαν και με ώθη-
σαν να προχωρήσω στον δρόμο που εγώ επέλεξα.

Τι σας κάνει πραγματικά ευτυχισμένη στο παρόν;
Το παιδί μου, η δουλειά μου και οι λίγοι αλλά σημαν-

τικοί φίλοι που έχω στη ζωή μου.

Αν γυρνούσατε τον χρόνο πίσω, θα αλλάζατε κάτι
στη διαδρομή σας;
Ίσως κάποια μικρά πράγματα, αλλά όχι τόσο σημαν-

τικά για να επηρεάσουν τη ζωή μου, οπότε όχι, δεν θα
άλλαζα τίποτα.

Ο χρόνος που περνά σας φοβίζει;
Ο χρόνος είναι δάσκαλος, σε ωριμάζει και σε γεμίζει

γνώση. Κάθε ηλικία έχει τα δικά της θετικά και αρνητι-
κά. Όσο για την εξωτερική εμφάνιση, μπορεί στιγμιαία
να με απασχολεί, αλλά δεν με περιορίζει. Ειλικρινά δεν
τον φοβάμαι, αντίθετα, του είμαι ευγνώμων για όσα
μου χάρισε και συνεχίζω να ελπίζω στα καλύτερα.

Η ντίβα μιας ολόκληρης
εποχής με μια λάμψη που

συνεχίζει να μαγεύει - 
Με το ταλέντο, την ομορφιά

και την αλήθεια της 
κέρδισε το κοινό και χάραξε
μια πορεία γεμάτη επιτυχίες

και αφοσίωση

Νέλλη Γκίνη
«Δεν τον φοβάμαι τον χρόνο, 

αντίθετα του είμαι ευγνώμων»
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Κατερίνα
Ασκούνη, 
Γιάννης
Στασινόπουλος,
Σοφία 
Καραγεώργη

Τατιάνα Σπινάρη, Έφη Κουτσουρέλη
Ελευθερία Καρδάμη, Αλέξανδρος Κασσανδρινός, 

Κατερίνα Θεοχάρη

Δημήτρης Λυμπερόπουλος, Τατιάνα Σπινάρη, 
Γιάννης Αδαμάκος Αϊνόλα και Κατερίνα Τερζοπούλου

Έλενα Ντάκουλα, 
Κωνσταντίνος Ψαραδέλης Νίκος Νάσιουτζικ, Φαίη Μπέη

Παντελής Χανδρής, Έφη Σπύρου Γιώργος Νικολαΐδης, Ζέτα Τζιώτη

Ελένη Σαμαράκη, Γιώργος Αντωνιάδης

Δέσποινα Σαββοπούλου, Γιάννης Αδαμάκος,
Άντζελα Τσιφτσή

Γιώργος Ντάβλας, 
Δημήτρης Γκοσμάνης

Μ
ε φόντο το κοσμοπολίτικο λιμάνι του Πόρου, η Cit-
ronne Gallery άνοιξε δυναμικά τη θερινή σεζόν
με την έκθεση «Ο Ενδιάμεσος Χώρος» του Γιάννη

Αδαμάκου σε επιμέλεια της Τατιάνας Σπινάρη. Η λαμπερή
βραδιά εγκαινίων συγκέντρωσε εκλεκτούς προσκεκλημέ-
νους, λάτρεις της τέχνης και φίλους του νησιού.

Εγκαίνια με λάμψη
τέχνης και εκλεκτές

παρουσίες



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Ταξιδιάρικη μέρα με πολλές εκπλή-

ξεις, άλλες φορές ευχάριστες και άλ-

λες φορές με πολύ έντονο προβλη-

ματισμό για τα αγαπημένα σας πρό-

σωπα.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Η Σελήνη προχωρά στο ζώδιο του Λέ-

οντα, θέση που ενισχύεται με τον Ερμή,

και σας δίνει την προοπτική κάποιων

συμφωνιών, ενώ δεν θα λείψουν συζη-

τήσεις, που θα σας προβληματίσουν.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Είναι μέρα έντονου στρες, ενώ θα έχετε

την τάση για πληθωρικές συζητήσεις

και συμφωνίες, ιδίως εσείς που ανήκε-

τε στις πρώτες μέρες του ζωδίου σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Η Σελήνη το πρωί αφήνει το δικό σας

ζώδιο και προχωρά στον Λέοντα,

όπου ενεργοποιούνται οι ανάγκες σας

μέσω της ύλης και των συναισθημά-

των. 

Λέων
(23/7-22/8)

Η Σελήνη περνά στο δικό σας ζώδιο και

νιώθετε συναισθηματικές ευαισθησίες,

χωρίς να μπορείτε να κρύψετε τις αλη-

θινές σας προθέσεις, ενώ οι αντιδρά-

σεις σας αλλάζουν με ευκολία.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Η Σελήνη περνά στον δωδέκατο τομέα

σας, θέση με ροπή προς τη συναισθη-

ματική απομόνωση ή την ευαισθησία.

Η ανάγκη σας για ηρεμία θα είναι με-

γάλη.  

Ζυγός
(23/9-23/10)

Η κοινωνική σας ζωή ανανεώνεται αυ-

τές τις μέρες, ενώ δεν αποκλείεται να

βρεθείτε σε πολυσύχναστα μέρη με

αγαπημένα σας πρόσωπα. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είστε έτοιμοι για μεγάλες αλλαγές και

αυτές τις μέρες βρίσκεστε λίγο πριν

κάνετε κάποιο σημαντικό για εσάς

βήμα. Είναι αλήθεια ότι χρειάζεστε

από τους άλλους να σας δείξουν εμπι-

στοσύνη και να σας στηρίξουν σε ό,τι

κάνετε. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι μέρα ξεσηκωμού και προσωπι-

κής ελευθερίας. Νιώθετε έτοιμοι να

κάνετε κάποιο ταξίδι και να βρεθείτε

κοντά με τα πρόσωπα που σας παρακι-

νούν σε όμορφες περιπέτειες.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είστε λίγο πιεσμένοι σήμερα με τις κα-

θημερινές σας ανάγκες, ενώ θα μπο-

ρέσετε να μιλήσετε για κάποιες οικο-

νομικές υποθέσεις που σας προβλη-

ματίζουν και αφορούν τον/τη σύζυγο ή

έναν συνεργάτη.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Η προσωπική σας ζωή σάς απασχολεί

έντονα, έχετε κάποιες δεύτερες και…

τρίτες σκέψεις, ενώ μια ανησυχία δεν

θα σας φύγει εύκολα, ιδίως αν ανήκετε

στις πρώτες μέρες του ζωδίου σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Είναι μέρα έντονης ανησυχίας για κά-

ποιες επαγγελματικές αναστατώσεις,

αλλαγές που πιθανόν να περιμένετε,

αλλά και μικροενοχλήσεις στην υγεία

σας που σας προβληματίζουν. 
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Καλή μέρα για ταξίδια, συμφωνίες,
επιχειρηματικές δραστηριότητες. Βέβαια
θα υπάρξουν κάποια γεγονότα που θα μας

προκαλέσουν ανασφάλεια και έντονο
προβληματισμό, ιδίως το μεσημέρι.


